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HON. SPEAKER:  Question No.141.  Shri Jose K. Mani 

… (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, I have given a 

notice… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: All notices will be taken up after Question Hour. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä, AäºÉÉ ¤ÉÉ<Ç °ôãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 
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11.01 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Q. No. 141, Shri Jose K. Mani. 

(Q.141) 

SHRI JOSE K. MANI : Madam, the Central Cabinet and the Ministry of Railways 

have approved nation-wide redevelopment of railway stations, especially the A-I 

and A grade railway stations, under PPP mode and the Swiss Challenge method. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Only Shri Jose K. Mani’s statement will go on record. 

…(Interruptions)…   

SHRI JOSE K. MANI : Madam, the Central Travancore almost caters to the heart 

of Kerala covering five districts and Kottayam railway station comes under that.  

As you know, the Kottayam railway station, which is the heart of Kerala, caters to 

more than a crore passengers especially during the pilgrim season when devotees 

go to Sabarimala.… (Interruptions)  

11.02 hours  

(At this stage, Shri D.K. Suresh, Shri K.C. Venugopal and some other hon. 
Members came and stood on the floor near the Table.)  

 
SHRI JOSE K. MANI : It also caters to the tourists who come to Kerala to visit 

Kumarakom backwaters.  It is such an important place but has been left out 

because of lack of land.  I have actually met the Minister personally also regarding 

this case.  There is a goods shed over there which is causing a lot of congestion 

throughout the municipality.  If you shift that goods shed to Chingavanam, about 

five kilometers away, there is a possibility of utilization of that land.   

I would like to know whether in the near future the heart of the Central 

Travancore, Kottayam railway station, which earns about Rs.30 crore to Rs.40 

crore of the revenue, will be taken up for redevelopment. 

                                                 
 Not recorded. 
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SHRI SURESH PRABHU: Madam, I am very happy that the hon. Member has 

asked a very important question about redevelopment of stations.  I am happy to 

say that already tenders have been invited for 12 stations through IRSDC.  Tenders 

have been invited for 23 more stations and two have been opened.  Another lot 

will be opened in the months of August and September.  There are 12 stations 

which have been handed over to NBCC and we are thinking of handing over 40 

more stations to them.  RLDA and IRCON are developing one station in Delhi.  

RLDA and MRVC are developing 18 stations.  The State Government of Odisha is 

developing one station.  We are talking to nine other States to develop nine more 

stations.… (Interruptions)  

 My friend wants to know about Kerala.  Kozhikode and Ernakulam are the 

first two stations which have been taken up.  We have already taken up 19 more 

stations.  I will definitely make sure that we look into the development of these 

stations as well.  As a matter of fact we have already entered into a joint venture 

with the State Government.  I am talking to the State Government to decide about 

the number of stations that can be developed together.  I will be very happy to 

include this also during our discussion and depending on the feedback from the 

State Government, we can definitely take it up.… (Interruptions)  

11.05 hours  

(At this stage, Prof. Saugata Roy and some other hon. Members came and stood 
on the floor near the Table.) 

 

SHRI JOSE K. MANI : Madam, the development of the railway stations is done 

through the public-private participation and also through what is known as the 

Swiss Challenge method. The Vijay Kelkar Committee on ‘Revisiting and 

Revitalising the Public-Private Partnership Model of Infrastructure’ has suggested 

against using the Swiss Challenge Method. It said that such a proposal results in 

lack of transparency and fair and equal treatment of potential bidders in the 

selection process. I would like to know whether the Government is going for a 
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Swiss Challenge Method.  When the Vijay Kelkar Committee responded 

negatively, why did the Government opt for the Swiss Challenge method? What 

are the corrections made by the Government?  

SHRI SURESH PRABHU: Madam, I will tell you exactly what we are doing in 

this regard. Firstly, we are soliciting conceptual plans for re-development. 

Secondly, the evaluation of the concepts will be done by taking into consideration 

the independent techno-economics. It will be done with inputs by an independent 

committee of eminent experts with the domain knowledge of architecture, real-

estate and finance, etc. After choosing the best concepts, the detailed project report 

is prepared and the person who prepares it, is called Project Proponent. Then, in 

the second stage, the commercial bids for the prepared DPRs are invited and 

anyone can participate. At that stage also, if there is anybody who tries to increase 

the bid, the Project Proponent has a right of just refusal. This is the most 

transparent and innovative way of engaging all possible and the best conceptual 

ideas, besides help in getting not only national but also international bidders. So, 

the whole idea is to make it completely transparent and participatory involving all 

the stakeholders and getting the best technical designs.  

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ  : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ®äãÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ PÉÉäÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä àÉÚÉÌiÉàÉÉxÉ cÉä ®cÉÒ cé* àÉé +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cÚÄ +ÉÉè® àÉä®É FÉäjÉ +ÉÉVÉ àÉäMÉÉ ÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ cè* c® ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäWÉÉÒ ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå àÉÉÊhÉxÉMÉ® BÉEÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* 

àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä àÉÉÊhÉxÉMÉ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉäb {É® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®åMÉä?  

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå nÉä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* ABÉE iÉÉä MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® º]ä¶ÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ JÉÖn càÉÉ®ä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 9 VÉxÉ´É®ÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä >ó{É® 300 BÉEàÉ®Éå BÉEÉ ABÉE {ÉEÉ<´É º]É® cÉä]ãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉ 

cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉäWÉÉÒ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE càÉ nÉä ºÉÉãÉ ºÉä {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ãÉåMÉä* 

ªÉc BÉEciÉä cÖA £ÉÉÒ àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå fÉ<Ç ãÉÉJÉ ºBÉD´ÉäªÉ® àÉÉÒ]® AÉÊ®ªÉÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ bä´Éã{É 

BÉE® ®cä cé* =ºÉàÉå ¤ÉºÉ º]ä¶ÉxÉ, ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ º]èhb, àÉè]ÅÉä ºÉ£ÉÉÒ ABÉE ºÉÉlÉ ®cåMÉä* =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ cWÉÉ® 
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BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ®.A{ÉE.BÉDªÉÚ. 05 VÉÚxÉ, 2017 BÉEÉä +ÉÉä{ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÉiÉ 

{ÉÉ]ÉÔWÉ =ºÉàÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÓ* +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn =ºÉàÉå ºÉèBÉEähb {ÉEäWÉ àÉå +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn àÉå £ÉÉÒ càÉ =ºÉBÉEÉä 

VÉ°ô® bä´ÉãÉ{É BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊb]äãÉ ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ cè* àÉé =xÉºÉä nÉä UÉä]ä |É¶xÉ cÉÒ 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉå +ÉÉn¶ÉÇ º]ä¶ÉxÉ VÉÉä ¤ÉxÉ´ÉÉA cé, BÉDªÉÉ ´Éä <ºÉÉÒ ºÉä ®ÉÒBÉExÉäÉÎBÉD]b cé? BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉcÉ®É]Å àÉå BÉEÉàÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè* =xcÉåxÉä ¶ÉäMÉÉÆ´É +ÉÉè® ÉÊ¶É®bÉÒ BÉEä nÉä àÉÆÉÊn®Éå BÉEÉä +ÉSUä ºÉä BÉExÉäBÉD] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉäWÉÖ®ÉÒ BÉEä àÉÆÉÊn® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºlÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä àÉxÉ àÉå cè iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉÉÒ ®ÉÒbä´Éã{ÉàÉå] àÉå 

VÉäWÉÖ®ÉÒ BÉEÉ º]ä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ´Éä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä?  

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® 

®cä cé* ªÉc càÉÉ®É ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +Éã]ÉÒàÉä] MÉÉäãÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ VÉ¤É iÉBÉE {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE 

=ºÉBÉEÉ VªÉÉnÉ ºÉÉénªÉÇBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ, =ºÉBÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉÉ +ÉÉÉÊn =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, càÉ =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä*   

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : Madam, I would like to thank honorable 

Railway Minister for the launch of redevelopment of A-1 and A class stations. 

Redevelopment of 23 stations have been launched in the first phase. Stations, such 

as, Thane, Lokmanya Tilak Terminus, Mumbai Central, Bandra Terminus and 

Borivali from Mumbai suburban section have been selected in the first phase… 

(Interruptions)  

While the honorable Railway Minister has announced that 400 A-l and A 

category stations will be redeveloped, I am curious to know what criteria were 

adopted for according priority to the stations selected in the first phase, because 

two of the busiest stations on the Central Railway, i.e. Dombivali and Kalyan 

Junction are missing from this list.  

Madam Speaker, Kalyan Junction caters to more than 3.60 lakh commuters 

daily. More than two lakh tickets are sold per day. More than 500 long distance 

and suburban trains either halt or originate and terminate at the station. Dombivali 

station sees the movement of more than three lakh passengers daily. It sells more 
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than 2.5  lakh tickets daily.  It has been topping the chart of the busiest stations for 

the last three years… (Interruptions). 

HON. SPEAKER: He has got your question.   You are asking about two stations. 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : Regarding cleanliness, not a single station 

from Mumbai Suburban Section has made it to the list of ten cleanest stations in 

the country.  So, if the stations get selected for redevelopment, this cleanliness 

issue will also be sorted out.  Therefore, I want to know from the hon. Railway 

Minister whether the Ministry has fixed any time frame within which the process 

of redevelopment of Kalyan station will be started, i.e., when the actual bids will 

be invited.  I would also like to know whether the Railways is planning to include 

Dombivali station in the redevelopment scheme… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ cè* |É¶xÉBÉEÉãÉ àÉå £ÉÉÉhÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ÉEäWÉ àÉå =ààÉÉÒn iÉÉä ªÉc ®cäMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ º]ä¶ÉxÉÉå 

BÉEÉ {ÉÖxÉ&ÉÌ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé  that this is the first time ever we have 

launched a massive programme like this.  It has never been done anywhere in the 

past.  Therefore, it is a massive task… (Interruptions)  

I am very happy to say that Kalyan is already included.  It is already there 

in the list in this scheme.  Of course, we are also considering other stations.  There 

are almost 18 suburban stations which we are giving to the Mumbai Rail Vikas 

Nigam Limited.  As you know, we are also trying to develop a new green field 

terminal in Kalyan… (Interruptions) BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè, ´Éc càÉ VÉ°ô® BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãªÉÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI THOTA NARASIMHAM :  I want to know from the hon. Minister of 

Railways how many A1 and A category stations are selected for redevelopment in 

the State of Andhra Pradesh. I also want to know the budgetary provisions for the 

same… (Interruptions)  
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 I want to know from the Minister whether there is any plan to utilize the 

land lying vacant with the Railways for redevelopment purposes.  Will the Zonal 

Railways be authorized to approve the proposals including commercial 

development on Railway land?  How many of the existing new railway stations 

have been upgraded for better passenger amenities as part of redevelopment of 

Railway stations? … (Interruptions)  

SHRI SURESH PRABHU: Madam, I am very happy to say that Andhra Pradesh is 

obviously one of the top priority States.  We are taking up Visakhapatinam, 

Secunderabad, Vijayawada, Tirupati and Nellore already.  Apart from this, 23 

more stations are proposed to be redeveloped in the subsequent stage… 

(Interruptions)  

 As regards authorizing General Managers, in fact, the General Managers 

are fully authorized.  The entire process of PPP is handled by the General 

Managers themselves.  This will be done in a very transparent manner and the 

potential is Rs.1 lakh crore of investment that can be generated as a result of 

development of these stations.  So, this is a non-fare revenue for the Railways… 

(Interruptions).  This will provide good amenities for the passengers because entry 

will be different and exit will be different.  People will get food stalls.  People will 

get waiting rooms.  People will have other facilities like what you get at the 

airports.  This will be a completely new model of development.  Therefore, this is 

already under implementation.  We are trying to develop it… (Interruptions).   

 So, I am very happy to say that already in Tirupati and other places, NBCC 

has decided to work on it.  We will try to expedite it.   

SHRI M.B. RAJESH : Madam, a coach factory was announced in 2008 Railway 

Budget at Palakkad and a foundation stone was also laid for the same in 2012.  

Now five years have passed but nothing has happened.  Now the Government is 

going ahead with a new coach factory project including one in Haryana.  I do not 

have any objection to it. I would like the hon. Minister to tell this House whether 



26.07.2017   
  

17 

he has abandoned the Palakkad coach factory project or not. The hon. Minister 

may please assure the House if he is going to implement the project or not.  
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HON. SPEAKER: The supplementary is not related to the main Question.  

SHRI SURESH PRABHU: The supplementary question does not relate to station 

re-development… (Interruptions)  

SHRI P.R. SUNDARAM : Madam Speaker, thank you for this opportunity. There 

are excess lands belonging to the Indian Railways across the country. The land 

area is higher in major railway stations. The Government previously planned to 

construct commercial complexes in the lands available in major railway stations 

across the country. This would fetch considerable income to the Railways besides 

developing the passenger facilities in major stations. Therefore, I would like to 

request the hon. Minister to inform the august about the steps and actions that have 

been taken for proper utilization of those lands for constructing commercial 

complexes in major railway stations.  

SHRI SURESH PRABHU: Madam Speaker, the land of railways, unfortunately, 

over a period of time, has been encroached. Therefore, we are first taking steps to 

ensure that no more encroachment takes place and that is why we are using one 

geo-spatial technology.  

 Secondly, whatever area has been encroached upon, documentation is made 

and the responsibility is fixed. But at the same time, there is the land which can be 

developed so that we can make some commercial use of it, the Railways can earn 

money and cities can be developed. Therefore, an area of 2700 acres has been 

identified which can be re-developed as a part of Station Re-development 

programme. We already have tied up with the Ministry of Urban Development so 

that wherever there is development of smart cities, or AMRUT cities, all of that is 

covered by this. The idea is, not only the railway land, but also the land belonging 

to the city, belonging to the State can also be used together to bring about a 

holistic real estate development to provide a good experience for all the 

passengers. So, we are already working with the Ministry of Urban Development  
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and also with the State Governments. In hundred cities which have been identified 

as Smart Cities, where there is already a structure of governance created, the State 

Government, the municipalities as well as the Central Government are working 

together. So, we are trying to work together.   

HON. SPEAKER: Shri Prasun Banerjee  - Not present.   
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(Q.142) 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶ÉSÉxp ={ÉEÇ c®ÉÒ¶É ÉÊu´ÉänÉÒ  :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |É¶xÉ ªÉcÚÉÊnªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè* 

àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå ªÉcÚÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

BÉEÉä<Ç ªÉcÚnÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cè? ªÉÉÊn xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉ{É +ÉÉA cé*  

gÉÉÒ àÉÖJiÉÉ® +É¤¤ÉÉºÉ xÉCÉE´ÉÉÒ :  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, U& àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒWÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä ÉÊBÉE xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ< ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå 

àÉÖÉÎºãÉàÉ cé, ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ cé, ¤ÉÖÉÊrº] cé +ÉÉè® VÉèxÉ cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

xÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ cè, 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 40.2 BÉE®Éä½ cè, 

ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 2.3 BÉE®Éä½ cè, ÉÊºÉJÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 1.7 BÉE®Éä½ cè, ¤ÉÖÉÊrº] ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 0.7 BÉE®Éä½ cè +ÉÉè® VÉèxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 0.4 BÉE®Éä½ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE ªÉcÚnÉÒ ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 2001 àÉå =xÉBÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ 2011 àÉå VÉxÉMÉhÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç* =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

4650 ªÉcÚnÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉä cé*  

SHRI DINESH TRIVEDI : Madam Speaker, our hon. Prime Minister had a 

historical visit recently to Israel, which not only India but the world at large has 

seen on television, the warmth with which the Israeli people had received him. I 

also had the honour of leading a delegation of MPs to Israel and I can tell you that 

people to people, they love the Indians very much.  

 Madam, having said that, the statement of the hon. Minister has said that 

they have received a request from various Jewish Federations for a special status. 

My question is this. What is the progress in this regard? It is because this is a great 

opportunity for the dwindling population of Jewish to give them something to 

show them that India also equally love them which our hon. Prime Minister also 

definitely has shown.   

gÉÉÒ àÉÖJiÉÉ® +É¤¤ÉÉºÉ xÉCÉE´ÉÉÒ : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, VªÉÚºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ®c ®cä cé, =xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

ãÉÉäMÉ àÉcÉ®É]Å ªÉÉ àÉÖà¤É<Ç àÉå ®ciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VªÉÚºÉ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉ nWÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE 

BÉEÉ nWÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä cÉÒ càÉxÉä VÉèxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ 
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BÉEÉ nWÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉ¤É càÉxÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉºÉä {ÉcãÉä cÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, =kÉ® |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉhb, BÉExÉÉÇ]BÉE, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ÉÊnããÉÉÒ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, 

àÉcÉ®É]Å, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä VÉèxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ nWÉÉÇ ÉÊnªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉcÉÆ iÉBÉE VªÉÚºÉ ºÉàÉÉVÉ ªÉÉ ªÉcÚnÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éä ªÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®c ®cä cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆ{ÉxxÉiÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉÉÊiÉ¤Ér cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Madam Speaker, thank you for this opportunity. 

Let me at the outset correct the hon. Minister. The Minorities living in India are 

Indians. We have nothing to do whatsoever with any other country. My pertinent 

question to the hon. Minister is this. Now, the Government has nominated the 

Members of the National Minority Commission. Will this Government give 

constitutional status to the National Minority Commission as this Government has 

brought a Bill to provide constitutional status to OBC Commission and also to the 

SC/ST Commission? It is because when this Government talks about appeasement 

of none and justice to all, so, will this Government give constitutional status to the 

National Minority Commission because a total of 20 per cent of India’s population 

is minorities, so that the NCM would have more teeth and they can do their work 

properly?   

gÉÉÒ àÉÖJiÉÉ® +É¤¤ÉÉºÉ xÉCÉE´ÉÉÒ : º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ‘xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒWÉ’ BÉEä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

nWÉæ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEÉÒ cè, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nWÉæ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä {ÉÚ®ä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé, º´ÉiÉÆjÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cé +ÉÉè® {ÉÚ®ä +ÉÉì]ÉäxÉÉäàÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE, 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ VÉÉä +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ cè, =ºÉàÉå càÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉèxÉ ºÉàÉÉVÉ, ÉÊVÉºÉä càÉxÉä +É£ÉÉÒ 

+Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉÉVÉ ºÉä £ÉÉÒ ABÉE ºÉnºªÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEä 

°ô{É àÉå ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : àÉèbàÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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(Q.143) 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉè® 

ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. BÉEÉÒ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cäiÉÖ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä +ÉxªÉ 

BÉEÉªÉÉç, VÉèºÉä ´ÉäiÉxÉ, MÉÉÉÊ½ªÉÉå ªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä £ÉÖMÉiÉÉxÉ cäiÉÖ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn ªÉc ºÉcÉÒ 

cè iÉÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ cäiÉÖ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : àÉèbàÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : =xÉBÉEä xÉÉàÉ nä nåMÉä, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè? +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. cÉÇ ´ÉvÉÇxÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉ |ÉºÉÆMÉ ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉºiÉ´É àÉå, VÉÉä £ÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É càÉÉ®ä ºÉÉ<ÆºÉ BÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè, ´Éc +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {É® JÉSÉÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <Æº]ÉÒSªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® c® SÉÉÒWÉ BÉEÉ ABÉE {ãÉÉxÉ cäb 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE xÉÉìxÉ-{ãÉÉxÉ cäb cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉDªÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® ´Éä 

<ºÉä lÉÉä½É-ºÉÉ º{É] BÉE®åMÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ =xcå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® ¤ÉäciÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉiÉÉ 

ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please go to your seats. 

… (Interruptions)  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä vÉxÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ MÉÉ½ÉÒ, iÉäãÉ iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {É® JÉSÉÇ 

cÉä VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc {ÉèºÉÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ {É® cÉÒ JÉSÉÇ cÉä, ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. cÉÇ ´ÉvÉÇxÉ: +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÆn® 

ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉ®c ºÉÉè ºÉÆºlÉÉAÆ cé, VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ {ÉEÆb ºÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ 

bä´ÉãÉ{É BÉE®iÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ <xÉ 12 ºÉÉè ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. BÉEÉ ºlÉÉxÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ 

12´ÉÉÆ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉ® BÉEä +ÉÆn® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä {Éä{É® BÉEÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ OÉÉälÉ ®ä] 4 {ÉºÉç] cè, iÉÉä 

càÉÉ®ä ºÉÉ<ÆºÉ BÉEä <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ àÉå ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. àÉå 13 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉä ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉªÉÇFÉàÉiÉÉ ´É BÉEÉªÉÇ ªÉÉäMªÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆ¶ÉªÉ àÉxÉ 

BÉEä +ÉÆn® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉxÉ¶ÉÆBÉE® ÉÊxÉxÉÉàÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE iÉlÉÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®Én (ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®.) BÉEÉÒ 38 |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉAÆ cé* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2015 ºÉä <xÉ 

|ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç cè? ªÉÉÊn ªÉc ºÉcÉÒ cè iÉÉä <xÉ |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé? BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ, àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ, 

BÉßEÉÊÉ, bäªÉ®ÉÒ AÆ´É =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® {ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶ÉÉävÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉààÉÖJÉ ºÉàÉÉxÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ{É <iÉxÉä ºÉÉ®ä |É¶xÉ xÉ {ÉÚÉÊUA, +É¤É cÉä MÉªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉxÉ¶ÉÆBÉE® ÉÊxÉxÉÉàÉÉ :  =xÉ ãÉFªÉÉå BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉävÉ ºÉÆºlÉÉAÆ BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEä BªÉ´ÉºÉÉªÉBÉE®hÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ®ÉVÉº´É +ÉÉÌVÉiÉ cÖ+ÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. cÉÇ ´ÉvÉÇxÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå, ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. àÉå, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå ¤É®É¤É® ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä >ó{É® ¤ÉVÉ] ¤ÉäciÉ® fÆMÉ ºÉä JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ 

ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ ºÉä <ºÉ ´ÉÉÇ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÆn® +ÉÉä´É®+ÉÉìãÉ ´ÉßÉÊr ºÉÉ<ÆºÉ AÆb 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉE] ÉÊ®´ÉÉ<Vb àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ |É¶xÉ cè, +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä àÉä®ä =kÉ® BÉEÉä {ÉfÃÉ cè iÉÉä 

càÉxÉä =kÉ® BÉEä +ÉÆn® <iÉxÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ABÉE-ABÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  càÉÉ®ä ºÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, bÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉäãÉè¤ÉÉä®ä¶ÉxºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® ¤ÉÉªÉ®äBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ 
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ºÉä iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É £É® BÉEä +ÉÆn® VÉÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒWÉ cé, VÉÉä <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] 

+ÉÉì{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ cè +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉ<ÆºÉ BÉEä nÚºÉ®ä <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ cé, càÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <xÉÉä́ Éä¶ÉxÉ <BÉEÉä ÉÊºÉº]àÉ bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä càÉ =SSÉiÉàÉ +ÉÉÉÊ´ÉBÉEÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå AàÉASÉ+ÉÉ®bÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊxÉÉÊvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

iÉciÉ µÉEÉìºÉ°ô] <xÉÉä´Éä¶ÉÆºÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxãÉÉ<Vb àÉèBÉEÉÊxÉVàÉ ºÉä xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nÚºÉ®ä 

àÉèBÉEÉÊxÉVàÉ ºÉä £ÉÉÒ º]É]Ç +É{É iÉlÉÉ º]éb +É{É àÉÚ´ÉàÉå], càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå nä¶É BÉEä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ÉÊVÉºÉBÉEä àÉxÉ àÉå ABÉE ¥ÉÉ<] +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ cè, =ºÉ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ BÉEÉä 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä àÉå, AÆ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä®ÉÊ¶É{É iÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] =ºÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä {ÉÉÒUä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ´Éc xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ £ÉÉÒ cè, {ÉEÉìàÉãÉÉÔ AVÉÖBÉEä]äb £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, iÉÉä càÉÉ®É xÉä¶ÉxÉãÉ <xÉÉä´Éä¶ÉxÉ {ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉxÉä nÉä ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® <iÉxÉä ºÉÉ®ä 

<xÉÉä´Éä¶ÉÆºÉ bä´ÉãÉ{É cÖA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ <xÉÉä´Éä¶ÉÆºÉ BÉEÉä càÉ ®É]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉBÉE® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ BÉEä +ÉÆn® ÉÊVÉxÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä 

ÉÊ®ºÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ +É´ÉºÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ ºÉä ãÉäBÉE® 11 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE càÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] AxÉäBÉDºÉÉÒ àÉå, 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉàÉÖJÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE bä´ÉãÉ{ÉàÉå]ÂºÉ cé, =ºÉBÉEä +ÉÆn® VÉÉä càÉxÉä xÉªÉä-xÉªÉä <xÉÉä´Éä¶ÉÆºÉ +ÉÉè® xÉ<Ç-xÉ<Ç 

]äBÉDxÉÉäãÉÉÉÊVÉªÉÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉEÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ AMVÉÉÒÉÊ¤É¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ BÉEãÉ càÉÉ®ä 

={É®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉ lÉÉä½É ºÉÉ ºÉàÉªÉ 11 +ÉMÉºiÉ ºÉä {ÉcãÉä-

{ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉBÉE® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] AxÉäBÉDºÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉªÉå, iÉÉä =xÉBÉEÉä JÉÖn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä +ÉÆn® ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊBÉEºÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI NAGENDRA KUMAR PRADHAN : Hon. Speaker, I am thankful to the 

hon. Minister because during the last three years 129 technological products have 

been introduced in the market. As you know, I am a Member of the Standing 

Committee on Science and Technology. I have a little knowledge about this. 

 May I know from the hon. Minister as to how many products have already 

been invented? Around 129 products are in the market. So, what is the total 

number of products so far they have invented in the last three years?  
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DR. HARSH VARDHAN:  I think the figures that I have given in the answer 

pertain to the last three years itself.  There is a mention about the number of 

technologies that have been transferred to the industry either by this Department or 

by the DST or by the Department of Biotechnology or by the Technology 

Development Board as well as what we have developed through international 

collaborations, like the Indo-US, Indo-German, Indo-French, etc.  

 So, the figure that I have mentioned in the answer pertains to the last three 

years itself. In fact, I have given the detailed list of all these products that have 

been transferred to the industry in the last three years.  
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(Q.144)   

gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* nä¶É BÉEä ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉVÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

+ÉãÉMÉ ºÉä ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ãÉä´ÉãÉ iÉBÉE BÉEä 

ªÉÖ´ÉÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉåMÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½ä cÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ ®cåMÉä* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEäxp ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cäbBÉD´ÉÉ]Ç® {É® JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ 

àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEäxp ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® SÉãÉ £ÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® càÉ <ºÉºÉä ºÉÆiÉÖ] £ÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ ªÉÖ´ÉÉ 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ-£ÉÉ® näJÉ ®cä cé, ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE® ®cä cé, 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ àÉå 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEäxp ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ, BÉEä´ÉãÉ 38 cé* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå ¤ãÉÉìBÉE 

ãÉä´ÉãÉ {É® +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp cé, ªÉä ÉÊVÉãÉÉ 

ãÉä´ÉãÉ {É® cé, ¤ãÉÉìBÉE ãÉä´ÉãÉ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cé, iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® +ÉMÉ® ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉä 

1956 ºÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ 

=~ÉªÉÉ* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® |Énä¶É àÉå àÉÉjÉ 38 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ cé* =ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 

37 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå cé +ÉÉè® àÉÉjÉ ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå 65 ¤ãÉÉìBÉE VÉààÉÚ FÉäjÉ àÉå cé, BÉE¶àÉÉÒ® FÉäjÉ àÉå 60 ¤ãÉÉìBÉE 

cé +ÉÉè® ãÉäc +ÉÉè® ãÉqÉJÉ àÉå 18 ¤ãÉÉìBÉE cé* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 22 ÉÊVÉãÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå cé*      

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ABÉE |ÉºiÉÉ´É BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè, nä¶É BÉEä 2500 AäºÉä ¤ãÉÉìBÉE VÉcÉÆ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cé, ´ÉcÉÆ 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ, =ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÚSÉxÉÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, càÉ 

ABÉE xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉÄSÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉ®A{ÉE]ÉÒ {ÉcãÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 80 ºlÉÉxÉÉå {É® 

ºÉ£ÉÉÒ ¤ãÉÉìBÉE àÉå àÉã]ÉÒ ÉÎºBÉEãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè* VÉèºÉä cÉÒ ªÉc |ÉºiÉÉ´É 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ºÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉäMÉÉ, |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå 1500 ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ãÉÉìBÉE ãÉä¤ÉãÉ {É® àÉã]ÉÒ ÉÎºBÉEãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉè® ¶ÉÉ]Ç ]àÉÇ ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ABÉE-ABÉE |ÉJÉÆb àÉå àÉã]ÉÒ ÉÎºBÉEãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ*     
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gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä®  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEàÉ cÖ<Ç cè, BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSÉ cè? 

ªÉÉÊn BÉEàÉ cÖ<Ç cè iÉÉä <ºÉBÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé? +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cä +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉSUÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ cÉä 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé?  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè, ´ÉÉÇ 2012 àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ´ÉänxÉ ABÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ªÉÚºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉä <xºÉ{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE®ÉBÉE® AÉÊµÉEÉÊb¶ÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉä 

näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1956 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2000 iÉBÉE nä¶É àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 4000 BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ lÉÉÒ, 

´ÉÉÇ 1956 ºÉä ãÉäBÉE® 2004 iÉBÉE 46 ´ÉÉÉç àÉå àÉÉjÉ 4300 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç nä¶É àÉå JÉÖãÉä ´ÉÉÇ 2003 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 

2014 iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 5000 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÖãÉä* VÉ¤É ºÉä BÉDªÉÚºÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉ<Ç cè iÉ¤É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä SÉÉ® cVÉÉ® BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÖãÉä cé* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÖãÉä cé* +ÉÉVÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä |ÉÉ<´Éä] FÉäjÉ BÉEä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç àÉå 

BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉfÃiÉä cé* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉÒ VÉÉA iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä {ÉEÉÒºÉ BÉEä °ô{É 

àÉå ¤ÉSSÉä näiÉä cé, +ÉMÉ® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÚºÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEä xÉA +ÉvªÉFÉ ãÉÉA MÉA cé, BÉDªÉÚºÉÉÒ+ÉÉ<Ç <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ºiÉ® {É® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉå]äxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É ®JÉiÉÉÒ cè, 

BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ àÉå SÉÚBÉE MÉ<Ç*  càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉä ]äBÉE+É{É ÉÊBÉEªÉÉ cè, MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +É¤É ºÉä nä¶É 

àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÖãÉåMÉä ´Éä ´ÉÉÇ 2017 BÉEä xÉA xÉÉàºÉÇ BÉEä iÉciÉ JÉÖãÉåMÉä VÉÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ<ÇºÉÉÒAºÉ<Ç BÉEä 

ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ iÉ®c SÉãÉåMÉä, <ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉªÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä xÉÉàºÉÇ BÉEÉä 15 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE® 

SÉÖBÉEä cé* <ºÉ nä¶É àÉå JÉÖãÉxÉä ´ÉÉãÉä iÉàÉÉàÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉ<ÇºÉÉÒAºÉ<Ç +ÉÉè® ºÉÉÒ¤ÉÉÒAºÉ<Ç +ÉÉè® BÉEäxpÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®c cÉäMÉÉÒ, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå nä¶É àÉå VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÖãÉåMÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä xÉA 

àÉÉxÉBÉE iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä nä ÉÊnA MÉA cé, càÉå <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉãÉxÉÉ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ´ÉÉÇ 2012 ºÉä 

=xÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  The State Governments were not 

allowed or they were not made participative to the decision making of opening of 

ITIs. càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉA +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç JÉÉäãÉxÉä àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ +ÉÉè® º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ {É® =xÉBÉEÉ àÉÆiÉBªÉ xÉcÉÓ +ÉÉ VÉÉiÉÉ iÉ¤É iÉBÉE càÉ xÉA +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ nåMÉä* 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É {É® +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ 

ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä BÉEnàÉ =~É ÉÊãÉA cé*  
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SHRI C.K. SANGMA : Thank you, Madam, for giving me this opportunity to ask 

a very important question.  We all are aware that this is probably one of the most 

important ministries when it comes to the future of our country keeping in mind 

the large number of youngsters and youth that we have. With that challenge in 

mind, I am very happy that the Government is taking initiative to open many new 

ITIs.   

 My question to the hon. Minister is this. Many ITIs are already there. In my 

constituency, our late leader, and our former MP there, the late Shri P.A Sangma ji 

had opened up ITIs as well as a Regional Vocational Training Institute.  It is very 

sad to say that today in most of those  ITIs and the RVTI, there are no Principal.  

In fact the Principal in RVTI is having a dual responsibility.  One comes all the 

way from Kolkata and there is another faculty that comes all the way from 

Guwahati.  So, my question to the hon. Minister is this. Could we take steps to 

ensure that the ITIs and the RVTIs that have already been set up should have the 

required manpower and the faculty so that proper skills can be imparted to the 

youth?  The infrastructure that is there is also not up to the mark in most of these 

ITIs and the RVTIs. I am especially talking about the RVTI which is in Tura.  

There is no Principal right now; there is not enough faculty and the building is in a 

very very bad condition.  Could I get some kind of an assurance from the hon. 

Minister that this issue would be taken up so that children could get good skills in 

the future?  Thank you very much, Madam. … (Interruptions)  

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Madam, this is a very important question. RVTIs 

were established across the country by the Central Government and one exists in 

Tura.  There is a shortage of officials and Principals in these institutions.  We have 

already moved to see that these vacancies are filled up.  At the same time, RVTIs 

or ATIs which were set up across the country have played a very significant role.  

I am aware that Shri Sangma, who was the former Speaker, took a very active 

initiative because he had headed this Department earlier as a Minister of Labour.  

But I can assure the House that we have already moved in the direction of filling 
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up the vacancies.  In a very short while, we will try to see that the vacancies are 

filled up, as far as RVTIs are concerned. … (Interruptions)  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEåp JÉÉäãÉBÉE® ¤É½É +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE®Éä½Éå ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ àÉå xÉ<Ç ]äBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç 1396 BÉEÉä ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå AäºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè?  BÉDªÉÉ <ºÉàÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè? {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, <xÉàÉå BÉEÉèxÉ ºÉä ]Åäb ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé +ÉÉè® 

ÉÊBÉEiÉxÉä UÉjÉÉå BÉEÉä xÉ<Ç ]ÅäÉËxÉMÉ näxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä {ÉÉAÆMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEä iÉciÉ  =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉé]® +ÉÉ{ÉE ABÉDºÉÉÒãÉåºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ãÉMÉ£ÉMÉ 1396 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÚ®ä 

£ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ àÉå fÉ<Ç BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉä <x]®º] |ÉEÉÒ nºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ àÉÉä®ä]ÉäÉÊ®ªÉàÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEä, ºÉÉàÉÉxÉ +ÉÉè® <ÉÎBÉD´É{ÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒnÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ<ÇAàÉºÉÉÒWÉ, VÉÉä <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä ¤ÉxÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, BÉE<Ç 

ºlÉÉxÉÉå {É® BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊBÉExÉ ºlÉÉxÉÉå {É® 

+ÉÉ<ÇAàÉºÉÉÒWÉ {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É  nÚÆMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé <ºÉàÉå ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ VÉÉä½xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉªÉ{ÉÖ® 

¶Éc® àÉå 316, ºÉÉÒBÉE® àÉå 139, +ÉãÉ´É® àÉå 132, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå 177, àÉlÉÖ®É àÉå 155, {É]xÉÉ VÉèºÉä ¶Éc® àÉå 221, 

àÉvªÉ |Énä¶É M´ÉÉÉÊãÉªÉ® àÉå 59 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ¶Éc®Éå àÉå cÉÒ +ÉÉBÉE® BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä iÉÉè® {É® <Æº]ÉÒ]áÉÖ¶ÉxºÉ 

JÉÖãÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå 2500 AäºÉä ¤ãÉÉìBÉDºÉ cé, VÉcÉÆ 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cé* ABÉE-ABÉE ¶Éc® àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå JÉÖãÉ MÉA cé, càÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É¶ãÉäÉhÉ BÉE® ®cä cé iÉÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä 

£ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, càÉ <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉn xÉä VÉÉä ºÉÚSÉÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ cè, ´Éc ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ {ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ BÉEä iÉciÉ 1396 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç cé? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +É£ÉÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 1100 |ÉÉ<´Éä] +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ +ÉÉè® 67 BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ºÉSÉàÉÖSÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* càÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉä ¤É®BÉE®É® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É, 

®ÉVÉºlÉÉxÉ, àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉlÉÇxÉ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉãÉ®äbÉÒ ºÉ´ÉÉ ºÉÉè +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ nÉÒ cè* àÉä®É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ SÉãÉ 

®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä +ÉÉè® AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ VÉÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ¤ÉSSÉÉå ºÉä {ÉEÉÒºÉ ãÉäBÉE® 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®BÉEä =xÉàÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® AäºÉÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* càÉ 

UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå +ÉSUä 

+ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇWÉ SÉãÉåMÉä, MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉBÉE BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉåMÉä, +ÉxªÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå SÉãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

HON. SPEAKER: Shri P.V. Midhun Reddy – not present 
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(Q.145) 

 DR. MAMTAZ SANGHAMITA : We know the dwellers of the urban slums are 

in very wretched conditions and in very unhygienic living conditions.  They do not 

have proper toilets, drinking water supply or proper shelter.  During the Budget 

Session, it was said that there would be projects for urban slum development in the 

form of residential houses.  So, I want to know from the hon. Minister the actual 

situation.  How many projects are there in purview? Is the PIP being made? And if 

it has been made, how many of  them are active now and how many of them are in 

the process, especially in major cities like Kolkata, Mumbai, Chennai and, of 

course, Delhi?  

RAO  INDERJIT SINGH: Madam, land and colonization are State subjects. 

Even housing is primarily a State subject but to implement the Prime Minister’s 

Vision of 2022 where housing will be provided to everybody, the Government of 

India has taken certain steps by virtue of which they will provide housing to 

everybody, including those who are residing in slums.  By virtue of this Mission 

which is a seven-year Mission, slums are one area, which are to be addressed in 

conjunction with the States. The State’s primary responsibility and the Mission’s 

responsibility in the Government of India ensure that in situ slum development 

should take place in all the metropolitan cities, and the Government of India 

provides Rs. 1 lakh per unit under the in situ Slum Redevelopment Mission to all 

States which want to redevelop their slums.    
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(Q.146) 

 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ àÉcÉbÉÒBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nãÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

<xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ]BÉE]Éå BÉEÉÒ nãÉÉãÉÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ÉÊxÉªÉàÉ-BÉEÉxÉÚxÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉè® nhb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉºªÉÉ BÉEä àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉÉå {É® ãÉä 

VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉèºÉä UÉä]ä ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, =xcå 

ÉÊ]BÉE] BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½ä ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè, =xÉBÉEÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nãÉÉãÉÉÒ ªÉÉ nãÉÉãÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ cè* ºÉÉvÉÉ®hÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ]BÉE] ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA nãÉÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉnn ãÉäxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉàÉå nÚºÉ®É ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxºÉ {É® <ãÉãÉÉÒMÉãÉ ´ÉåbºÉÇ cÉäiÉä cé* BÉE<Ç ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxºÉ {É® 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb ºÉÆJªÉÉ àÉå nÖBÉEÉxÉå nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxºÉ {É®, VÉcÉÆ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{É ªÉÉ ¤ÉSÉiÉ MÉ]Éå BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ´ÉcÉÆ nÖBÉEÉxÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® 

<ãÉãÉÉÒMÉãÉ nãÉÉãÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ]BÉE] BÉEÉÒ |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉÉvÉÉ®hÉ ªÉÉ ºÉ®ãÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ nãÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉàÉ BÉEèºÉä +ÉÉºÉÉxÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉSÉiÉ MÉ] BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ´ÉcÉÆ ¶ÉÉì{ºÉ BÉEèºÉä ÉÊnA 

VÉÉAÆ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cé, ªÉc àÉé =xÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ: àÉèbàÉ, àÉé ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉäSÉBÉE® 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉå {ÉÚUÉÒ cé* ABÉE, 

càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä cÉÒ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE xÉªÉÉ 

A{É ãÉÉÄSÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ®äãÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä £ÉÉÒ BªÉ´ÉcÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉcå, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ABÉE A{É ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊºÉ{ÉEÇ ºàÉÉ]Ç {ÉEÉäxÉ cÉÒ xÉcÉÓ, xÉÉìxÉ ºàÉÉ]Ç {ÉEÉäxÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É ®äãÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® {ÉÉiÉä cé, ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÖÉËBÉEMÉ BÉE® {ÉÉiÉä cé, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ näJÉ ®cä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä, {ÉcãÉä 30 ÉÊàÉxÉ] àÉå Ab´ÉÉÆºÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb, ÉÊVÉºÉàÉå nãÉÉãÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® {ÉcãÉä 

ÉÊ]BÉE] ¤ãÉÉìBÉE BÉE®iÉä lÉä, càÉxÉä =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÚÆÉÊBÉE +É¤É nãÉÉãÉ ãÉÉäMÉ +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ xÉÉàÉÉå ºÉä ÉÊ]BÉE] ¤ÉÖBÉE BÉE®iÉä cé, ÉÊ]BÉE] ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ¤ÉÖBÉE BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉ ÉÊ]BÉE] ºÉä nÚºÉ®É 

+ÉÉnàÉÉÒ ]Åè´ÉãÉ BÉE®äMÉÉ, <ºÉBÉEÉä ]ÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ |ÉÚ{ÉE ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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càÉxÉä ABÉE xÉ<Ç ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉ]Ç ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÅäxÉ UÚ]xÉä ºÉä {ÉcãÉä ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç JÉÉãÉÉÒ ºÉÉÒ] 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ÉÊàÉÉÊbA]ãÉÉÒ <Æ]®xÉä] uÉ®É ¤ÉÖBÉE BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* {ÉcãÉä nãÉÉãÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉiÉä 

lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉÒ+ÉÉ®AºÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ºÉÉÒ] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, +ÉMÉ® <ºÉ º]ä¶ÉxÉ 

{É® BÉEÉä<Ç ºÉÉÒ] ´ÉèBÉEå] ®cÉÒ iÉÉä =ºÉä +ÉMÉãÉä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ SÉÉÉÍ]MÉ àÉå +ÉÉì]ÉäàÉäÉÊ]BÉEãÉÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉE +Éã]®xÉä] ]ÅäxÉ ABÉDàÉÉäbä¶ÉxÉ (ÉÊ´ÉBÉEã{É) ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ ãÉÉÆSÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè* ºÉ£ÉÉÒ º]ä¶ÉxºÉ {É®, VÉcÉÆ ÉÊ]BÉE] ¤ÉÖBÉE ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® ºÉÉÒºÉÉÒ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEèàÉ®ä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ càÉxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉMÉ® SÉÉä®ÉÒ BÉE®äMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉxÉ ]É<àÉ {ÉÉºÉ´ÉbÇ £ÉÉÒ 

ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ºÉÖxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ABÉE bÅÉ<´É SÉãÉÉ<Ç lÉÉÒ, 

=ºÉàÉå càÉxÉä 307 ]É=]ÂºÉ BÉEÉä {ÉBÉE½É, 59,115 +ÉxÉ+ÉlÉ®É<Vb ´ÉåbºÉÇ BÉEÉä {ÉBÉE½É +ÉÉè® ºÉÉiÉ <ãÉãÉÉÒMÉãÉ 

ÉÊ]BÉEÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒVÉ BÉEÉä |ÉÉìÉÊºÉBÉDªÉÚ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ cè, JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉãÉMÉ ºÉä, MÉãÉiÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉBÉE® ºÉÉàÉÉxÉ näiÉä cé, =xÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ãÉãÉÉÒMÉãÉ ´ÉåbºÉÇ BÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ ABÉD¶ÉxºÉ ÉÊãÉA MÉA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{ºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºlÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä º]ÉìãÉ ÉÊnA MÉA lÉä, =xÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEè]ÉË®MÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ABÉE ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ<Ç 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä º]ÉìãºÉ ´ÉÉÇ 2014 ºÉä {ÉcãÉä ÉÊnA MÉA cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä º]ÉìãºÉ ÉÊnA MÉA lÉä, =ºÉºÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä ABÉE BÉEè]ÉË®MÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ 

ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ º]ÉìãÉ ãÉÉäBÉEãÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ bÉäÉÊàÉºÉÉ<ãÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{ºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä VÉÉÒ £ÉÉÒ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE AäºÉä ºÉäã{ÉE cäã{É OÉÖ{ºÉ VÉÉä SÉÉÒVÉ 

¤ÉxÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉä ®äãÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉÒ* càÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ´ÉÆiÉ´ÉÉ½ÉÒ àÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉÉä 

ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ ºÉä JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ càÉxÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉE® nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Do you have a second supplementary? 

SHRI DHANANJAY MAHADIK : No, Madam. 

HON. SPEAKER: You don’t have a supplementary. Thank you. 

 Now Shri Uday Pratap Singh.   

 gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É´ÉèvÉ ´ÉåbºÉÇ +ÉÉè® +ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ  
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âó{É ºÉä ÉÊ]BÉEÉË]MÉ BÉEÉ VÉÉä BªÉ´ÉºÉÉªÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® 40-40 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉÉä º]ÉìãºÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ {ÉèºÉÉå àÉå +ÉãÉÉì] cÖA, ÉÊVÉxcå ãÉÉäMÉ 

SÉãÉÉ ®cä cé, =xÉBÉEÉä ´Éä £ÉÉ½ä {É® näBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå <]É®ºÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ABÉE ¤É½É VÉÆBÉD¶ÉxÉ cè* àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

+É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉxÉÉÊvÉBÉßEiÉ ´ÉåbºÉÇ +ÉÉè® ÉÊ]BÉE]ÂºÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

{É® ]ÅäxÉ BÉEä {ãÉä]{ÉEÉìàÉÇ SÉåVÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +É´ÉèvÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <]É®ºÉÉÒ VÉèºÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉÆBÉD¶ÉxÉ, 300 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉ´ÉÉ®ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ ´ÉcÉÆ ºÉä ®ÉäVÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉäciÉ® ´ÉåÉËbMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä +É´ÉèvÉ ´ÉåbºÉÇ JÉiàÉ cÉå +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ <ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊºÉº]àÉ àÉå <Æ´ÉÉã´É cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉÉxÉ{ÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉäBÉE 

BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé* =xÉàÉå ºÉä {ÉcãÉÉ BÉEnàÉ ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä JÉÉxÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® JÉÉxÉÉ SÉÉcåMÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

<Ç-BÉEè]ÉË®MÉ VÉèºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE <Ç-BÉEè]ÉÊ®MÉ VÉèºÉÉÒ 

ºÉä´ÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¶ÉÖâó xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä xÉªÉÉÒ JÉÉxÉ{ÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉàÉå |ÉàÉÖJÉ ÉÊ¤ÉxnÖ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD]ºÉÇ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD] {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

SÉÖBÉEÉ cè, VÉÉä ~äBÉEänÉ® cé,  ´Éä cÉÒ JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´Éä cÉÒ JÉÉxÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näiÉä cé* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä JÉÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEä >ó{É® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉä* {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ABÉE àÉèBÉEäxÉÉ<Vb ÉÊBÉESÉxÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* ´Éc 

àÉèBÉEäxÉÉ<Vb ÉÊBÉESÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ àÉå =ºÉBÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cè, ´Éc 

ÉÊ´ÉiÉ®hÉ +ÉSUÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD]ºÉÇ cé, =xÉBÉEÉä ]ÉÌàÉxÉä] BÉE®BÉEä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå càÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉàÉå VÉÉä ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å 

ÉÊBÉE VÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ càÉå AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ~äBÉEÉ VÉÉä àÉcÉÒxÉä ªÉÉ nÉä àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, iÉÖ®ÆiÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ®q ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =ºÉBÉEä >ó{É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉJiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ càÉxÉä AäºÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ªÉc 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ VÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ªÉÉÊn AäºÉä ºÉ¤ÉÚiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ <ºÉàÉå <Æ´ÉÉãBb cé, iÉÉä 

+ÉÉ{É àÉÖZÉä nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉJiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç VÉ°ô® BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅäxºÉ àÉå +ÉÉ<Ç+ÉÉ®]ÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ <Æ]®xÉè] ºÉÉ<] BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ªÉÉÊn ¤ÉÖÉËBÉEMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ  
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BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé iÉÉä ¤ÉÖBÉDb +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ]BÉE] ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® º]ä¶ÉxÉ {É® VÉÉBÉE® 

iÉiBÉEÉãÉ àÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä ãÉÉ<xÉ àÉå VÉÉä {ÉèºÉåVÉºÉÇ ãÉMÉä cÉäiÉä cé, iÉ¤É ´ÉcÉÆ {É® BÉÖEU <ãÉãÉÉÒMÉãÉ ´ÉåbºÉÇ VÉÉä 

cÉäiÉä cé, VÉÉä +ÉxÉ+ÉÉìlÉÉä®É<Vb AVÉå]ÂºÉ cÉäiÉä cé, ´Éä =xÉBÉEÉä ãÉÉãÉSÉ näiÉä cé ÉÊBÉE ªÉcÉÆ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ ªÉc 

ÉÊ]BÉE] lÉÉä½ä VªÉÉnÉ {ÉèºÉä {É® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nåMÉä* BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç cé +ÉÉè® ªÉÉÊn cÉÆ iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : àÉèbàÉ, VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé, =iÉxÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÉÒ]ÂºÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc cÉä ®cÉ cè* àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ 

cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå càÉ ªÉcÉÒ xÉè]´ÉBÉEÇ {ÉÖEãÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ àÉå BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ 

+ÉÉìMÉàÉå] BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉÒ b¤ÉÉËãÉMÉ 16500 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ]ÅäxÉ £ÉÉÒ SÉãÉä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ]ÅäxºÉ SÉãÉåMÉÉÒ, BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ iÉÉä º{É] cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä, =xÉBÉEÉä 

ÉÊ]BÉE] ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä nãÉÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 +ÉÉVÉ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ºÉ{ÉE® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =iÉxÉÉÒ 

ÉÊ]BÉE] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå lÉÉä½É ºÉàÉªÉ ãÉMÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ºÉÉãÉÉå àÉå iÉÉÒxÉ 

BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉªÉÉÒ ¤ÉlÉÇ ÉÊµÉEA] BÉEÉÒ cé* <ºÉ iÉ®c ºÉä ABÉE BÉEÉàÉ iÉÉä cÉä MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 8-10 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä càÉxÉä ABÉE Aä{É ãÉÉxSÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE ABÉE Aä{É BÉEä >ó{É® ÉÊ]BÉE] ¤ÉÖBÉE BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

VÉcÉÆ {É® VÉÉä +É´ÉèvÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉ ãÉÉäMÉ BÉEèà{ÉäxÉ SÉãÉÉ ®cä cé* ªÉc BÉEÉàÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® ºÉÉÒºÉÉÒ]ÉÒ´ÉÉÒ BÉEèàÉ®ä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉMÉÉªÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ 

nåMÉä, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ àÉå VÉÉä +ÉÆiÉ® cè, =ºÉBÉEÉä 

£É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå VÉÉä BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉìMàÉå] BÉE® ®cä cé, ´Éc cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ*  

12.00 hours 

gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2014 

ºÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉÒ VÉÉä MÉè®-BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÖvÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉåbºÉÇ ´ÉcÉÆ {É® 40-40 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, 

=xÉ ´ÉåbºÉÇ uÉ®É VÉÉä ´ÉºiÉÖªÉå ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊxÉBÉßE] nVÉæ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ xÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ bä´ÉäãÉ{É BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 



26.07.2017   
  

36 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ABÉEnàÉ xÉªÉÉÒ BÉEè]ÉË®MÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉªÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå £ÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉnxÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉcªÉÉäMÉ nÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ {ÉÚ®ÉÒ 

àÉÉjÉÉ àÉå +ÉSUÉÒ BÉEè]ÉË®MÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ¤Ér cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xÉªÉÉÒ BÉEè]ÉË®MÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉªÉÉÒ VÉÉªÉä 

ÉÊVÉºÉàÉä, +ÉSUä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER:  Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from some Members on different issues. The matters, though important, do not 

warrant interruption of Business of the Day. The matters can be raised through 

other opportunities. I have, therefore, disallowed all the notices of Adjournment 

Motion.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please go to your seats now. 

… (Interruptions)  
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12.01 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

 Shri Rao Inderjit Singh. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING,  AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS (RAO INDERJIT SINGH): Madam, I beg to lay on the Table a copy 

each of the following Notifications (Hindi and English versions) under Section 

102 of the Metro Railways (Operation and Maintenance) Act, 2002:- 

 (1) The Delhi Metro Rail (Procedure to be followed by Claims Commissioner 

and Amount of Compensation paid in case of Death and Injuries due to Accidents) 

Rules, 2007 published in Notification No. G.S.R.353(E) published in Gazette of 

India dated 13th April, 2017.  

 

 (2) The Delhi Metro Rail (Procedure for Investigation of Misbehaviour or 

incapacity of Claims Commissioner) Rules, 2007 published in Notification No. 

G.S.R. 354(E) published in Gazette of India dated 13th April, 2017.  

[Placed in Library, See No. LT  7178/16/17] 

… (Interruptions)  
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=kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ -  

(1) +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1951 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

ºÉä´ÉÉ (ÉÊxÉ{ÉÉnxÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 16 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 596(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7179/16/17] 

(2) ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉäE +ÉxÉÖSUän 320 BÉäE JÉÆb (5) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ({É®ÉàÉ¶ÉÇ ºÉä UÚ]) 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 26 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 519(+É) àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7180/16/17] 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (VÉxÉ®ãÉ  ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc) (ºÉä́ ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊ´É¶´É àÉÉàÉãÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®Én +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2001 BÉEÉÒ vÉÉ®É 27 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´É¶´É 

àÉÉàÉãÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®Én, £ÉiÉÉÔ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 25 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. A{ÉE.ºÉÆ. +ÉÉ<ÇºÉÉÒb¤ãªÉÚA/AÉÊbàÉxÉ/551/24/2012 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 7181/16/17] 

 

… (Interruptions)  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI 

RAJEN GOHAIN): Madam, I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 
 

(i) Review by the Government of the working of the Hassan 

Mangalore Rail Development Company Limited, Bangalore, for 

the years 2006-2007 to 2012-2013.  
 

(ii) Annual Report of the Hassan Mangalore Rail Development 

Company Limited, Bangalore, for the years 2006-2007 to 2012-

2013, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon.  
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 7182/16/17] 

 

… (Interruptions)  

 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES (SHRI Y.S. CHOWDARY): Madam, I beg to lay on the Table:- 

 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) 

issued under sub-section (1) of Section 28 of the Academy of Scientific and 

Innovative Research Act, 2011:- 
 

(i) The Academy of Scientific and Innovative Research Statutes, 

2017 published in Notification No. S.O.1153(E) in Gazette of 

India dated 11th April, 2017.  
 

(ii) The Academy of Scientific and Innovative Research 

Ordinances 2017 published in Notification No. G.S.R.345(E) 

in Gazette of India dated 11th April, 2017.  
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(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 7183/16/17] 

… (Interruptions)  

 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTR OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.)): Madam, I 

beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and 

English versions) between the National Film Development Corporation Limited 

and the Ministry of Information and Broadcasting for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 7184/16/17] 

… (Interruptions)  
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ELECTRONICS AND 

INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI P.P. CHAUDHARY):  Madam, I beg to 

lay on the Table:- 

 
(1) (i)    A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Law Institute, New Delhi, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  
 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Law Institute, New 

Delhi, for the year 2015-2016.  
 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 7185/16/17] 
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(3) A copy each of the following Reports (Hindi and English versions) of the 

Law Commission of India:-  
 

(1) Report No. 264 –– The Criminal Law (Amendment) Bill, 2017 

(Provisions dealing with Food Adulteration) - January, 2017.  

[Placed in Library, See No. LT 7186/16/17] 
 

(2) Report No. 265 – Prospects of Exempting Income arising out of 

Maintenance Money of  ‘Minor’  - March, 2017.  

[Placed  in  Library, See No. LT 7187/16/17] 

 
 

… (Interruptions)  
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12.02 hours 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 24th July, 2017 

agreed without any amendment to the Footwear Design and 

Development Institute Bill, 2017, which was passed by the Lok Sabha 

at its sitting held on the 5th April, 2017.” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 24th July, 2017 

agreed without any amendment to the Admiralty (Jurisdiction and 

Settlement of Maritime Claims) Bill, 2017, which was passed by the 

Lok Sabha at its sitting held on the 10th March, 2017.” 
 

… (Interruptions)  
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12.03 hours 
DEPARTMENTALLY RELATED STANDING 

COMMITTEES 

Summary of Work 
 
SECRETARY GENERAL: Madam, I beg to lay on the Table a copy each 

of the Hindi and English versions of the 'Departmentally Related Standing 

Committees - Summary of Work (1st September, 2015 to 31st August, 

2016)’. 

… (Interruptions)  

 
 

 
 
 
 
12.03 ½ hours 
 

PARLIAMENTARY COMMITTEES (OTHER THAN 
FINANCIAL AND DRSCs) 

Summary of Work 

 
SECRETARY GENERAL: Madam, I beg to lay on the Table a copy each of the 

Hindi and English versions of the ‘Parliamentary Committees (Other than 

Financial and Departmentally Related Standing Committees) - Summary of Work 

(1st June, 2015 to 31st May, 2016)’. 

… (Interruptions)  
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12.04 hours 
 
 

AMENDMENT TO DIRECTIONS BY THE SPEAKER, 
LOK SABHA UNDER RULES OF PROCEDURE 
AND CONDUCT OF BUSINESS IN LOK SABHA 

 
 

SECRETARY GENERAL: Madam, I beg to lay on the Table the amendment to 

Directions (Hindi and English versions) issued by the Speaker under the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 

… (Interruptions)  

 

 
12.04 ½ hours 

 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

35th Report 
 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, I beg to present the Thirty-fifth 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Private Members’ Bills 

and Resolutions. 

 
… (Interruptions)  

 

 

12.04 ¾ hours 
 

RULES  COMMITTEE 
3rdReport 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ 

ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 331 BÉEä ={É-ÉÊxÉªÉàÉ (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ iÉÉÒºÉ®É |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.05 hours 

COMMITTEE ON  PETITIONS 
34th to 39th Reports 

gÉÉÒ £ÉMÉiÉ ÉËºÉc BÉEÉä¶ªÉÉ®ÉÒ (xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ - =vÉàÉ ÉËºÉc xÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) àÉvªÉ ®äãÉ´Éä àÉå ºÉàÉÚc 'PÉ' {ÉnÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉÒªÉ {É®ÉÒFÉÉ =kÉÉÒhÉÇ cÖA =ààÉÉÒn´ÉÉ®Éå BÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÊkÉE BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ +É£ªÉÉ´ÉänxÉ BÉäE 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ  BÉäE 31´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

{É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ SÉÉèiÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(2) 

 
 
 

#ÉäEÉÊb] <x{ÉEÉä®àÉä¶ÉxÉ ¤ªÉÚ®Éä +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ (ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇãÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ) BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉßEÉÊÉ jÉ@hÉ BÉäE 

SÉÚBÉEBÉEiÉÉÇ+ÉÉå BÉäE xÉÉàÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ +ÉàÉÉäãÉ AàÉ. ]Éä]äªÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ 

+É£ªÉÉ´ÉänxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉäE iÉÉÒºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ {ÉèiÉÉÒºÉ´ÉÉÆ  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(3) àÉÖÆ¤É<Ç ={ÉxÉMÉ®ÉÒªÉ ]ÅäxÉ ºÉä´ÉÉ àÉå {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ iÉlÉÉ ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉ BÉäE BÉEÉäSÉÉå BÉäE ¤ÉÉÒSÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE nÚ®ÉÒ 

BÉäE BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE àÉÉ®ä VÉÉxÉä iÉlÉÉ SÉÉäÉÊ]ãÉ cÉäxÉä ºÉä =i{ÉxxÉ £ÉªÉÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉ´ÉÇgÉÉÒ àÉvÉÖ BÉEÉäÉÊ]ªÉxÉ +ÉÉè® VÉÉÒiÉä¶É àÉ]ÉÉÊãÉªÉÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ iÉlÉÉ bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ 

uÉ®É +ÉOÉäÉÊÉiÉ +É£ªÉÉ´ÉänxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉäE 13´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) 

àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ UkÉÉÒÒºÉ´ÉÉÆ  

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(4) ºÉÉäxÉÉ-SÉÉÆnÉÒ ªÉÉ +ÉÉ£ÉÚÉhÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEA MÉA ãÉäxÉ-näxÉ cäiÉÖ ºlÉÉªÉÉÒ JÉÉiÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

({ÉÉÒAAxÉ) BÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä =r®hÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ àÉxÉÉÒÉ VÉèxÉ ºÉä |ÉÉ{iÉ 

+É£ªÉÉ´ÉänxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉäE 15´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É 

BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉèiÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

 

 

 



26.07.2017   
  

47 

(5) £ÉÉ®iÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb uÉ®É ãÉÉäBÉE =tÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE àÉÉMÉÇ ÉÊxÉnäÇ¶ÉÉå BÉäE 

=ããÉÆPÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉäÉÊSÉxÉ ÉÊ®{ÉEÉ<xÉ®ÉÒVÉ Aà{ãÉÉä<ÇVÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉäE àÉcÉºÉÉÊSÉ´É 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.AxÉ. ºÉÖ®äxpxÉ xÉÉªÉ® ºÉä |ÉÉ{iÉ +É£ªÉÉ´ÉänxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉäE 17´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +É½iÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(6) ZÉÉ®JÉÆb BÉäE nä´ÉPÉ® àÉå ABÉE xÉA +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÖÉÊ´ÉÇYÉÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] (A+ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇAàÉAºÉ) 

JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉÆä ºÉ´ÉÇgÉÉÒ ãÉJÉxÉ iÉÚ®ÉÒ +ÉÉè® àÉcäxp |ÉºÉÉn BÉÖE¶É´ÉÉcÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ 

nÚ¤Éä, ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ +É£ªÉÉ´ÉänxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉäE 23´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ =xÉiÉÉãÉÉÒºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 
 

 

12.05 ½ hours 
 

COMMITTEE ON WELFARE OF SCHEDULED CASTES 
AND SCHEDULED TRIBES 

Action Taken Statement 

 

bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉA VÉÉ ®cä ºBÉÚEãÉÉå àÉå ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå +Éº{Éß¶ªÉiÉÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 30´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä SÉÉèlÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ) BÉEä +ÉvªÉÉªÉ 1 +ÉÉè® 5 àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-+ÉÆÉÊiÉàÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.05 ¾ hours 
 

STANDING COMMITTEE ON LABOUR 
27th Report 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ àÉå ºlÉÉªÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÆÉÊ´ÉnÉMÉiÉ/xÉèÉÊàÉÉÊkÉBÉE/ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ iÉèxÉÉiÉÉÒ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 19´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉkÉÉ<ÇºÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.06 hours 
 

STATEMENTS BY MINISTERS 
(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 128 th 

Report of the Standing Committee on Commerce on Demands for Grants 
(2016-17), pertaining to the Department of Industrial Policy and 

 Promotion, Ministry of Commerce and Industry 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Madam, I would like to 

lay a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 128th Report of the Standing Committee on Commerce on 

Demands for Grants (2016-2017) (Demand No. 12), pertaining to the Department 

of Industrial Policy and Promotion, Ministry of Commerce and Industry. 

 

… (Interruptions)  
 

12.06½ hours 
 

(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 48th      
Report of the Standing Committee on Finance on Demands for Grants 

 (2017-18), pertaining to the Ministry of Planning* 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PLANNING,  MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN DEVELOPMENT AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

POVERTY ALLEVIATION (RAO INDERJIT SINGH): Madam, I would like to 

lay a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 48th Report of the Standing Committee on Finance on Demands 

for Grants (2017-2018), pertaining to the Ministry of Planning. 

… (Interruptions)  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See Nos. LT 7188/16/17 and 7189/16/17 respectively. 
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12.07 hours 

MOTION RE: JOINT COMMITTEE ON OFFICES 
OF PROFIT 

DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Madam Speaker, I beg to move the 

following : 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
elect two Members of Rajya Sabha, in accordance with the system of 
proportional representation by means of the single transferable vote, 
to the Joint Committee on Offices of Profit in the vacancies to be 
caused by the retirement of Shri Dilipbhai Pandya and Shri 
Sukhendu Sekhar Roy from Rajya Sabha and do communicate to 
this House the name of the members so elected by Rajya Sabha to 
the Joint Committee.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
elect two Members of Rajya Sabha, in accordance with the system of 
proportional representation by means of the single transferable vote, 
to the Joint Committee on Offices of Profit in the vacancies to be 
caused by the retirement of Shri Dilipbhai Pandya and Shri 
Sukhendu Sekhar Roy from Rajya Sabha and do communicate to 
this House the name of the members so elected by Rajya Sabha to 
the Joint Committee.”  

The motion was adopted. 

… (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ, àÉÉäºÉÖãÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ºÉnxÉ àÉå º]ä]àÉå] näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé* +ÉÉ{É 

BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®ÉÊJÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ) : vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ* àÉé <®ÉBÉE àÉå ¤ÉÆvÉBÉE 39 £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå 

ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÆVÉÉÒnÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè +ÉÉè® àÉé =iÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä =kÉ® näxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =iÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

ºÉÖxÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc cÆMÉÉàÉä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÆ* ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ º]ä]àÉå] ºÉÖÉÊxÉA* àÉéxÉä àÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, what is this? … 

(Interruptions) This is unfair. … (Interruptions) Madam, this is injustice. … 

(Interruptions) Madam, our Members are standing in the well of the House. … 

(Interruptions) What is this going on? … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ´ÉèãÉ àÉå BÉDªÉÉå +ÉÉiÉä cÉä? àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

nÚÆMÉÉÒ* +ÉÉ{É àÉÖZÉä BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ´ÉèãÉ àÉå +ÉÉiÉä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

ÉÊVÉààÉänÉ® xÉcÉÓ cé* +É¤É ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ º]ä]àÉå] cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  +ÉÉ{É càÉÉ®ä Uc ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ºÉº{Éå¶ÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ º]ä]àÉå] càÉå 

àÉÉãÉÚàÉ cè, VÉÉä <xcÉåxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ ªÉcÉÆ näxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉ {É® ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉÉÆMÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +É£ÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ ®JÉåMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ 

¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉEÉ°ôJÉ +É¤nÖããÉÉ (gÉÉÒxÉMÉ®) :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É Uc ºÉnºªÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE® nÉÒÉÊVÉA, ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉªÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé {ÉcãÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉ<Ç cÚÆ* JÉ½MÉä VÉÉÒ àÉä®ä ÉÊBÉEºÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? ÉÊBÉEºÉ {É® 

JÉ½MÉä VÉÉÒ ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? àÉé JÉ½MÉä VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆWÉÉÒnÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé cÆMÉÉàÉå àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÄMÉÉÒ* àÉé ºÉÆWÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä =kÉ® näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* <ºÉä ºÉÆWÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä ºÉnxÉ 

ºÉÖxÉä, àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉ<ºÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå JÉiàÉ BÉE® nÚÄMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä BÉE®xÉÉ 

cÉä, ´Éc BÉE®xÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉä ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* {ÉÚ®É nä¶É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cè* BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® nå* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* ªÉcÉÄ {É® nÉä 

ãÉÉäMÉ JÉ½ä cé, VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ãÉÉäMÉ cé, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ iÉBÉEÉWÉÉ cè ÉÊBÉE {ãÉÉÒVÉ ¤ÉèÉÊ~A +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉcÉÄ ºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ´Éc VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nåMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:    Shri Venugopal Ji, you know better. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ  : {ÉcãÉä +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA, ÉÊ{ÉE® ¤ÉiÉÉ<A*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <xcÉÓ |É¶xÉÉå BÉEÉ =kÉ® näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÄ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊàÉºÉãÉÉÒb BÉE® ®cÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  +ÉvªÉFÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEãÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä {ÉÉÄSÉ ¤ÉVÉä º]ä]àÉå] näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÓ, càÉxÉä ¤ÉÉäãÉÉ £ÉÉÒ 

lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ cÉ=ºÉ SÉãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É cÉ=ºÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉiÉä cÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä >ó{É® 

BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉäMÉä, that is not fair. I am sorry.  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ {ãÉÉÒVÉ ºÉÖÉÊxÉA* =xÉBÉEÉ º]ä]àÉå] cÉä VÉÉxÉä nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉä ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ºÉÖxÉåMÉä, iÉÉä àÉé ¤ÉÉäãÉÚÄMÉÉÒ* àÉé cÆMÉÉàÉä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÄMÉÉÒ*..      

.(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn ´ÉäãÉ àÉå xÉÉ®ä¤ÉÉVÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÄMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆWÉÉÒnÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè* ªÉä ÉÊVÉiÉxÉä |É¶xÉ =~É ®cä cé, àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉ =kÉ® nÚÄMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä {ÉcãÉä ¤Éè~ VÉÉAÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  +ÉÉ{É º]ä]àÉå] ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ+ÉÉä* àÉÉäºÉÖãÉ àÉå càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cé, 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉD´Éä®ÉÒ BÉE®iÉä cé* SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ, àÉÉxÉ VÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ BÉE®iÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É º]ä]àÉå] ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ¤ÉiÉÉ<A? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  Yes, I would like to ask you. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÆºÉxbÇ ºÉ®BÉEÉ® cè, =iÉxÉÉ cÉÒ BÉEÆºÉxbÇ càÉå £ÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉÖÉÊxÉA* 

 gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä  : càÉxÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÖqÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ, ÉËãÉÉËSÉMÉ BÉEÉ àÉÖqÉ ®JÉÉ, àÉÉì¤É BÉEÉ 

àÉÖqÉ ®JÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉn àÉå BÉEcå* Sorry.  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É º]ä]àÉå] ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  nä¶É àÉå +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå <ºÉºÉä ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) …   

HON. SPEAKER: Nothing will go on record like this.  

… (Interruptions) *  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : <ºÉBÉEÉä àÉéxÉä +ÉãÉÉ>ó xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä {ÉÚ®É BÉEÉàÉ cÉäxÉä nå, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä nÚÄMÉÉÒ*  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: This will not go on record.  

… (Interruptions)*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{É º]ä]àÉå] ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded. 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  ÉÊVÉxÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: This will not go on record.  

… (Interruptions)   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nå, +ÉÉ{É xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: If you don’t want to listen….  

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :  +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA* ´Éc º]ä]àÉå] nä ®cÉÒ cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ä ºÉnºªÉ º]ä]àÉå] ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ]Ú-lÉbÇ 

ºÉä VªÉÉnÉ ºÉnxÉ <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉciÉä cÉä, iÉÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤Éè~å* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉxÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* Please, go to your seats.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É ºÉnxÉ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉºÉãÉÉ 

cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE°ôÄMÉÉÒ, =xÉBÉEÉä º]ä]àÉå] näxÉä nÉÒÉÊVÉA* ´Éc BÉEãÉ £ÉÉÒ º]ä]àÉå] näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

lÉÉÓ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Please do not do like this. Please cooperate with the Chair. 

Chair also would like to cooperate with you.  Please go to your seats. 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : Please go to your seats.  AäºÉä SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉnxÉ àÉå ´ÉäãÉ àÉå SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 

cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : àÉä®É ABÉE cÉÒ |É¶xÉ cè* {ÉÚ®É ºÉnxÉ +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE cÉÒ |É¶xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* àÉÉäºÉÖãÉ àÉå VÉÉä 

càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆBÉE] àÉå {ÉEÆºÉä cé, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ <®ÉBÉE BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ºÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉ 

cÖ<Ç cè* =ºÉä +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä? 

                                                 
 Not recorded. 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: No, please don’t speak like that.  

… (Interruptions)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c xÉcÉÓ* àÉéxÉä 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆWÉÉÒnÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÆWÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä =kÉ® näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* =ºÉÉÒ ºÉÆWÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä 

<ºÉä ºÉnxÉ ºÉÖxÉä* ªÉÉÊn <ºÉ iÉ®c ªÉä ãÉÉäMÉ ´ÉäãÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® xÉÉ®ä¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®åMÉä, iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ 

ºÉBÉÚEÄMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]Éå {É® SÉãÉä VÉÉAÄ +ÉÉè® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉå*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <xÉBÉEÉä ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ àÉé iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊºÉJÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ xÉ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÄMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉèbàÉ, +É¤É ºÉÉÎ{ãÉàÉå]®ÉÒ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé*  
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12.15 hours  

 
DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS - (GENERAL), 2017-18 
 
THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to present a 

statement (Hindi and English versions) showing Supplementary Demands for 

Grants for 2017-18. 

[Placed in Library, See No. LT 7190/16/17] 

 

  

12.15 ½ hours 

  

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS – (GENERAL), 2014-15 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to present a 

statement (Hindi and English versions) showing Demands for Excess Grants 

(General) for 2014-15.  

 

[Placed in Library, See No. LT 7191/16/17] 
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12.16 hours 

 

HON. SPEAKER: Now, the House shall take up ‘Zero Hour’. 
 

… (Interruptions)  

 
OBSERVATION BY  THE  SPEAKER 

Certain remarks made about Shri Jyotiraditya M. Scindia by Dr. Virendra 
Kumar and Shri Manohar Utawal On 24th July 2017 

 
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉlÉÉÒMÉhÉ, {ãÉÉÒVÉ* +ÉÉVÉ àÉé º{ÉÉÒBÉE® BÉEä °ô{É àÉå VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA 

BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ* +ÉÉ<Ç.AàÉ.ºÉÉì®ÉÒ* àÉÖZÉä £ÉÉÒ, AWÉ A º{ÉÉÒBÉE® +ÉÉè® AWÉ A {ÉºÉÇxÉ, BÉE<Ç n{ÉEÉ ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉé ºÉnxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ xÉ BÉE°ôÄ* ªÉc àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

BÉÖEU iÉlªÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* {É®ºÉÉå WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä +ÉÉciÉ cÖA lÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ* BÉEä´ÉãÉ =xÉBÉEÉä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEÉÒ nÉnÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä 

lÉä* =xÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ ®cä cé* =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ càÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É 

VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉciÉ cÉäBÉE® àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉA lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå º]ä]àÉå] näBÉE® BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

 àÉÖZÉä £ÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´Éä +ÉÉciÉ cÖA cé ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ àÉéxÉä =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ* 

BÉEãÉ =xcÉåxÉä ªÉcÉÄ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ®JÉÉÒ lÉÉÒ* =xÉBÉEä uÉ®É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä £ÉÉÒ cÆMÉÉàÉÉ cÖ+ÉÉ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ BÉÖEU ABÉDºÉÉÎ{ãÉxÉä¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉcÉ lÉÉ* àÉMÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä 

¶ÉÉä®-MÉÖãÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉéxÉä ´ÉÉÒ®äxp VÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå àÉéxÉä {ÉÚ®É ÉÊ®BÉEÉìbÇ 

näJÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ càÉÉ®ä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè, ªÉc àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉéxÉä ºÉÉ®ä ‘+ÉxÉBÉE®äÉÎBÉD]b 

º]ä]àÉäx]’ £ÉÉÒ näJÉä* àÉéxÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ªÉc BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉ cÉä* àÉé càÉä¶ÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ 

cÚÄ ÉÊBÉE xÉÉàÉ ÉÊbãÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®Éä* ‘+ÉxÉBÉE®äÉÎBÉD]b º]ä]àÉäx]’ àÉå àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® xÉä =xÉBÉEä ªÉcÉÄ 

ÉÊ¶É´É{ÉÖ®ÉÒ àÉå PÉÉÊ]iÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ‘ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ’* àÉéxÉä VÉ¤É +É{ÉxÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ºÉä xÉÉàÉ ÉÊbãÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEÉä BÉEcÉ, iÉÉä =xcÉåxÉä MÉãÉiÉÉÒ 

ºÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ´ÉÉBÉDªÉ ÉÊbãÉÉÒ] BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ 



26.07.2017   
  

58 

xÉä BÉÖEU BÉEcÉ cè* =xcÉåxÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ‘ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ gÉÉÒ 

VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ BÉEä ºÉÉÆºÉn |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ’ BÉE® BÉEä {ÉÚ®É ´ÉÉBÉDªÉ BÉEcÉ lÉÉ* àÉéxÉä ´Éc º]ä]àÉäx] näJÉÉ* 

 nÉä-iÉÉÒxÉ VÉMÉc AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, =xcÉåxÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ‘BÉEÉÆOÉäºÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä’ ªÉÉ  ‘BÉEÉÆOÉäºÉ xÉä’, àÉMÉ® MÉãÉiÉÉÒ ºÉä ´Éc £ÉÉÒ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ºÉÆÉÊnMvÉiÉÉ {ÉènÉ cÖ<Ç* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

´ÉÉÒ®äxp VÉÉÒ xÉä bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ =xÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ´ÉÉÒ®äxp VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ 

xªÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé =xÉBÉEÉä VÉÉxÉiÉÉÒ cÚÄ, ´Éä ºÉÉãÉÉå-ºÉÉãÉ ºÉä ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå =~ÉiÉä ®cä cé +ÉÉè® 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cä cé* BÉEãÉ àÉéxÉä =xÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, àÉMÉ® +ÉÉVÉ àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä xªÉÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

iÉÉÉÊBÉE BÉEcÉÓ =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆÉÊnMvÉiÉÉ xÉ ®c VÉÉA* lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ àÉä®ä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå ºÉä cÖ<Ç 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ¶ÉÉä®-MÉÖãÉ BÉEä SÉãÉiÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE® ÉÊnªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ* xÉcÉÓ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäÉÊãÉA* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) :  +ÉvªÉFÉÉ àÉcÉänªÉ, =ºÉàÉå ´ÉÉä ºÉÆn£ÉÇ àÉä®ä ¤ÉÉ®ä àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É =ºÉä näJÉÉä* àÉé =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä nÚÄMÉÉÒ*  
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12.19 hours 

RULING BY THE SPEAKER 
Matter pertaining to Shri Anurag Singh Thakur 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  +ÉvªÉFÉ :àÉé VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ xÉä àÉÖZÉä {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè* 

ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ ´Éc ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉä®-MÉÖãÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉnºªÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ¤ÉÉiÉ àÉä®ä vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä 

àÉé iÉÖ®ÆiÉ =ºÉ MÉãÉiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ £ÉÉÒ cÚÄ* ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn AäºÉÉ BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè, VÉÉä 

càÉÉ®ä vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® BÉEä, <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ cè, £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cÖA ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉcÉÒxÉiÉÉ 

cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉ® gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä AäºÉÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ´Éc =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉnxÉ ºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÆMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ ABÉDºÉ{ãÉäxÉä¶ÉxÉ nä 

ºÉBÉEiÉä cé* àÉMÉ® VÉÉä £ÉÉÒ BÉÖEU <ºÉ iÉ®c ºÉä cÉäiÉÉ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉ¤É ÉÊxÉªÉàÉ näJÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* I have not seen that. That is why I am saying. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® (càÉÉÒ®{ÉÖ®)  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* VÉÉä cÉ=ºÉ àÉå =ºÉ ÉÊnxÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 30 ´ÉÉÇ {ÉcãÉä BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé näJÉiÉÉÒ cÚÆ* I have not seen him. 

gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE® : àÉÖZÉä ¤ÉÉä{ÉEÉäºÉÇ BÉEä àÉÖqä BÉEÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¶ÉÉä®MÉÖãÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä +É¶ÉÉä£ÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® +É£Ép BªÉ´ÉcÉ® BÉÖEU ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉ ®cÉ ÉÊBÉE 

BÉEÉMÉVÉ iÉÉä½BÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® MÉÉäãÉä ¤ÉxÉÉBÉE® àÉÉ®xÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ¤É BÉE®xÉÉ* àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ 

àÉå ®cä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½ä ºÉä ¤É½ä ºBÉEèàºÉ 2VÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàÉ iÉBÉE càÉxÉä £ÉÉÒ xÉÉ®ä ãÉMÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ 

iÉ®c BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE àÉä®ä cÉlÉ àÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä JÉän {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè iÉÉä àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉA JÉän BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉÒ 
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BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ, cÉ=ºÉ BÉEÉÒ |ÉÉäºÉÉÒÉËbMºÉ ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ãÉÉ<´É cÉäiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉ´ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ 

cè* àÉé <ºÉ {É® JÉän BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cè* àÉé ºÉ¤ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ 

+ÉÉè® +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* àÉé gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® BÉEÉä ´ÉÉÉÍxÉMÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* I am 

giving him warning ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xcÉåxÉä BÉÖEU MÉãÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè iÉÉä nÉä¤ÉÉ®É <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ xÉ =xÉºÉä 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉ cÉÒ ºÉnxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ºÉnºªÉ ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ º]ä]àÉå] xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä*  

      …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You do not want to listen anything.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at  12:45 p.m. 

12.23 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Forty Five Minutes past  
Twelve of the Clock. 
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  12.45 hours 

The Lok Sabha reassembled at Forty Five Minutes past Tweleve of the Clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE àÉé º]ä]àÉèx] BÉE®É>óÆ ÉÊBÉE xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉé =xcå ºÉÖxÉÚÆMÉÉ, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÉÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEÉ º]ä]àÉé] ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ iÉèªÉÉ® cé +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® nä¶É 

BÉEä ÉÊciÉ àÉå VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè ªÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉä càÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®ä] 

BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉEiÉ®{ÉEÉ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® 

càÉ BÉÖEU ºÉãÉÉc näxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =ºÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cé, =xcå º]ä]àÉèx] BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉn àÉå càÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå àÉÉèBÉEÉ nä nÚÆMÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå càÉÉ®É VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É cè, ´Éc +ÉÉ{É ºÉÖxÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc àÉé ºÉÖxÉ ãÉÚÆMÉÉÒ*  
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ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ØnªÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ªÉc ºÉnxÉ 

àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉä, <ºÉBÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® JÉ½MÉä VÉÉÒ*  

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉxnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ (BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ =kÉ®): VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ¶ÉÉÆiÉ cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEcåMÉÉÒ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé ´ÉcÉÒ BÉEcxÉä ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, àÉä®É +ÉMÉãÉÉ ´ÉÉBÉDªÉ ´ÉcÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉÚ®É ºÉnxÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® lÉÉ, ¶ÉÉÆiÉ ¤Éè~É lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ ´ÉèãÉ àÉå lÉä, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, =xÉBÉEä nãÉ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä àÉÖZÉä ªÉc 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ºÉBÉÚEÆ, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ àÉéxÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <®ÉBÉE àÉå ¤ÉÆvÉBÉE 39 £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ ªÉc àÉºÉãÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä MÉ®àÉÉ 

MÉªÉÉ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆºÉn BÉEÉ ºÉjÉ SÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÆºÉnÉÒªÉ àÉªÉÉÇnÉ BÉEÉ iÉBÉEÉVÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ºÉÆºÉn àÉå cÉÒ +ÉÉBÉE® 

¤ÉÉäãÉÚÆ, ¤ÉÉc®  BÉÖEU xÉ BÉEcÚÆ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* {É®ºÉÉå àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå 

BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® =kÉ® näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ {ÉÉÆSÉ ¤ÉVÉä +ÉÉ VÉÉ<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä 

{ÉcãÉä cÉ=ºÉ =~ MÉªÉÉ* BÉEãÉ {ÉÖxÉ& BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 12 ¤ÉVÉä +ÉMÉ® àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA, {É®ÆiÉÖ SÉÉÊãÉªÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ*   

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ {Éß~£ÉÉÊàÉ ºÉä ªÉc ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc PÉ]xÉÉ 15 VÉÚxÉ, 2014 BÉEÉÒ 

cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 26 àÉ<Ç, 2014 BÉEÉä ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉÉÉÊxÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä àÉÉjÉ 20 ÉÊnxÉ ¤ÉÉn ªÉc 

PÉ]xÉÉ PÉ] MÉ<Ç lÉÉÒ* PÉ]xÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ AäºÉä SÉãÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ c®VÉÉÒiÉ àÉºÉÉÊc  cè, ´Éc 

+ÉÉªÉÉ* =ºÉxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 40 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ<ÇAºÉ+ÉÉ<ÇAºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÆvÉBÉE ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, 39 ãÉÉäMÉ 

àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä àÉÉ® ÉÊnA MÉA +ÉÉè® àÉé +ÉBÉEäãÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉSÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ* c®VÉÉÒiÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É£ÉÉÒ =ºÉàÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, BÉDªÉÉåÉÊBÉE c®VÉÉÒiÉ àÉºÉÉÊc ºÉä àÉä®ÉÒ 

cÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉé =ºÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn, 

àÉéxÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ AÆ¤ÉäºÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE àÉÉäºÉÖãÉ ºÉä +É®ÉÊ¤ÉãÉ VÉÉiÉä cÖA ABÉE VÉÆMÉãÉ àÉå càÉBÉEÉä àÉÉ® 

ÉÊnªÉÉ, iÉÖàÉ {ÉÚ®ä àÉÉäºÉÖãÉ àÉå SÉ{{ÉÉ-SÉ{{ÉÉ UÉxÉ àÉÉ®Éä* àÉÉäºÉÖãÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ £ÉÉÒ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE UÉxÉ àÉÉ®Éä, 

BÉEcÉÓ iÉÉä 39 ãÉÉ¶Éå {É½ÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ* +ÉMÉ® ãÉÉ¶Éå £ÉÉÒ ÉÊ~BÉEÉxÉä ãÉMÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cé, iÉÉä JÉÚxÉ BÉEä vÉ¤¤Éä iÉÉä cÉåMÉä* +ÉÉÉÊJÉ® 

39 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ® BÉE®, BÉEÉä<Ç àÉÉ® nä, iÉÉä ´ÉcÉÆ iÉÉä {ÉÚãÉ +ÉÉì{ÉE ¤ãÉb cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊàÉãÉäMÉÉ* iÉÉÒºÉ®É 

àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ<ÇAºÉ+ÉÉ<ÇAºÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ABÉE +ÉÉniÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ¤É½ÉÒ 
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ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉÉ®iÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé iÉÉä näJÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cè BÉDªÉÉ* SÉÉèlÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä 

<iÉxÉä ÉÊxÉnÇªÉÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éä =xÉBÉEÉ {ÉEÉä]Éä ªÉÉ ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä ¤ÉxÉÉ BÉE® ¤ÉiÉÉiÉä cé* BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä cè BÉDªÉÉ?  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, xÉ iÉÉä càÉå BÉEcÉÓ ãÉÉ¶Éå ÉÊàÉãÉÉÓ, xÉ càÉå BÉEcÉÓ JÉÚxÉ BÉEä vÉ¤¤Éä ÉÊàÉãÉä, xÉ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç 

+ÉÉè® xÉ BÉEÉä<Ç ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä ªÉÉ iÉº´ÉÉÒ® ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE +É¤É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <xÉBÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉè® càÉxÉä iÉãÉÉ¶É BÉE®xÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ* ªÉc ¤ÉÉiÉ 15 VÉÚxÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÆºÉn BÉEÉ VÉÉä 

{ÉcãÉÉ ºÉjÉ +ÉÉªÉÉ ´Éc xÉ´ÉÆ¤É® àÉå +ÉÉªÉÉ* 24 xÉ´ÉÆ¤É®, 2014 BÉEÉä àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä ABÉE ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä nÉä ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶ÉÉÒ ãÉÉäMÉ - ¶É{ÉEÉÒ +ÉÉè® cºÉxÉ BÉEä <Æ]®BªÉÖWÉ SÉãÉ ®cä lÉä, VÉÉä c®VÉÉÒiÉ BÉEÉä cÉÒ BÉEÉä] BÉE® BÉEä BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ®ä MÉA cé* gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ ªÉcÉÆ =~ÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉÉºiÉ´É àÉå =xcÉåxÉä 

BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä º´ÉªÉÆ +ÉÉ{ÉºÉä ºÉàÉªÉ àÉÉÆMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé º{É]ÉÒBÉE®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 

=xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉä BÉEcÉ iÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤Éä¶ÉBÉE xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, {É® +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* =xcÉåxÉä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä =ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ*  

 +É¤É àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉéxÉä VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ ´Éc BÉEä´ÉãÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉå ãÉä 

BÉE® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc ºÉÆªÉÉäMÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ +ÉÉ{É 

cÉÒ lÉÉÓ* àÉéxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ, àÉé 24 xÉ´ÉÆ¤É®, 2014 BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ãÉÉªÉÉÒ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÆ¶É {ÉfÃ BÉE® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* àÉé ºÉnxÉ ºÉä BÉEc ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE Þ+ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉc 

BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ® ÉÊnA MÉA* càÉÉ®ä Uc ºÉÉäºÉÇÉÊºÉWÉ ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ®ä xÉcÉÓ MÉA cé, ÉËWÉnÉ cé* àÉÖZÉä 

BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? BÉDªÉÉ ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®BÉEä ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ® ÉÊnA MÉA cé, àÉé cÉlÉ {É® cÉlÉ ®JÉ BÉE® ¤Éè~ VÉÉ>óÆ +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É UÉä½ nÚÆ* ªÉc +ÉÉºÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®É ÉÊ´ÉBÉEã{É ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä Uc ºÉÉäÉÌºÉWÉ ªÉc 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ®ä xÉcÉÓ MÉA cé +ÉÉè® ÉËWÉnÉ cé, =xÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉMÉä ¤ÉfÚÆ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É 

BÉE°ôÆ* Þ  

 àÉéxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ÞàÉä®É =xÉºÉä bÉªÉ®äBÉD] ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä {ÉÉºÉ ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ =xÉBÉEä 

ÉËWÉnÉ cÉäxÉä BÉEÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ =xÉBÉEä àÉÉ®ä VÉÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* iÉÉä BÉEä́ ÉãÉ ¤ÉÖÉÊràÉkÉÉ BÉEÉ 

iÉBÉEÉVÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ iÉBÉEÉVÉÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE°ôÆ +ÉÉè® +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃÚÆ*Þ {É®ÆiÉÖ àÉé ªÉcÉÓ xÉcÉÓ °ôBÉEÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÞàÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÄ, ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

àÉÖZÉä ABÉE £ÉÉÒ ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ c®VÉÉÒiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ iÉÉä àÉé +ÉÉBÉE® ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ®ä MÉA cé* Þ 

 =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ÞàÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ ºÉä, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ, àÉéxÉä ¶É¤n 

<ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ ‘+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ’* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xcå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

àÉä®É ®ÉºiÉÉ ºÉcÉÒ cè, àÉÖZÉä c®VÉÉÒiÉ BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE® BÉEä +É{ÉxÉä |ÉªÉÉºÉ ®ÉäBÉExÉä xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, iÉÉä àÉé 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE àÉÖZÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ àÉnn ÉÊàÉãÉä iÉÉÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉä |ÉªÉÉºÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ ®cÚÄ* Þ +ÉÉVÉ VªÉÉäÉÊiÉ 
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VÉÉÒ BÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä àÉÖZÉä ¤ÉÉc® BÉEÉìÉÊ®bÉä® àÉå ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉxÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ªÉcÉÆ ´ÉèãÉ ºÉä ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, VÉ¤É àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ, JÉ½MÉä VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉéxÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ÉÊ|ÉÉÊ´ÉãÉäVÉ àÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè, àÉé +É£ÉÉÒ ®ÉVªÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cÚÄ* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉªÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä àÉé ´ÉcÉÆ BÉEãÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ* ªÉcÉÄ ABÉE 

BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä iÉÉä ÉÊàÉºÉãÉÉÒb BÉE®iÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cé, BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉåMÉÉÒ? àÉé ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉé BÉDªÉÉ ÉÊàÉºÉãÉÉÒb BÉE®iÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉéxÉä =xÉBÉEÉä àÉ®É cÖ+ÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ): ªÉc ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå iÉÉä xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : BÉDªÉÉ? 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ªÉc ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå iÉÉä xÉcÉÓ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉäãÉÉ cè xÉÉ*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : =xcÉåxÉä ºÉnxÉ àÉå VÉÉä BÉEcÉ, ´Éc iÉÉä ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, +É£ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉäãÉÉ, àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÄ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, ´Éc ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ´Éä JÉÖn cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® ¤Éè~BÉE® BÉEcä £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉä BÉEcxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇ xÉcÉÓ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : SÉÉÊãÉA ~ÉÒBÉE cè* ´Éä ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉ ÉÊSÉããÉÉ ®cä lÉä* ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE àÉé ÉÊàÉºÉãÉÉÒb BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé =xcå àÉ®É cÖ+ÉÉ 

PÉÉäÉÊÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® näiÉÉÒ* c®VÉÉÒiÉ BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ {É® ªÉBÉEÉÒxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ãÉäiÉÉÒ* àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÄ JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉxÉÉ ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉ®É cÖ+ÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®xÉÉ {ÉÉ{É cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÉ{É àÉé BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉÒ* VÉÉä àÉéxÉä <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä iÉãÉÉ¶É <iÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉE® nÉÒ, 

àÉéxÉä JÉÉ½ÉÒ BÉEä 6 nä¶ÉÉå BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉäªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÖZÉä 

BÉEcÉÓ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ]BÉEÉÔ BÉEÉÒ àÉnn <ºÉàÉå ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* BÉEÉä<Ç ¤ÉÉ<ãÉä]ÅãÉ àÉÉÒÉË]MÉ ÉÊãÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ àÉé ®ÉiÉ 

BÉEÉä 12 ¤ÉVÉä ]BÉEÉÔ {ÉcÖÄSÉÉÒ, ºÉÖ¤Éc 9 ¤ÉVÉä =xÉBÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® 10 ¤ÉVÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉè] +ÉÉªÉÉÒ* 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ nä¶É <ºÉ iÉãÉÉ¶É àÉå àÉnn BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, =xÉ ºÉ¤ÉºÉä àÉéxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ* àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÄ BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉÉäºÉæVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ, ´Éä ®Éc SÉãÉiÉä ºÉÉäºÉæVÉ xÉcÉÓ cé, ´Éä ºÉ½BÉE 

SÉãÉiÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cé VÉÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä =xÉBÉEÉä näJÉÉ* ABÉE nä¶É BÉEä ®É]Å{ÉÉÊiÉ xÉä àÉÖZÉä BÉEcÉ* nÚºÉ®ä nä¶É BÉEä 

ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä BÉEcÉ* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå VÉÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä lÉä, ´Éc ªÉcÉÒ ºÉÉäSÉBÉE® ¤ÉfÃ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ªÉÉ iÉÉä ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ àÉÉ®ä VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä, iÉÉä ´Éc ¤ÉiÉÉ nå +ÉÉè® ÉÊVÉxnÉ cÉäxÉä BÉEÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä, iÉÉä 
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´Éc ¤ÉiÉÉ nå* ªÉcÉÄ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ, àÉé 12 ¤ÉÉ® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cÚÄ* ªÉc ~ÉÒBÉE cè iÉÉÒxÉ 

¤ÉÉ® £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ VÉÉÒ º´ÉªÉÆ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé BÉÖEãÉ 12 ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉÉÒ cÚÄ +ÉÉè® 12 BÉEä 12 ¤ÉÉ® ªÉc 

ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ àÉéxÉä càÉä¶ÉÉ ¤É®iÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ¶ÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé iÉÉÒxÉ ´ÉÉBÉDªÉ VÉ°ô® 

BÉEciÉÉÒ lÉÉÒ* {ÉcãÉÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cè =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ, VÉÉä àÉé BÉEc ®cÉÒ cÚÄ* nÚºÉ®É, ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÚºÉ®ä 

ºÉÚjÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè* iÉÉÒºÉ®É, àÉä®É =xÉºÉä BÉEÉä<Ç bÉªÉ®äBÉD] ºÉà{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* 12 BÉEä 12 ¤ÉÉ® àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc 

BÉEcBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®ä AàÉ+ÉÉäAºÉ, +ÉÉàÉÉÔ SÉÉÒ{ÉE ®cä cé, càÉ ãÉÉäMÉ ¤Éè~BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä 

ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÖr BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE {É®à{É®É cè* ªÉÖr VÉ¤É ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä SÉÉ® gÉäÉÊhÉªÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÄ]É VÉÉiÉÉ 

cè* {ÉcãÉÉ, POWs, ÉÊ|ÉWÉxÉ® +ÉÉì{ÉE ´ÉÉìºÉÇ, VÉÉä nÚºÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉEèn àÉå cÉäiÉä cé* Missing, VÉÉä MÉÖàÉ cÉäiÉä cé, 

MÉÉªÉ¤É cÉäiÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* iÉÉÒºÉ®ÉÒ gÉähÉÉÒ Killed ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cè, VÉÉä àÉÉ®ä VÉÉiÉä cé* SÉÉèlÉÉÒ 

gÉähÉÉÒ Believed to be killed BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊàÉÉËºÉMÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® Believed 

to be killed cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {ÉEÉ<ãÉ iÉ¤É iÉBÉE ¤Éxn xÉ 

BÉEÉÒ VÉÉªÉä, VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEä àÉÉ®ä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc BÉEcBÉE® cè®ÉxÉ BÉE® nÚÄ 

ÉÊBÉE ÉÊ´ÉªÉiÉxÉÉàÉ BÉEä 'ÉÊ¤ÉãÉÉÒBb ]Ú ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEãb' BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´Éä +ÉÉVÉ iÉBÉE fÚÄfÃ ®cä cé* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä nÚºÉ®ä 

ÉÊ´É¶´É ªÉÖr àÉå àÉÉ®ä MÉªÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, VÉÉä 'ÉÊ¤ÉãÉÉÒBb ]Ú ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEãb' BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEä cé, =xcå ´Éä £ÉÉ®iÉ àÉå fÚÄfÃxÉä +ÉÉiÉä cé* 

+ÉMÉ® àÉé =xcå ÉÊàÉÉËºÉMÉ BÉEÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nÚÄ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 'ÉÊ¤ÉãÉÉÒBb ]Ú ¤ÉÉÒ ÉÊBÉEãb' àÉå £ÉÉÒ ãÉäBÉE® 

+ÉÉ>óÄ, iÉÉä £ÉÉÒ ªÉc {ÉEÉ<ãÉ iÉ¤É iÉBÉE ¤Éxn xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE =xÉBÉEä àÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉ{É cè, AäºÉÉ àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA BÉEcÉ, +ÉÉVÉ àÉé BÉEc nÚÄ ÉÊBÉE àÉ® MÉªÉä, BÉEãÉ BÉEÉä =xÉàÉå ºÉä 

BÉEÉä<Ç ÉÊVÉxnÉ +ÉÉBÉE® JÉ½É cÉä MÉªÉÉ iÉÉä, ¶ÉÉªÉn =ºÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå =ºÉBÉEÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉnãÉ SÉÖBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ MÉÖxÉcMÉÉ® 

BÉEÉèxÉ cÉäMÉÉ? àÉé ªÉc MÉÖxÉÉc +É{ÉxÉä àÉÉlÉä xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉÎx´Éxºb cé ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ®ä MÉªÉä +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉÎx´Éxºb cé ÉÊBÉE àÉé +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ, àÉé 

ºÉiªÉ BÉEÉä ÉÊU{ÉÉ ®cÉÒ cÚÄ, ´Éä +ÉÉVÉÉn cé* ´Éä VÉÉBÉE® BÉEä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®VÉxÉ BÉEÉä BÉEc nå ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ®ä MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊVÉxnÉ ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉªÉÉ, iÉÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =ºÉBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä VÉÉBÉE® BÉEcBÉE® +ÉÉªÉäMÉÉ*   

13.00 hours 

 àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®ÉäºÉÉ àÉÖZÉºÉä =~ MÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé ºÉSÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÄ, =xÉBÉEÉ ¤ÉSSÉÉ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä ´Éä £ÉÉÒ +É®nÉºÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉWÉÉn cé, {É® iÉ¤É {ÉEèºÉãÉä BÉEÉÒ ÉÊWÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉ {É® cÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊWÉxnÉ ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉªÉÉ iÉÉä* 

+É¤É ABÉE iÉº´ÉÉÒ® ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc VÉäãÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc VÉäãÉ v´ÉºiÉ cÉä MÉ<Ç* ºÉÖÉàÉÉ xÉä iÉÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 
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ªÉä VÉäãÉ àÉå cé* àÉéxÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä VÉäãÉ àÉå cé* ÉÊnBÉDBÉEiÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉäãÉèÉÎBÉD]´ÉãÉÉÒ 

SÉÉÒWÉ =~É ãÉäiÉä cé* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ãÉÉäMÉ {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä <®ÉBÉE BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ªÉc 

PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE àÉÉäºÉÖãÉ +ÉÉWÉÉn cÉä MÉªÉÉ cè, +ÉÉ<Ç.AºÉ.+ÉÉ<Ç.AºÉ. BÉEä SÉÆMÉÖãÉ ºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEãÉ +ÉÉªÉÉ cè* 10 

iÉÉ®ÉÒJÉ ¶ÉÉàÉ BÉEÉä àÉä®ä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ àÉå ¤Éè~ MÉA àÉÉäºÉÖãÉ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉE®iÉä cé ´ÉcÉÄ 

BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä =xÉBÉEÉ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ ºÉBÉEÉ* VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ÉcÉÄ lÉÉÒ, =xÉBÉEä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉäºÉÖãÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉA* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ =xcÉåxÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä, ´Éä =ºÉ ÉÊnxÉ <ÆnÉè® lÉä* 

ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ, àÉéxÉä ´ÉcÉÄ {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä PÉÉäÉhÉÉ ºÉÖxÉÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ, ´ÉÉ{ÉºÉ 

+ÉÉ+ÉÉä, ®ÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉÉ cè* 10 iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉÖ¤Éc ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÄSÉBÉE® ¶ÉÉàÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ* SÉÉ® ÉÊnxÉ 

´ÉcÉÄ ®cä* +ÉÉVÉ ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä iÉº´ÉÉÒ® cè, VÉxÉ®ãÉ ´ÉÉÒ.BÉEä.ÉËºÉc xÉä +ÉÉBÉE® àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, +ÉÉè® VÉèºÉä cÉÒ {ÉiÉÉ 

ãÉMÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉ®ãÉ ´ÉÉÒ.BÉEä.ÉËºÉc ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ ®cä cé, +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ àÉéxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉiÉÉ<Ç cÖ<Ç ¤ÉÉiÉ {ÉcãÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉÉä* BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ =xcÉåxÉä? 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ ¤ÉMÉnÉn àÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AªÉ®ÉÊ¤ÉãÉ àÉå =xÉBÉEä cÉlÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ãÉMÉÉ, ÉÊ{ÉE® 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé ¤ÉMÉnÉn VÉÉ ®cÉ cÚÄ* BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ =xcÉåxÉä - =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉä 

<Æ]äÉÊãÉVÉéºÉ ºÉÉäºÉæWÉ ºÉä JÉ¤É® ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ àÉÉäºÉÖãÉ AªÉ®{ÉEÉÒãb ºÉä {ÉBÉE½ä MÉA cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ÉÊnxÉ 

VÉäãÉ àÉå ®JÉä* ÉÊ{ÉE® =xcå cÉìÉÎº{É]ãÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xÉºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®´ÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 2016 BÉEä ¶ÉÖ°ô àÉå =xcå ¤Én°ôºÉ VÉäãÉ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉÉ®É =xÉºÉä 

ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* ´ÉÉÇ 2016 BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ, ªÉÉxÉÉÒ ºÉ´ÉÉ ºÉÉãÉ, bäfÃ ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ ºÉ´ÉÉ ºÉÉãÉ, bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå 

BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè, 2016 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ´Éä BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ¤Én°ôºÉ VÉäãÉ àÉå lÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

càÉÉ®É ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉºÉ BÉEÉÒ iÉºÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉèàÉÉ ªÉÉ {ÉÖEãÉ º]Éì{É ãÉMÉÉA àÉéxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉiÉÉ<Ç* ÉÊ{ÉE® 

àÉéxÉä VÉxÉ®ãÉ ºÉÉc¤É ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É bÉªÉ®èBÉD] ¤ÉiÉÉ<A* VÉxÉ®ãÉ ºÉÉc¤É xÉä cÚ¤ÉcÚ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ* 

BÉE£ÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ xÉä xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc ¤Én°ôºÉ VÉäãÉ àÉå +ÉÉVÉ cé* +ÉÉè® ªÉcÉÒ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc iÉº´ÉÉÒ® 

BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉäãÉ fc MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc iÉº´ÉÉÒ® càÉÉ®ä |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® xÉcÉÓ näiÉÉÒ* càÉÉ®ä |É¶xÉ cé 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉ¤É ªÉc VÉäãÉ fcÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉDªÉÉ =ºÉàÉå lÉä? +ÉMÉ® lÉä iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä lÉä, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ 

lÉä? nÚºÉ®É, BÉDªÉÉ  VÉäãÉ BÉEÉä v´ÉºiÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä ´ÉcÉÄ BÉEä ¤ÉÆÉÊnªÉÉå BÉEÉä BÉEcÉÓ +ÉÉè® ÉÊ¶É{ÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ªÉÉ ´Éä 

ºÉÉ®ä BÉEä ºÉÉ®ä àÉÉ® ÉÊnA MÉA? {É® +ÉMÉ® ªÉcÉÄ BÉEä ºÉÉ®ä ÉÊ|ÉWÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ¤ÉÉÒÉÊºÉªÉÉå cWÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊ|ÉWÉxÉ cè, iÉÉä =xÉ ãÉÉ¶ÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? BÉDªÉÉ ´Éä ãÉÉ¶Éå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ <ºÉ cÉãÉiÉ 

àÉå cé ÉÊBÉE bÉÒAxÉA BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉ ªÉc {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, ªÉä ºÉ¤É |É¶xÉ +ÉxÉÖkÉÉÊ®iÉ cé* ªÉc BÉEc näxÉÉ ÉÊBÉE ºÉÖÉàÉÉ 
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xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä VÉäãÉ àÉå cé +ÉÉè® ªÉc näJÉÉä, VÉäãÉ iÉÉä fc MÉ<Ç, ªÉc VÉÉä {ÉÚ®É §ÉàÉ {ÉEèãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÄSÉ 

ÉÊnxÉÉå ºÉä, àÉé <ºÉÉÒ {É® ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, VÉ¤É <®ÉBÉE BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÄ +ÉÉA iÉÉä àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊnxÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉé 

{ÉÉÄSÉ ¤ÉVÉä <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE 12 ºÉä 3 ¤ÉVÉä iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cè* àÉä®ä nÉäxÉÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ lÉä* =xcÉåxÉä cÚ¤ÉcÚ ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ABÉDºÉäãÉåºÉÉÒ, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ºÉÖ¤ÉÚiÉ ÉÊWÉxnÉ cÉäxÉä BÉEÉ cè, xÉ 

BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ºÉÖ¤ÉÚiÉ àÉÉ®ä VÉÉxÉä BÉEÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ BÉE® ®cä cé, ´Éc £ÉÉÒ +ÉÉVÉ 

ºÉ]æxÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 2016 BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É BÉEÉä<Ç ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ºÉÚSÉxÉÉ 

2016 BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉ]æxÉ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE ´Éä ÉÊWÉxnÉ cé ªÉÉ àÉ® MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä =xÉBÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É BÉE®åMÉä* =xcÉåxÉä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ‘We do not know whether they are 

alive or dead’. +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÖJÉÉÔ +ÉÉiÉÉÒ cè, ‘FM Iraq says, they are not alive’.  He has 

never said that they are not alive.  He only said: “whether they are alive or dead, 

we do not know”. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ {Éè¶ÉxÉä]ãÉÉÒ àÉä®ÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé VÉÉä BÉEÆ{Éè¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉàÉå näJÉ ®cÉ cÚÄ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ {Éè¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cé, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ 

<®ÉBÉE àÉå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE wait is worse than death. ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉE®å ABÉDºÉäãÉåºÉÉÒ, <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

BÉEä´ÉãÉ Þ´Éä] Þ BÉEÉÒ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® càÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä*    

 =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE näÉÊJÉA ABÉDºÉäãÉäxºÉÉÒ, àÉé ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ 

BÉDªÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É +ÉÉ{É àÉÖZÉä VÉÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nå, ´Éc ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä ºÉÉlÉ nå* àÉé ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä, VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ {É® ¤ÉÉ®c ¤ÉÉ® {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä iÉºÉããÉÉÒ nÉÒ cè* +É¤É àÉé =xcå 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä, iÉºÉããÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ VÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä àÉéxÉä 

cÉÒ =xcå ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ VÉäãÉ BÉEä ´ÉÉbÇxÉ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä BÉEÉÊ®A* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

¤ÉÆÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä xÉÉàÉ cé* +ÉMÉ® cé iÉÉä ÉÊBÉExÉ-

ÉÊBÉExÉ BÉEä cé* ªÉc ABÉE ¤É½É {ÉÖJiÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÚSÉÉÒ xÉ] cÉä MÉªÉÉÒ +ÉÉè® BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉSÉ MÉªÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉäãÉ ´ÉÉbÇxÉ {ÉcãÉä cÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ MÉA, àÉÖZÉä xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ*  

 nÚºÉ®É, àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® =xÉBÉEÉÒ ªÉÉnnÉ¶iÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉä <iÉxÉÉ iÉÉä ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´ÉcÉÆ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE lÉä? +ÉMÉ® lÉä iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä lÉä* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉºÉÉxÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÖJiÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* 

=xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <xcå <®ÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ fÚÆfåMÉä, =xÉBÉEä VÉÉä àÉxÉ {É® ¤ÉÉäZÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ <®ÉBÉE BÉEÉ {ÉÖÉÊxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä +ÉÉA lÉä* ªÉä BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉ BÉE® {ÉEÆºÉ MÉA* 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ <xÉBÉEÉä fÚÆfÃå* VÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉÒ cè, càÉ =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä 
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®JÉåMÉä +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä, ´Éä BÉE®åMÉä* àÉéxÉä BÉEcÉ, {É® àÉÖZÉä ºÉ¤ÉÚiÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ¤ÉÚiÉ 

àÉÉÆMÉiÉÉÒ ®cÉÒ, àÉÖZÉä ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä BÉEciÉÉÒ ®cÉÒ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ nÚºÉ®ä 

ºÉÚjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* càÉÉ®É BÉEÉä<Ç bÉªÉ®äBÉD] ºÉà{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É¤É àÉÖZÉä ºÉ¤ÉÚiÉ 

nÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® ´Éä ÉËWÉnÉ cé iÉÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ´Éä BÉEcÉÆ cé, ÉÊBÉEiÉxÉä cé, BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ cé* ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä iÉÉè® {É®, +ÉMÉ® ´Éä 

ÉÊcxnÉÒ ªÉÉ MÉÖâóàÉÖJÉÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉ BÉE® +É{ÉxÉÉ xÉÉàÉ, +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ xÉÉàÉ nä nå iÉÉä ´Éc +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ {ÉÖJiÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ 

cÉäMÉÉ ªÉÉ <àÉäVÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA* VÉÉä £ÉÉÒ nÉÒÉÊVÉA, AäºÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉé {ÉBÉDBÉEÉ +ÉÉè® ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEc ºÉBÉÚEÆ* 

=ºÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ xÉ iÉÉä àÉé =xÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ>óÆMÉÉÒ +ÉÉè® xÉ =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ +ÉÉ 

VÉÉiÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ®cÉ cÚÆ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEãÉ AàÉ.VÉä. 

+ÉCÉE¤É® ºÉÉc¤É xÉä =xcå ÉÊbxÉ® ÉÊnªÉÉ* =ºÉàÉå £ÉÉÒ =xcÉåxÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä nÉäc®ÉªÉÉ ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ºÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ BÉEc näxÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉãÉÉ¶É BÉE®åMÉä +ÉÉè® +É¤É =xcå VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä, ´Éc ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉiÉÉAÆMÉä, 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉAÆMÉä*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ MÉÖàÉ®Éc xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® MÉÖàÉ®Éc 

BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉÉ£É àÉÖZÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ? àÉä®ÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºlÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉºlÉÉ cè* àÉé 

ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç àÉÆjÉÉÒ ªÉÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉÆºÉn ºÉÆºÉn BÉEä {ÉE¶ÉÇ {É® JÉ½ä cÉäBÉE® MÉãÉiÉ¤ÉªÉÉxÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä 

ªÉc PÉÉä® +É{É®ÉvÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉMÉ® ´Éc ªÉc BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉÉ iÉÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ãÉÉ£É ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉÉ£É ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, +É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ MÉÖàÉ®Éc BÉE®xÉä ºÉä àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉ ãÉÉ£É càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè? àÉé iÉÉä +É{ÉxÉÉ {ÉEWÉÇ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* näÉÊJÉA, 

+ÉMÉ® àÉé =xcå àÉ®É cÖ+ÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® nÚÆ iÉÉä àÉä®ä ÉÊãÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè* xÉ ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUåMÉä, xÉ =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®VÉxÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉAÆMÉä* ´Éä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ, ´Éä àÉÉ®ä MÉA*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉè® PÉ]xÉÉ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä <xÉBÉEä ºÉÖxÉxÉä ãÉÉªÉBÉE cè* <ºÉÉÒ {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEä +ÉÉè® U& {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉÖZÉºÉä ABÉE ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉÊiÉ lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ{ÉiÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ¤Éä]É lÉÉ, VÉÉä  ºÉxÉÂ 1971 BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ¶ÉcÉÒn PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊnA MÉA* ´Éä ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE iÉ¤É ]ÉÒ.´ÉÉÒ. 

iÉÉä cÉäiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ, +ÉÉìãÉ-<ÆÉÊbªÉÉ-®äÉÊbªÉÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ¶ÉcÉÒn cÉä MÉA +ÉÉè® càÉxÉä =xcå ¶ÉcÉÒn 

àÉÉxÉBÉE® =xÉBÉEÉ +É®nÉºÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* ´Éä BÉEciÉä cé, 45 ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn ´ÉÉÇ 2016 àÉå càÉÉ®ä 

MÉÉÆ´É BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ABÉE VÉäãÉ ºÉä UÚ] BÉE® +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉxÉä +ÉÉBÉE® càÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä iÉÉä ÉËWÉnÉ cé, 

´Éä iÉÉä àÉä®ä ºÉÉlÉ VÉäãÉ àÉå lÉä* iÉ¤É ºÉä ´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉÖZÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE =xcå ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉ+ÉÉä, ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® 

ãÉÉ+ÉÉä* àÉéxÉä =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ =xÉºÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉEÉä]ÉäWÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÚ®ä ÉÊ´É´É®hÉ ãÉä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉÉèiÉàÉ ¤Éà¤ÉÉ´ÉÉãÉä, VÉÉä 

<ºãÉÉàÉÉ¤ÉÉn àÉå càÉÉ®ä cÉ<Ç BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cé, =xcå àÉéxÉä ªÉc £ÉäVÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉiÉÉ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ABÉE 
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BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ VÉäãÉ àÉå cé, <ºÉ VÉäãÉ àÉå ºÉä {ÉiÉÉ BÉE®BÉEä ¤ÉiÉÉ<A* +É¤É {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä BÉEèÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cè, =ºÉàÉå <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* +É¤É =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®´ÉÉãÉä 

iÉÉä àÉä®ä ÉÊºÉ® {É® ºÉ´ÉÉ® cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É =xcå ãÉÉ+ÉÉä, ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉ+ÉÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 näÉÊJÉA, ªÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉcàÉÉÊiÉ àÉå ÉÊºÉ® ÉÊcãÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉÉãÉÚàÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉSÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* ´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® cè, VÉÉä àÉÖZÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä 

+ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {É½ÉäºÉÉÒ +ÉÉªÉÉ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉËVÉnÉ cé, ´Éä +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉÖiÉÉÒ ãÉMÉÉ 

BÉE® ¤Éè~ä cé, àÉéxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ãÉä]® £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä 45 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ´Éä àÉÖZÉºÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉ+ÉÉä* ÉÊnxÉ àÉå nÉä ¤ÉÉ® =xÉBÉEÉ {ÉEÉäxÉ +ÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É àÉé ¤ÉÉÒSÉ àÉå +Éº´ÉºlÉ lÉÉÒ, iÉÉä =xÉBÉEÉä 

ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc àÉä®ä ºÉä ºÉÆ{ÉBÉEÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* +É¤É ÉÊnxÉ àÉå nÉä ¤ÉÉ® =xÉBÉEÉ {ÉEÉäxÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉé =xcå BÉEc ®cÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå ãÉMÉä cÖA cé, ABÉE VÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*  càÉ =ºÉBÉEÉ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

´Éc VÉÉBÉE® VÉäãÉ àÉå näJÉä* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä ªÉc cè +ÉÉè® àÉé ABÉE +ÉxªÉ BÉEäºÉ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ, ABÉE 

¤ÉSSÉÉ VÉÉä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ lÉÉ, BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉVÉ ºÉä 21 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ JÉäiÉ àÉå JÉäãÉiÉä-JÉäãÉiÉä 

ºÉ®cn {ÉÉ® BÉE® MÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉÉxÉBÉE ÉËºÉc cè* +É¤É =ºÉBÉEä {ÉÚ®ä PÉ® ´ÉÉãÉä àÉÖZÉºÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc iÉÉä 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉäãÉ àÉå cè, +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ãÉÉ+ÉÉä* càÉ ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ xÉÉàÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cè* càÉ ãÉÉäMÉ {ÉEÉä]Éä £ÉäVÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ 

¶ÉBÉDãÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ cè, iÉÉä £ÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉxÉÉ BÉE®iÉÉ cè* =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ´ÉÉãÉÉå xÉä 

{ÉÆVÉÉ¤É-cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊ®] bÉãÉ nÉÒ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÉä ÉÊBÉE =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉAÆ* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ 

cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉ®ä cÖA PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊnA MÉA,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ÉÊàÉxÉ], àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® 

ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ {ÉÚUåMÉä, àÉé =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record like this. 

…(Interruptions)…   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  ABÉE iÉ®{ÉE xÉÉxÉBÉE ÉËºÉc BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉÖZÉºÉä BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

BÉE® ãÉÉ+ÉÉä, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ SÉÉcä BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEciÉÉ ®cä, àÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉ+ÉÉä* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ªÉä Uc 

                                                 
 Not recorded 
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{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1971 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉcÉÒn PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, àÉMÉ® 

´Éä iÉÉä ÉËVÉnÉ cè, =xcå ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® ãÉÉ+ÉÉä* àÉé BÉÖEU +ÉÉè® ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cÚÆ VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ, àÉäVÉ® vÉxÉÉËºÉc lÉÉ{ÉÉ 

BÉEÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶ÉcÉÒn PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉ®hÉÉä{É®ÉÆiÉ {É®àÉ´ÉÉÒ® SÉµÉE ºÉä {ÉÖ®ºBÉßEiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn 

àÉå ´Éä ÉËVÉnÉ ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉ MÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä SÉÉÒxÉ BÉEä VÉäãÉ àÉå lÉä* àÉä®ÉÒ °ôºÉ BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® 

àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä =xcÉåxÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä iÉÉÒxÉ ]ÅBÉE 

bÅÉ<´É® {ÉBÉE½ä MÉA lÉä +ÉÉè® ´Éä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉËVÉnÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉAÆ, <ºÉ ÉÊãÉA +ÉÉ{É vÉÉÒ®VÉ ®ÉÊJÉA* àÉé ªÉc 

xÉcÉÓ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ, <BÉDiÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ªÉÉ {ÉéiÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé ªÉc BÉEc ®cÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ABÉE ºÉ{iÉÉc ¤ÉÉn £ÉÉÒ <®ÉBÉE BÉEä ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉä BÉÖEU BÉEc BÉE® MÉA cé, +ÉMÉ® =xcÉåxÉä ºÉ¤ÉÚiÉ nä 

ÉÊnªÉÉ, iÉÉä àÉé +ÉÉBÉE® BÉE¤ÉÚãÉ BÉE® ãÉÚÆMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ÉËVÉnÉ cé, <iÉxÉä àÉÉ®ä MÉA, iÉÉä =ºÉä 

BÉE¤ÉÚãÉ BÉE® ãÉÚÆMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ, ´Éc ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉÒ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ABÉE ¤ÉÉ® £ÉÉÒ àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉËVÉnÉ cé* àÉéxÉä BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ 

BÉEc ®cÉ cè, àÉÉ®ä MÉA; ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉäºÉæºÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ´Éä àÉÉ®ä xÉcÉÓ MÉA cé, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ iÉBÉEÉVÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc =xÉBÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É BÉE®å* àÉé =xÉBÉEÉ iÉãÉÉ¶É BÉE® ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉÉÒ ºÉnxÉ ºÉä 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉäBÉE® iÉãÉÉ¶É BÉE® ®cÉÒ cÚÆ*  

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE 

àÉé iÉãÉÉ¶É BÉE®iÉÉÒ ®cÚÆMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé nÉä¤ÉÉ®É nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ºÉ¤ÉÚiÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉ®É cÖ+ÉÉ BÉEcxÉÉ 

{ÉÉ{É cè +ÉÉè® àÉé <ºÉ {ÉÉ{É BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÚÆMÉÉÒ* àÉä®É +ÉÆiÉàÉÈxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉ ¤ÉÉn cÉÒ ºÉcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEÉä<Ç ABÉE ºÉ¤ÉÚiÉ AäºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉÉä <ºÉ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEä ®cºªÉ {É® ºÉä {ÉnÉÇ =~ÉAMÉÉ* àÉé =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒFÉÉ BÉE® 

®cÉÒ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉD´Éä¶SÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* {ãÉÉÒVÉ, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉèÉÊ~A* <ºÉ 

{É® |É¶xÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É®, º]ä]àÉå] {É® |É¶xÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +É¤É º]ä]àÉå] cÉä MÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® BÉEcå iÉÉä ABÉE {ÉÆpc ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You cannot have discussion on the statement. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé º]ä]àÉå] BÉEä >ó{É® ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉEÉì®äxÉ +É{ÉEäªÉºÉÇ BÉEä >ó{É® càÉ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä +ÉÉè® VÉ¤É ÉÊb]äãÉ SÉSÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå =ºÉàÉå +ÉÉAÆMÉÉÒ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉ ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉÚ®É 

BÉE® ãÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉDªÉÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä :  ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉè® 14 àÉ<Ç 

2014 BÉEÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉEcÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  SÉÉÊãÉA, +ÉÉMÉä ¤ÉÉÊfÃA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ)  : <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ, =ºÉBÉEÉä càÉ xÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É 

BÉEä >ó{É® ºÉÖxÉÉ*  àÉé <ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä °ôãÉ 374(A) BÉEä iÉciÉ 6 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ cè*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉä iÉÉä 

àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =xÉBÉEÉä ÉÊcnÉªÉiÉ nÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ 6 ºÉnºªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉc® ®JÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  No I am sorry, nothing will go on record.  

… (Interruptions) …   

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉÉxÉ VÉÉä cé, ªÉcÉÒ SÉÉÒVÉ VÉ¤É ´ÉÉÒÉÊbªÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉÉä =xÉBÉEÉä iÉÉä nÉä ºÉè¶ÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ* …*    

HON. SPEAKER:  Do not do like this. No I am sorry. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded 
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HON. SPEAKER: I am sorry. Nothing will go on record.  

… (Interruptions) …   

HON. SPEAKER: Do you not want to carry on?  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.15 P.M. 

 

13.16 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 

   

                                                 
 Not recorded 
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14.16 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Sixteen Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 
   (Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377   

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, matters under Rule 377 shall be laid 

on the Table of the House.  Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 and are desirous of laying them personally may hand over the text 

of the matter at the Table of the House within 20 minutes.  Only those matters 

shall be treated as laid for which the text of the matter has been received at the 

Table within the stipulated time.  The rest will be treated as lapsed.  

                                                 
 Treated as laid on the Table 



26.07.2017   
  

74 

(i) Need to reopen the closed Jarangdih coal mine and Bermo Seam 
Incline coal mine (Bokaro and Kargali) in Jharkhand 

 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖÉÉÆÉÊMÉBÉE <ÇBÉEÉ<Ç ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉElÉÉ®É 

{ÉÉÊ®FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉÉ®ÆMÉbÉÒc £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ JÉnÉxÉ BÉEÉä 29 àÉ<Ç ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 35 ºÉÉãÉ ºÉä <ºÉ 

JÉnÉxÉ BÉEä ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 350 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® ¤Éè~ä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c, ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. +ÉÆiÉMÉÇiÉ cÉÒ ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä-

BÉE®MÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®FÉäjÉ BÉEä ¤Éä®àÉÉä ºÉÉÒàÉ <xBÉDãÉÉ<xÉ (¤ÉÉÒ.AºÉ.+ÉÉ<Ç.) £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ JÉnÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉ<Ç àÉcÉÒxÉä àÉå ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ iÉBÉE <ºÉºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä £ÉÉÒ 300 ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉÉÔ ¤ÉäBÉEÉ® ¤Éè~ MÉªÉä cé* =BÉDiÉ nÉäxÉÉå JÉnÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÖ®FÉÉ 

={ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤Éè~É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =BÉDiÉ nÉäxÉÉå JÉnÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÆn cÉäxÉä 

ºÉä BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ/ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉä £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

¤Éè~ÉBÉE® ´ÉäiÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ A´ÉÆ nä¶ÉÉÊciÉ àÉå =BÉDiÉ nÉäxÉÉå ¤ÉÆn JÉnÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉ& 

SÉÉãÉÚ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(ii) Need to release funds for construction of new building for Kendriya 
Vidyalaya No.1, Ahmednagar, Maharashtra 

 

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉcàÉnxÉMÉ® àÉå 

SÉãÉ ®cä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉÆ.-1 BÉEä £É´ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* £É´ÉxÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ JÉºiÉÉ cè +ÉÉè® MÉiÉ 5 

ºÉÉãÉÉå ºÉä ´ÉcÉÄ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉjÉ BÉEÉÒ BÉEFÉÉAÄ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ VªÉÉnÉiÉ® 

ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉå iÉlÉÉ UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉå {ÉfÃiÉä cé* =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

BÉE½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ ¤ÉSSÉÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä PÉ® +ÉÉªÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÉÒ UiÉ xÉ ÉÊMÉ®ä 

ªÉcÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉE BÉEÉä c® ÉÊnxÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ àÉéxÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ABÉE |ÉºiÉÉ´É £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉä 

àÉÆVÉÚ®ÉÒ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA, ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉªÉÉ £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* ºÉäxÉÉ BÉEä 

VÉ´ÉÉxÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®iÉä cé* =xcå +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ cÉäiÉä 

cÖA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉnäJÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉäxÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉÉå A´ÉÆ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ +ÉxªÉ gÉähÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cäiÉÖ +ÉcàÉnxÉMÉ® ÉÎºlÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ xÉÆ.-

1 BÉEä £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉÆVÉÚ®ÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ iÉÖ®ÆiÉ £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

+ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(iii) Need to include cultivation of betel leaves under Pradhan Mantri Fasal 
Bima Yojana 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ): {ÉÉxÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ ãÉÉMÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ |ÉÉBÉEßÉÊiÉBÉE 

BªÉÉÉÊvÉªÉÉå ºÉä {ÉEºÉãÉ xÉ] cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BªÉÉÊlÉiÉ cè* ABÉE +ÉÉä® {ÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® <xÉBÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE´É® BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* {ÉEãÉº´É°ô{É <xÉBÉEÉÒ BÉEàÉ® ºÉÉãÉ n® ºÉÉãÉ 

]Ú]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÆºÉ ¤ÉÉÎããÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ PÉÉºÉ +ÉÉè® {ÉEÚºÉ ºÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¤É®äVÉä 

BÉEä +ÉÆn® {ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ {ÉÉèvÉ®Éä{ÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè VÉÉä nºÉ àÉÉc BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉäãÉ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ àÉå {ÉÚ®ä ¤É®äVÉä àÉå 

{ÉEèãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* |ÉÉÊiÉ ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ àÉå {ÉÉxÉ BÉEä ¤É®äVÉä iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä ãÉÉJÉ °ô{ÉA JÉSÉÇ cÉäiÉä cé* AäºÉÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉÊn {ÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE´É® BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* AäºÉä àÉå, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA* 
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(iv) Need to preserve the rich bio-diversity of Munnar in Kerala 

 
PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): Munnar in Kerala is rich in bio-

diversity. It has been found in recent times that a lot of disturbance is taking place 

in the region which has affected the ecology of the region.  Lots of agencies with 

their vested interests are damaging the fragile eco-system which is one of the 

rarest in the world. 

Therefore, I request the Government to take immediate remedial steps to 

restore the pristine nature of the region in Kerala. 
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(v) Need to build a new building for Kendriya Vidyalaya Sector 22, 
Rohini, Delhi and open new Kendriya Vidyalaya in Kirari  

and  Sector 30, Rohini 
 

bÉÄ. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉäBÉD]® 22, ®ÉäÉÊchÉÉÒ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ¶Éäb àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE cÉä VÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ <ºÉ ºBÉEÚãÉ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉäBÉD]® 3 BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 6 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊ¶É{ÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÓ {É® SÉãÉ ®cÉ cè* 

 ªÉcÉÆ {É® +ÉÉÊiÉ ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÉ {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, ÉÊBÉE®É½ÉÒ A´ÉÆ 

ºÉäBÉD]® 30 ®ÉäÉÊchÉÉÒ àÉå xÉªÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ ={É®ÉäBÉDiÉ àÉÖqÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ ¶ÉÉÒQÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(vi) Need for disbursement of funds under Pradhan Mantri Fasal Bima 
Yojana in Dharwad Parliamentary Constituency of Karnataka 

 
SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): In my parliamentary constituency 

86,000 farmers are enrolled in Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana for the Kharif 

season 2016. Over the last year, my constituency was affected by severe drought. 

Total insurance claim of Rs. 172 crores has been sanctioned for the farmers but 

only Rs. 63 crores have been credited to the bank account of farmers. Kharif 

season 2017 has already begun and the farmers are still waiting for the remaining 

Rs. 109 crores. While the Centre has released the funds, the state government is 

yet to ensure its delivery to farmers in my constituency.  I, therefore, urge the 

Government to take suitable steps in this regard. 

.  
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(vii) Need to extend Chitrakutdham Karwi-Kanpur Intercity express train 
upto Lucknow 

 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊSÉjÉBÉEÚ]vÉÉàÉ BÉE´ÉÉÔ ºÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® iÉBÉE <x]®ÉÊºÉ]ÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ SÉãÉiÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊSÉjÉBÉEÚ]vÉÉàÉ ºÉä nÉä{Éc® 3 ¤ÉVÉä SÉãÉBÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 7 ¤ÉVÉä BÉEÉxÉ{ÉÖ® {ÉcÖÄSÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉiÉ 

£É® ´ÉcÉÓ JÉ½ÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ |ÉÉiÉ& 10 ¤ÉVÉä SÉãÉiÉÉÒ cè* ãÉJÉxÉ>ó |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEÉxÉ{ÉÖ® 

ºÉä BÉEä´ÉãÉ 80 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÚ® cè* ªÉc 1 PÉÆ]ä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ cè* 

 +ÉºiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA A´ÉÆ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä =BÉDiÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä 

ãÉJÉxÉ>ó VÉÆBÉD¶ÉxÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä ´É =ºÉàÉå ABÉE A.ºÉÉÒ. SÉäªÉ® BÉEÉ® ãÉMÉÉxÉä cäiÉÖ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å* 
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(viii) Need to set up sugar, timber and food-processing industries in 
Shrawasti and Balrampur districts of Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ nqxÉ ÉÊàÉgÉÉ (gÉÉ´ÉºiÉÉÒ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä VÉxÉ{Én gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEß] 

BÉE® ®cÉ cÚÆ VÉÉä +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤ÉºÉÉ ªÉc VÉxÉ{Én ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉºÉÉÒàÉ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉä]ä cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® ={ÉäFÉÉ ºÉä <ºÉ ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉ =tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® FÉäjÉ BÉEä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉ 

ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* gÉÉ´ÉºiÉÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå MÉxxÉÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤Éßcn °ô{É ºÉä cÉäiÉÉÒ cè, gÉÉ´ÉºiÉÉÒ BÉEÉ MÉxxÉÉ 

¤Éc®É<SÉ, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®, ¤ÉfÃxÉÉÒ, ÉÊSÉãÉ´ÉÉÊ®ªÉÉ, BÉEèºÉ®MÉÆVÉ, iÉÖãÉºÉÉÒ{ÉÖ®, xÉÉxÉ{ÉÉ®É xÉä{ÉÉãÉ iÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn gÉÉ´ÉºiÉÉÒ àÉå 

MÉxxÉÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÚ®-n®ÉVÉ iÉBÉE +É{ÉxÉÉ MÉxxÉÉ ¤ÉäSÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ºÉcÉÒ 

ºÉàÉªÉ {É® ÉÊàÉãÉ BÉEÉä MÉxxÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä MÉxxÉä BÉEÉÒ ºÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 ´ÉxÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉÒ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ cè, 

+ÉiÉ& ãÉBÉE½ÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊn¶ÉÉ ¤ÉnãÉxÉä àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉBÉE cÉäMÉÉ* 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå àÉå xÉ iÉÉä £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, VÉãÉ 

£ÉÉÒ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÆn® àÉÉèVÉÚn cè* =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ +ÉxÉÖBÉEÚãÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ àÉå BÉEàÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® BÉEÉä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉMÉä VÉÉxÉä àÉå àÉnn 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉFÉàÉ ]ÉÒàÉ ºÉä ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉBÉE® ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® 

JÉÉºÉBÉE® gÉÉ´ÉºiÉÉÒ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ =tÉÉäMÉ/ãÉBÉE½ÉÒ =tÉÉäMÉ/{ÉEÚb |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ =tÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ 

BÉE®å* 
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(ix) Need to take adequate measures for protection of agriculture crops 
from stray animals 

 

gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖâó): ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå àÉå +ÉÉ´ÉÉ®É {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ uÉ®É {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnxÉ àÉå JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè ´É ®ÉiÉ àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉÒUä nÉè½xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ªÉä 

+ÉÉ´ÉÉ®É {É¶ÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉà{ÉÚhÉÇ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cä cé* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ®ÉäÉ cè* 

+ÉÉ´ÉÉ®É {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉÉè¶ÉÉãÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* xÉ®äMÉÉ ´É +ÉxªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ MÉÉÆ´É ´É {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ MÉÉèSÉ® £ÉÚÉÊàÉ, VÉÉäc½ {ÉÉªÉiÉxÉ +ÉÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ 

SÉÉ®nÉÒ´ÉÉ®ÉÒ ´É ¤ÉÉ½¤ÉxnÉÒ ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE® SÉÉ®ÉMÉÉc BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ {É¶ÉÖvÉxÉ {É® 

|ÉÉÊiÉ {É¶ÉÖ +ÉxÉÖnÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉ®¤ÉxnÉÒ/{ÉEéÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖnÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEä* 

 àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®ä* 
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(x) Need to streamline the traffic flow at level crossing no. 119C/E-2 on 
Sitapur-Mailani Section in Lakhimpur Kheri district Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : VÉxÉ{Én ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® JÉÉÒ®ÉÒ àÉå àÉÉÒ]® MÉäVÉ ®äãÉ´Éä ºÉàÉ{ÉÉ® ºÉÆ.-119 ÞºÉÉÒ Þ/<Ç-2, 

ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®-àÉèãÉÉxÉÉÒ ®äãÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ {É® àÉÉÒ]® MÉäVÉ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ¥ÉÉìbMÉäVÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ {É® BÉEÉªÉÇ |ÉMÉÉÊiÉ {É® cè* ªÉc 

®äãÉ´Éä ºÉàÉ{ÉÉ® xÉc® {É]®ÉÒ ®VÉ´ÉcÉ ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.ºÉà{ÉBÉEÇ àÉÉMÉÇ {É® cè* ®VÉ´ÉcÉ xÉc® {É]®ÉÒ ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉÉMÉÇ ¶Éc® ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ®-

JÉÉÒ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉxiÉÉÊ®BÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ cè* xÉMÉ® {É]®ÉÒ ºÉà{ÉBÉEÇ àÉÉMÉÇ ®VÉ´ÉcÉ xÉMÉ® BÉEä nÉäxÉÉå +ÉÉä® ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cè, 

{É®xiÉÖ ®äãÉ´Éä uÉ®É xÉc® {É]®ÉÒ {É® BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉÆªÉÉÒ +ÉÉä® ¤ÉèÉÊ®ªÉ® ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® A´ÉÆ nÉÉÊcxÉÉÒ +ÉÉä® ¤ÉèÉÊ®ªÉ® xÉ 

ãÉMÉÉBÉE® àÉÉMÉÇ BÉEÉä +É´É°ôr BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ xÉc® {É]®ÉÒ BÉEÉÒ nÉªÉÉÓ +ÉÉä® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc àÉÉMÉÇ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè iÉlÉÉ ®VÉ´ÉcÉ ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. {É]xÉÉÒ {É® ABÉE 

cÉÒ +ÉÉä® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEß{ÉªÉÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® ®äãÉ´Éä ºÉàÉ{ÉÉ® ºÉÆ.- 119 

ÞºÉÉÒ Þ/<Ç-2, ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ®-àÉèãÉÉxÉÉÒ ®äãÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ {É® ®äãÉ´Éä uÉ®É ãÉMÉÉA MÉA +É´É®ÉävÉBÉE BÉEÉä c]ÉBÉE® ¤ÉÉÆªÉÉÒ iÉ®{ÉE ãÉMÉä 

¤ÉèÉÊ®ªÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä xÉc® {É]®ÉÒ BÉEä nÉäxÉÉå +ÉÉä® ÉÊxÉÉÌàÉiÉ àÉÉMÉÇ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ cäiÉÖ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ={ÉªÉÉäMÉÉÒ 

cÉä ºÉBÉEä* 
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(xi) Need to bring transparency in utilization of Corporate 

 Social Responsibility Funds 
 

SHRI DEVUSINH CHAUHAN (KHEDA): The PSUs, Corporate Houses, Pvt. 

Cos., etc. use their CSR funds, as per their profitability, throughout the country. 

There is no mechanism or central monitoring system to see where these funds are 

used. In many cases these Cos. use their CSR funds in their own project or in-

house NGOs. There is no system of involving elected members in implementing 

these CSR funds. I urge upon the Govt. to make this system more transparent.  

Elected representatives should be involved and everything should be available 

electronically on a single CSR website where each and every Cos. which 

implement CSR schemes should be bound to file/upload the CSR fund 

implementation, scheme-wise/project-wise on this single website on the same lines 

as Cos. are bound to file tax returns. 
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(xii) Need to make services of adhoc teachers working in  
Eklavya Schools permanent 

 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ ABÉEãÉBªÉ ºBÉEÚãÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé* 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ àÉå ºÉÉFÉ®iÉÉ BÉEÉ ºiÉ® ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉèºÉiÉ ºiÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ABÉEãÉBªÉ ºBÉEÚãÉ uÉ®É 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉSSÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé* ABÉEãÉBªÉ ºBÉEÚãÉÉå àÉå BÉE<Ç ]ÉÒSÉ® 5 ºÉä 7 ºÉÉãÉ ºÉä +ÉºlÉÉ<Ç 

iÉÉè® {É® BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé* ªÉä ]ÉÒSÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé A´ÉÆ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.AºÉ.<Ç. {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉfÃÉ ®cä cé* ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉEãÉBªÉ ºBÉEÚãÉÉå BÉEÉ ÉÊ®VÉã] +ÉSUÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉä ]ÉÒSÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ® A´ÉÆ |ÉºÉÉ® BÉE® ®cä cé* ABÉEãÉBªÉ ºBÉEÚãÉ BÉEä ]ÉÒSÉ®Éå BÉEÉä {É®àÉÉxÉå] BÉE®BÉEä =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ABÉEãÉBªÉ ºBÉEÚãÉÉå àÉå VÉÉä ]ÉÒSÉ® 5 ºÉä 7 ºÉÉãÉ ºÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉªÉÇ 

+ÉºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä BÉE® ®cä cé =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä {É®àÉÉxÉäx] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xiii) Need to provide stoppage of Maurya Express, Jansewa Express and 
Intercity Express at Daudpur Railway station and stoppage of Amrapali 
Express, Gwalior Mail and Lucknow-Pataliputra Mail at Ekma railway 

station in Bihar 
 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉËºÉc ºÉÉÒOÉÉÒ´ÉÉãÉ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®äãÉ´Éä 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä nÉä |ÉàÉÖJÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ nÉ>ón{ÉÖ® A´ÉÆ ABÉEàÉÉ ÉÎºlÉiÉ cè* <xÉ º]ä¶ÉxÉÉå ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊniÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉä nÉäxÉÉå ºlÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉ®hÉ |ÉàÉÆbãÉ BÉEä |ÉàÉÖJÉ 

BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE BÉEäxp £ÉÉÒ cè, VÉcÉÆ {É® ®ÉVªÉ BÉEä nÚ®-n®ÉVÉ BÉEä ÉÊcººÉÉå ºÉä £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä 

BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä cé* <xÉ º]ä¶ÉxÉÉå ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ, BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉªÉÉç cäiÉÖ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè* 

+ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ªÉÉjÉÉ cäiÉÖ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {É]xÉÉ, U{É®É, ºÉÉÒ´ÉÉxÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® <iªÉÉÉÊn ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå ºÉä 

nÚºÉ®ÉÒ ]ÅäxÉ {ÉBÉE½BÉE® ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉ ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ~c®É´É 

nÉ>ón{ÉÖ® A´ÉÆ ABÉEàÉÉ º]ä¶ÉxÉÉå {É® xÉcÉÓ cè* 

 ´ÉÉÉç ºÉä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE nÉ>ón{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® àÉÉèªÉÉÇ ABÉDºÉ|ÉäºÉ (15027 

+É{É/15028 bÉÒ.), VÉxÉºÉä´ÉÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ (15209 +É{É/15210 bÉÒ.) A´ÉÆ <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ (15105 

+É{É/15106 bÉÒ.) iÉlÉÉ ABÉEàÉÉ º]ä¶ÉxÉ {É® +ÉÉ©É{ÉÉãÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ (15707 +É{É/15708 bÉÒ.), M´ÉÉÉÊãÉªÉ® àÉäãÉ 

(11123 +É{É/11124 bÉÒ.)A´ÉÆ ãÉJÉxÉ>ó {ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ àÉäãÉ (15229 +É{É/15230 bÉÒ.)BÉEÉ ~c®É´É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

={ÉªÉÇÖBÉDiÉ º]ä¶ÉxÉÉå {É® ={É®ÉäBÉDiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ]ÅäxÉÉå BÉEÉ ~c®É´É BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(iv) Need to run Shatabdi Express or a high-speed train  
between Indore and Delhi 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ~ÉBÉÖE® (vÉÉ®) : àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä ãÉMÉÉ <ÆnÉè® ¤É½É ®äãÉ´Éä VÉÆBÉD¶ÉxÉ cè* ªÉc àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉcÉÆ BÉEÉ BªÉÉ{ÉÉ® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ àÉå {ÉEèãÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ <ºÉàÉå |ÉàÉÖJÉ ¶Éc® cè, 

=ºÉ oÉÎ] ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ cäiÉÖ +ÉMÉ® <ÆnÉè® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ °ô] {É® ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ 

cè iÉÉä °ô] {É® {É½xÉä ´ÉÉãÉä +ÉxªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉÉå BÉEä BªÉÉ{ÉÉ® VÉMÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É 

{ÉcÖÆSÉäMÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå <ÆnÉè® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉMÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä ãÉÉäBÉEãÉ ]ÅäxÉå cÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* nÉäxÉÉå cÉÒ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ nÚºÉ®ä ÉÊnxÉ <xnÉè® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cé* AäºÉä àÉå BªÉÉ{ÉÉ® VÉMÉiÉ BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ªÉÉ cÉ<Ç º{ÉÉÒb ]ÅäxÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå <ÆnÉè® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ªÉÉ +ÉxªÉ 

cÉ<Ç º{ÉÉÒb ]ÅäxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ A´ÉÆ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xv) Need to address the problems of rubber growers in the country 

 
SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I request the Government to 

kindly redress the grievances faced by the rubber growers in the country who have 

been hit hard by continuous fall in prices and shrinking assistance from the 

Government. Prices of natural rubber in domestic markets plummet due to the 

massive flow of natural rubber from abroad. Rubber cultivation will be 

remunerative if the growers get Rs. 200 per/kilogram of latex, however, growers 

are getting Rs 130 per kg. The Government has already rolled back 15 types of 

subsidies. The Rubber Board is paralyzed, as the fund allocation to the Board has 

been curtailed drastically. The Government is closing down field offices and 

regional offices, which were constituted to extend technical assistance to rubber 

growers. Therefore, the Government has to earmark 10 per cent of taxes collected 

from the rubber sector for resuming subsidies and procuring natural rubber at a 

rate higher than that of Minimum Support Price (MSP).  
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(xvi) Need to provide financial package to Salem Steel Plant 
 in Tamil Nadu 

SHRI V. PANNEERSELVAM (SALEM): There have been reports that the 

Government of India is considering privatization of the Salem Steel Plant in Tamil 

Nadu. Salem Steel Plant has acquired a global reputation for its high quality steel 

and is an iconic symbol for the State. People of Tamil Nadu have a deep sense of 

pride and attachment to this Public Sector Plant. Government of Tamil Nadu had 

acquired about 15.5 sq km of land in 9 villages more than four decades ago in the 

foot hills of Kanjamalai in Salem District for setting up Salem Steel Plant. It was 

possible to undertake such extensive land acquisition mainly because of the Public 

Sector character of the plant. Today, any proposal to privatize the Salem Steel 

Plant would cause considerable unrest amongst the people, particularly amongst 

those whose lands were acquired. Salem Steel Plant provides employment to about 

2000 persons and many ancillary and subsidiary units also depend on it. Further, 

Tamil Nadu Government has supported the expansion project costing Rs.2005 

crores of the Salem Steel Plant with a structured package of incentives in the form 

of Soft loan, Capital Subsidy, Electricity Tax Exemption and Environmental 

Protection Subsidy. In 2015, the Government of Tamil Nadu granted an extension 

of one year from 1.11.2010 to 31.10.2011 to enable Salem Steel Plant to complete 

its expansion activities and avail the incentive package. Therefore, I appeal to the 

Centre to give up the idea of privatising Salem Steel Plant and provide financial 

package to help it regain its past glory.        
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(xvii) Need to remove the discrepancy in the Employees' Pension 
Scheme, 1995 

 

SHRI P. NAGARAJAN (COIMBATORE): The Employees Pension Scheme 1995 

has a provision that a member can contribute additional money into the pension 

fund which can be up to 8.33% of his actual entire salary. In that case the pension 

to the member will be commensurate with the money so deposited and hence the 

pension will be increased proportionately.  

The Honble High Courts gave a verdict that the increased contribution 

should be accepted. EPFO has given effect to this issue but at a later date they 

have come out with an erroneous stand that the said circular applies only to 

employees who belong to un-exempted establishments and does not apply to 

exempted establishments. 

This is a blatant discrimination against the employees and diluting the spirit 

of the judgments. This is detrimental to the retired employees from exempted 

establishments. Due to this erroneous stand of EPFO many employees who 

worked in exempted establishments have been severely affected.  

I, therefore, urge the Government to intervene immediately in this vexed 

issue and remove any such discrimination to ensure the benefit reaches to all 

eligible retired employees of several organisations like Food Corporation of India.  
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(xviii) Regarding discovery of a large super cluster of galaxies 
by Indian Scientists 

 
DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT): Very recently a team of Indian 

astronomers from the Inter University Centre for Astronomy & Astrophysics 

(IUCAA), and Indian Institute of Science Education and Research (IISER), Pune 

and members of two other Indian universities, have identified a previously 

unknown, extremely large super cluster of galaxies located in the direction of 

constellation Pisces. This is one of the largest known structures in the nearby 

Universe, and is at a distance of 4,000 million (400 crore)  

light-years away from the earth.  

This novel discovery is being published in the latest issue of the 

Astrophysical Journal, the premier research journal of the American Astronomical 

Society. We congratulate Dr. Somak Raychaudhury, Director of IUCAA, Pune, 

co-author of this paper, Joydeep Bagchi from IUCAA, the lead author of the paper 

and Shishir Sankhyayan, co-author and PhD scholar at IISER, Pune and others for 

their proud discovery. More light on the subject and discovery may be shed. 

 

 

 

 



26.07.2017   
  

92 

(xix) Need to review the decision of Air India to discontinue serving 
non-vegetarian meals on-board for economy class travelers 

 
SHRI SULTAN AHMED (ULUBERIA): Surveys of the eating habits of Indians 

suggest that the number of Indians who eat meat ranges from 71% to 88%  

(Census of Indian Anthropological Society).  

Air India has decided to stop serving non-vegetarian food to its economy 

class passengers on domestic flights. Air India has taken an unconscious decision 

that non-vegetarian meal in economy class on its domestic flights will reduce 

wastage and costs of catering service. Banning of non-veg meal will not lead to 

the chances of mixing up of non-veg and veg meal. 

Indian Railway also serves non-vegetarian and vegetarian meal together 

with no complaint.  If the railway manages to serve many more meals every day 

without mixing up vegetarian with non-veg, it is not clear why Air India is unable 

to do so.  

It is reported that some fundamentalist NGOs have asked all airlines to stop 

serving non-vegetarian food items on board for flyers.  

Considering the food habit of the citizens and keeping in mind the diversity 

of the Indian culture, Government should curb this kind of decision and ask the 

Air India to improve the catering service and resist the fundamental pressure in 

national interest and restore earlier ethnicity in catering services. 
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(xx) Need to deploy two additional battalions of Central Armed 
Police Forces in Odisha 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The Government of Odisha has 

requested the Union Government to deploy two additional Battalions of Central 

Armed Police Forces (CAPFs) to combat the menace of Left Wing Extremism 

effectively in the State. However, the Union Government has not acceded to the 

request of the Government of Odisha despite the fact that Maoists’ attacks have 

increased in the State over a period of time. Recently, they attacked and damaged 

a railway station in Rayagada district and killed seven police personnel and injured 

several others in Koraput Division. Further, due to large scale deployment of 

CAPFs in the bordering States, the Maoists have moved from Chhattisgarh and 

Jharkhand to Odisha. So, the present deployment of forces in Kalahandi, Nuapada, 

Koraput, Malkangiri and Rayagada districts has become inadequate to handle the 

challenge. I, therefore, urge upon the Union Government to deploy two additional 

Battalions of CAPFs in the State of Odisha at the earliest.  
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(xxi) Need to protect the interests of small catering vendors in the Railways 
catering policy 2017 

 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ) : BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä nä¶É£É® BÉEä ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® ÉÊnxÉ-®ÉiÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ ãÉÉJÉÉå SÉÉªÉ 

´Éåb® +ÉÉè® JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEä UÉä]ä ãÉÉ<ºÉåºÉvÉÉ®ÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® VÉÖ]ä ®ciÉä cé* ÉÊ´ÉÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå 

àÉå ªÉä ´Éåb® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 2017 JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ =xcå ¤Éäcn BÉEÉÊ~xÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* <xÉ UÉä]ä ´Éåb®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* {ÉcãÉä 

ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <xÉBÉEä ãÉÉ<ºÉåºÉÉå BÉEÉ xÉ´ÉÉÒxÉÉÒBÉE®hÉ cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÇ 2010 ºÉä AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ 

cè* 2017 xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ A´ÉÆ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉMÉ®É àÉå UÉä]ä ãÉÉ<ºÉåºÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ 

®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊUxÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉÉå {É® <xÉ ãÉÉ<ºÉåºÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå {É® ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ JÉiÉ®É àÉÆb®É ®cÉ cè +ÉÉè® 

ªÉä +ÉÉVÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® +ÉÉ {ÉcÖÆSÉä cé* <ºÉÉÊãÉA, JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ 2017 BÉEÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE® <xcå 

¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 2017 xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® UÉä]ä ´Éåb®Éå ºÉä ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ UÉÒxÉ BÉE® ¤É½ä ~äBÉEänÉ®Éå 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <xÉ UÉä]ä ´Éåb®Éå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ®äãÉ´Éä BÉEÉä {ÉjÉ A´ÉÆ YÉÉ{ÉxÉ ºÉÉé{Éä MÉªÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ xÉÉÒÉÊiÉ 2017 BÉEÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE® <xÉ UÉä]ä 

´Éåb®Éå, ãÉÉ<ºÉåºÉvÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xxii) Need to expedite the amalgamation process of Andhra Pradesh 
Grameen Vikas Bank and Telangana Grameen Bank 

 
SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Regional Rural Banks/Grameen 

Banks were created in 1975 to provide basic financial and banking services to 

rural parts of India. Subsequently, banks with a common sponsor in the same State 

were to be merged as per the Vyas Committee. After the bifurcation of Andhra 

Pradesh, the merger of Andhra Pradesh Grameen Vikas Bank (APGVB)  with 

Telangana Grameen Bank (TGB) was to be carried out as per the Government of 

India notification dated F. No. 1/6/2012- RRB.  

Due to the merger of SBI Associate Banks with State Bank of India, the 

bifurcation process of APGVB was interrupted. However, now the process of 

amalgamation with SBI has completed. With SBI sponsoring both the RRBs now, 

it is an opportune moment to continue the process of amalgamation of the APGVB 

with the TGB. This includes sharing of assets, share capital, provisions, etc.  

I urge the Government to expedite the process of amalgamating Andhra 

Pradesh Grameen Vikas Bank (APGVB) with Telangana Grameen Bank  (TGB) 

with SBI as its sponsor bank in the State of Telangana.  
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(xxiii) Regarding Resumption of train services on  
Palakkad-Pollachi railway line 

 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): I would like to draw the attention of this 

august House to an important issue of Palakkad-Pollachi Railway line. The gauge 

conversion of this line was completed at a cost of 400cr over a period of 7 years. 

However though one year after the completion of this gauge conversion work, no 

new trains have been introduced on this line. Not only that, even the existing trains 

which ceased to operate temporarily due to the work have not resumed their 

servies. This line connects Southern Tamil Nadu with Kerala. There is immense 

potential for new trains connecting pilgrim centres like Pazhani, Madhura and 

Rameshwaram in Tamil Nadu and Guruvayur in Kerala. Introducing new trains 

connecting these destinations will be of great help for tens of thousands of 

Pilgrims. This will be beneficial for Railways too. Hence I request the Railways to 

resume all the previously existing operations of trains on the  

Palakkad-Pollachi route.  
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(xxiv) Regarding poor road-connectivity in Araku Parliamentary 
Constituency of Andhra  Pradesh 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA (ARAKU): I would like  to draw the 

attention of the Government towards the poor connectivity of roads in Araku 

constituency, which is located in the North coast of Andhra Pradesh and is a tribal 

area.  

I would like to bring to the notice of the Ministry of Rural Development the 

fact that in spite of repeated appeals to the district administration, the performance 

of Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana is quite poor and hence no allocation was 

made to the district of Vizianagaram, Visakhapatnam and East Godavari since 

2013. Many works which were started have been left unfinished and some works 

are non-starters till date.  

Due to this situation, providing connectivity to the tribal areas has been 

inordinately delayed. Without connectivity other issues relating to health 

infrastructure, education infrastructure and welfare activities cannot be addressed. 

Hence, I request the Minister of Rural Development to kindly intervene and issue 

necessary instructions to immediately complete the pending works and also to 

initiate the new works as may be required to ensure proper connectivity to all the 

villages.  

  

 



26.07.2017   
  

98 

(xxv) Need to establish a Railway University at Jamalpur in Bihar 

 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉcÉnä¶É àÉå |ÉÉÊºÉr VÉàÉÉãÉ{ÉÖ® ®äãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ A´ÉÆ <ÉÊ®àÉÉÒ BÉEÉÒ 

àÉckÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉãÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ 

VÉàÉÉãÉ{ÉÖ® ®äãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ A´ÉÆ ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ gÉähÉÉÒ +É|ÉåÉÊ]ºÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ´É |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉ BÉEäxp ®cÉ cè* 

+ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊiÉÉÊlÉ àÉå àÉÆbãÉ ®äãÉ |É¤ÉÆvÉBÉE A´ÉÆ àÉcÉ|É¤ÉÆvÉBÉE ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ àÉå {ÉnºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉhÉ ´É 

|ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ªÉcÉÓ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ* 

 cÉãÉ BÉEä ´ÉÉÉç àÉå ®äãÉ´Éä ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc àÉßiÉ|ÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå àÉÉèVÉÚn cè* 

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉàÉÉãÉ{ÉÖ® ®äãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ´É <ÉÊ®àÉÉÒ BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA iÉiBÉEÉãÉ ®äãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(xxvi) Need to overhaul the existing mechanism of procurement  

of farm produce 
  

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): Contribution of primary sector agriculture 

— which was more than 60% - 50 years back has come down to 15% now. But 

50% of the population is still depending on agriculture. The increase in prices of 

agricultural produce - both food and non food - has not grown in proportion to the 

increase in income of others like Government/PSU employees or even organized 

sector in the private sector. This created further widening of the gap between 

farmers and others. The present prices of almost all farm produce are not 

providing a surplus for the very existence of members of a farmer family. No 

surplus to repay the loan. Increase in DA is based on consumer price index. But 

price of farm produce is not likewise. There is a need to fix remunerative price for 

each agriculture produce - based on input cost, price hike of inputs and a 

reasonable living income for the family of farmers. Thus remunerative price fixing 

should be done by the central and state govt. like creating a new mechanism on the 

lines of GST council comprising of central and state ministers. Procurement of 

agricultureal produce below the remunerative price should be made illegal by law.  

We had an example in Kerala - Remunerative price for natural rubber is Rs 

150 and for paddy it is around Rs. 22 likewise there should be price fixation. Most 

of the Indian farm produce is consumed locally. This being the situation, 

Government should design a mechanism for farm produce procurement by seeking 

central and state govt. participation and participation of private sector co-

operatives and farmers collectively. A high power Parliamentary Committee 

which includes one representative from each political party which has 

representation in the Lok Sabha should be constituted immediately to study the 

reasons and suggest solutions within 6 months . The Committee should have the 

power to summon any officer including the Cabinet Secretary and any document.  

If demonetization and GST can be implemented, the problems of the farmers can 



26.07.2017   
  

100

also be solved.  All the present subsidy, programmes and help of the Government 

to the farming community and agriculture need to be revisited. Instead of subsidy 

the government should fix remunerative price and assure procurement of the 

produce at the above price and  transfer the amount through banks. The Central 

Govt. should act fast. 

 

… (Interruptions)  

14.17 hours  

(At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other  
hon. Members came and stood on the floor near the Table.) 
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14.17 ½  hours 

INDIAN INSTITUTES OF INFORMATION TECHNOLOGY 
(AMENDMENT) BILL, 2017 – Contd. 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, hon. Minister, Shri Javadekar. 

THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT (SHRI 

PRAKASH JAVADEKAR):  Sir, yesterday, we started a discussion on the Bill.  

The issue was again raised.  These are our institutes of pride and these are 

institutes of national importance.  The four Indian  Institutes of Information 

Technology at Gwalior, Allahabad, Jabalpur and Kancheepuram are fully funded 

by the Government.  Now, by this Bill, we are adding Kurnool to the list.  Kurnool 

has been decided as per the AP Reorganisation Act. (interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä Uc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉº{Éåb BÉE® ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉ 

~ÉBÉÖE® BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉÉÍxÉMÉ näBÉE® UÉä½ ÉÊnªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  You discuss  it with the hon. Speaker.  I do not 

know what decision she has taken.  

 … (Interruptions)  

SHRI PRAKASH JAVADEKAR:  The working of it has already started. Two 

batches are already completing the course.  Therefore, this is a very important 

development for not only Andhra Pradesh but for the whole higher education 

sector of India.    

Information Technology is our forte and therefore, this Bill is for discussion 

before the House. (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Already, the hon. Speaker has given her ruling on 

that.  I cannot overrule the ruling she has given.  

… (Interruptions)  
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SHRI PRAKASH JAVADEKAR: There are two consequential amendments to the 

Bill.   

So, hon. Deputy –Speaker Sir,  this is a very important Bill which gives 

justice and I am very sure that Members from all parties will support and pass this 

Bill.  There are two consequential amendments also.  There are some lacunae in 

the draft Bill.  The Bill earlier passed had two lacunae which we are also 

correcting.    

Therefore, Sir, I invite hon. Members to give their comments and 

suggestions so that we can improve the functioning of IIITs more efficiently and it 

will further the cause of higher education.  

 With these words, I commend the Bill for discussion.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Indian Institutes of Information 
Technology Act, 2014, be taken into consideration.” 
 

SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD):  Mr. Deputy-Speaker, Sir, I am really 

thankful to you. It is a very small but a very important Bill. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, please go to your seats first. 

… (Interruptions) 

14.20 hours 

 (At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other hon. Members 
went back to their seats.) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The hon. Speaker has already given the ruling on the 

matter that you are raising now. I cannot over rule that.  She has given the ruling 

already. She has made her observations in the House. So, how can I review that? It 

can be decided by the Speaker alone. So, you can again raise the matter before the 

Speaker.  I cannot do anything. What can I do? You please tell me.  

… (Interruptions)  

14.21 hours  

(At this stage, Shri K.C. Venugopal and some other hon. Members came  
and stood on the floor near the Table.) 

 

SHRI PRALHAD JOSHI : Hon. Deputy-Speaker, Sir, this is a very small Bill but 

at the same time a very important Bill which is ultimately going to declare the 

IIIT, Kurnool as an institution of national importance. The IIIT, Kurnool will 

become the fifth 100 per cent Centrally funded institution of national importance. 

Since the academic session has already commenced, we need to pass this Bill. 

This is not only important but also very urgent.  The reason being this institution 

has already started its academic session and admissions also have already taken 

place.  That is why my submission to the hon. Members of the Opposition in 

general and to Shri Kharge in particular is please discuss this Bill as it is your 

commitment. That commitment should be honoured.  
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 The Indian Institutes of Information Technology Act, 2014 confers the 

status of national importance to this institute. As far as the appointment of Director 

is concerned, in the Search Committee the same Director was supposed to be there 

according to the previous law. Now, it is being amended. There was only an 

Assistant Professor. Only he could be appointed. Even if he is above the Assistant 

Professor, he could not be appointed. That lacuna is being corrected.  

 As already explained by the hon. Minister, it is a very small but an 

important Bill. Having said that, I hope that this institution, under the leadership of 

Shri Prakash Javadekar, within a very short time will rank among the top 100 

institutions of the world. So far in India, even after 70 years of Independence – 

next month we are completing 70th year of our Independence – we do not have 

even one institute of global ranking. We know who has ruled this country so far. I 

do not want to politicize this issue. That is why I would like to remind them that 

even after 60 years of their rule, despite our ancestors being so intelligent, they 

could not produce any institute of global ruling. We came out with the concept of 

zero. After 1 to 9, what next was the issue before the world. At that time, the 

concept of zero was given by Aryabhatta. Not only that,  nÖÉÊxÉªÉÉ MÉÉäãÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ càÉxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ* Even during vedic times, we called it as  ‘bhu mandal’. 

Mandal means round. We called geography ‘bhugol’. It means it is round and 

spherical.  +ÉÆbÉBÉEÉ® cè, MÉÉäãÉÉBÉE® cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ* We have a rich legacy in 

various fields, right from mathematics to surgery. So, there were so many 

achievements by the ancient Indians.  càÉÉ®ä VÉÉä {ÉÚ´ÉÇVÉ cé, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ <xÉ 70 ºÉÉãÉÉå àÉå  ABÉE £ÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä 60 ºÉÉãÉÉå BÉEä BÉEÉãÉ JÉÆb BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ cxbÅäb ®èÉËBÉEMÉ àÉå xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) We can understand as to what is the 

situation.… (Interruptions)    

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, please go back to your seats. Now, 

nothing is going on record. Hon. Members, I am requesting you to go back to your 

seats.  Then, I will allow your leader to speak.  
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… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI : I feel that to bring it below the 100th ranking, our 

Government, under the leadership of Shri Prakash Javadekar ji, is putting the best 

efforts.  Along with that, I would like to tell that the skill and finishing touch is 

also important for all these institutions. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, let him speak.  Please go back to 

your seats. If you go back to your seats, I will allow your leader to speak. 

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI : The labourer or the graduate, whosoever it is, the total 

number of skilled workforce in our country is only 4.69 per cent.… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Joshi, let Shri Kharge ji  speak.  

… (Interruptions)  

14.27 hours  

(At this stage, Shri M.I. Shanavas and some other hon. Members 
went back to their seats.) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : They are going back, Sir.  We are very 

obedient. … (Interruptions)  But the Government always creates problems for us.  

Sir, you know Rule 376.  Hon. Speaker or hon. Deputy Speaker, whosoever 

presides, when the House is not in order, any bill or any other subject should not 

be discussed. … (Interruptions) Now, you are ignoring all the rules and 

discussing.  How can it be done? … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: You have raised issue regarding the order in the 

House.  

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: You want to revoke the suspension. 

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: That is the point which you have raised. This 

decision has been taken by the hon. Speaker.  She has already given some Ruling 
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in the morning and explained everything. Therefore, whatever you said here, I will 

convey the same to the hon. Speaker.  Please allow the House to run.   

… (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : This is the cause of action. Therefore, you 

should adjourn the House. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever you said, it has been recorded.  I have 

allowed you to speak and to raise your point.  

… (Interruptions)  

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : You can adjourn the House. … 

(Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: How can I adjourn the House? I cannot do this. 

When other members are not accepting it, how can I adjourn the House?   

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Except you people, nobody is raising this issue. Shri 

Joshi, you may continue.  

… (Interruptions)  

SHRI PRALHAD JOSHI : Sir, I would like to tell the House as to how this 

problem is being addressed in other countries.  For example, in Germany, students 

start practical training, that is the industry-linked training from the High School 

level itself.… (Interruptions)    

14.29 hours  

(At this stage, Shri M.I. Shanavas and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table.) 

This combines the hands on practical exposure with theoretical study.  

Through this mechanism, students graduate with the University degree and 

substantial work experience in the field concerned.… (Interruptions) This model 

has been replicated in France, the Netherlands and even in China. … 

(Interruptions) But what is the situation in our country? There is one institution by 

the name Aspiring Minds.  According to their Report, every year 15-lakh 
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engineering graduates come out of the institutions. Out of them, more than 60 per 

cent are not employable.  This is because in spite of very good theoretical teaching 

or curriculum activities for them, they do not have the finishing touch or the skill.  

Sometimes they do not have communication skill or sometimes they do not have 

technical skill. For this reason, they are becoming unemployable.  For that, what I 

suggest is that their skill has to be developed.  You know, Sir, the capacity and the 

intelligence of our kids who are studying.  

Hon. Prakash Javadekar ji recently conducted a programme by the name 

‘Hackathon’.  You know, Sir, this is, in a way, a challenge given to all the 

engineering and IT students to find out a solution for the public cause. … 

(Interruptions) When he gave a call under the guidance of hon. Prime Minister, 

thousands and thousands of students participated. Prakash Javadekar ji called me 

one day over telephone and said, “Even in your constituency, in Hubli, Hackathon 

is going to happen.  In the morning you go to the BVB College at 7 o’clock.”  

When I went at 7.30 in the morning to the BVB College, the entire college was 

full of young students and they told that they have been assigned such and such 

problem and they are trying to find the solution. Not only young people are 

involved in this. … (Interruptions)   

This is a new concept, a new idea.  If a man thinks from a different angle, 

how are our young people going to react? Prakash Javadekar ji is the best 

example.  When he gave a call, more than 20 to 22 thousand students participated. 

Even 33 Government Departments identified the problem.  This is what Prakash 

Javadekar told on that day in his speech to the entire nation and to the world. … 

(Interruptions) Either IAS officers or IFS officers, whoever are sitting in the 

chamber, they think that they are answerable to people. càÉÉ®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå ªÉc |ÉÉ¤ãÉàÉ cè, 

càÉ <ºÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ BÉEÉÒ ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉA cé, <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉä cèBÉEÉlÉÉìxÉ àÉå nä nåMÉä* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ªÉÆMÉ 

º]Úbå]ÂºÉ <ºÉBÉEÉ BÉÖEU ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé iÉÉä =ºÉä ãÉä ãÉåMÉä* AäºÉä =ºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä £ÉÉÒ BÉEÉä+ÉÉì{É®ä] ÉÊBÉEªÉÉ* 

The Department was able to identify their problems.  Generally the problems are 

faced by the people.  The Department officials identified their problems and they 
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were handed over to the students who participated in Hackathon.  By saying so, 

what I am trying to stress upon is this.  If a challenge is given, if facility is given, 

if a call is given to the students and if they are encouraged, our young students can 

find out a solution which has not been found out since last 60 years.  This is what 

Prakash Javadekar ji is doing. … (Interruptions) 

 Lastly, I come to entrepreneurship.  I am not going into the entire details of 

that.  As far as our graduates are concerned, as per the figures released by the 

National Science Foundation (NSF), National Centre for Engineering and 

Statistics, out of 29 lakh Asian immigrant scientists and engineers in the United 

States in 2013, 9.5 lakhs belonged to India.  It means, one-third of Indian who are 

completing their education from the premier institutes are going to foreign 

countries because they are not getting encouragement here.  … (Interruptions)That 

is why I would request that these premier institutions should also include 

entrepreneurship in their training so that the students need not go seeking job 

elsewhere. … (Interruptions) +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? OÉäVÉÖA] cÉä iÉÉä BÉEÉàÉ {É® VÉÉ+ÉÉä*  

This calculated risk taking should also be encouraged and entrepreneurship should 

also be a part of the training so that they will become entrepreneurs; they will not 

become job seekers.  They will become the job providers. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Prof. Saugata Roy. 

… (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI : I am really sorry.  I have got so many points.  … 

(Interruptions)   
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Indian Institutes 

of Information Technology (Amendment) Bill, 2017.  I would have been very 

happy to speak in support of the Bill if the House had been in order. … 

(Interruptions) But unfortunately, the House is not in order. Six Members have 

been suspended.  We have appealed for withdrawing their suspension.  Still it has 

fallen on deaf ears.  Today, we saw another case of … the same offence that Mr. 

Mann was suspended for two sessions.  One Ruling Party Member has been …*  

with a warning. … (Interruptions) Speaking on the Bill, I have said that there 

should be…* , as in the case of Shri Mann and as in the case of the Ruling Party 

Members. But as far as the Bill is concerned, there is nothing to take exception to. 

A new Indian Institute of Information Technology is being set up at Kurnool in 

Andhra Pradesh. … (Interruptions)  

Actually, it was there earlier. It was called the Indian Institute of 

Technology, Manufacturing and Design but now, its name is being changed and it 

is being subsumed as an Indian Institute of Information Technology in addition to 

the four Government funded IIITs which were already there.  So, the Minister is 

coming with a bigger Bill on this issue.  

All I want to say is that information technology education is being handled 

in a bad way in our country. … (Interruptions) Any engineering college can open 

IT. Now, Information Technology is a new subject and with three or four 

computers, they say that they are teaching Information Technology.  Students 

passing out from there have no idea of hardware.  They learn a little bit of 

software.  So, national course or curriculum for all Information Technology 

courses all over the country should be enunciated so that there is standardization 

of Information Technology education in the country and students are not taken for 

a ride. Otherwise, you see Information Technology in our country consists of 

software. Software is mainly making programs but hardly we are manufacturing 

any hardware in this country. The chips, the circuits, the large scale integrated 
                                                 
 Not recorded 
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circuits are not being manufactured.  We must give emphasis to hardware 

manufacturing and hardware development in this country. … (Interruptions)  

 The other thing is that Information Technology Companies like Wipro, 

Infosys and Tata Consultancy Services are normally doing body shopping. They 

are taking fresh engineering graduates.  They are sometimes paying them from 

third year. But they do not take IT graduates.  They are taking any engineering 

graduate and then they are training in their software and asking them to design 

programs. We want that these companies employ properly educated IT students 

who have had experience of both software and hardware. … (Interruptions) With 

that, I say that we have no objection to the IIIT at Kurnool.  It is a good thing that 

Andhra Pradesh has an IIIT.  I hope there is an IIIT at Kalyani.  You have got 

another Bill where you will be recognizing 15 IIITs. .… (Interruptions)  

 With that, I again repeat my appeal. Please withdraw the suspension of six 

Congress Members … . Thank you. 

                                                 
 Not recorded 
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SHRI LADU KISHORE SWAIN (ASKA): Hon. Deputy Speaker Sir, at the outset, 

I would like to extend my gratitude to you for giving me this opportunity to speak 

on the subject.  We fully support to the required amendments into the Indian 

Institutes of Information Technology (Amendment) Bill, 2017.… (Interruptions)  

 The said bill seeks to declare the Indian Institute of Information 

Technology, Design and Manufacturing, Kurnool of Andhra Pradesh as an 

institution of national importance.  As of now, four such institutions are in the 

country and inclusion of Indian Institute of Information Technology, Design and 

Manufacturing, Kurnool would be the fifth one in this list. The Statement of 

Objects and Reasons of the said Bill reads that:  

“The Indian Institutes of Information Technology Act, 2014, which 
was enacted, inter alia, to declare certain Institutes of Technology to 
be institutions of “national importance”.” 

 

 The Government of India set up a new Indian Institute of Technology, 

Design and Manufacturing at Kurnool in the State of Andhra Pradesh to give 

effect to its obligation under the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014. Now it 

has been decided to amend the Indian Institutes of Information Technology Act, 

2014 so as to bring the said Institute within the scope of that Act and to declare it 

as an institution of national importance. … (Interruptions)  

 Among other things, the present Bill seeks to achieve the above objectives. 

We welcome this decision, and I am happy to state that the Government is taking 

efforts to increase the standing of educational institutions by giving them national 

status. In the same breath, I would like to demand that Odisha too deserves special 

consideration. There was a proposal and an MoU was signed by Tata Company to 

open an Indian Institute of Information Technology under PPP at Berhampur in 

Odisha but it is not in the list.… (Interruptions)  

 I would like to draw your kind attention to the Cabinet approved Indian 

Institutes of Information Technology (PPP) Bill, 2017 to grant statutory status to 

15 Indian Institutes of Information Technology under Public-Private Partnership 
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and declare them as institutions of national importance. However, in the said 

approval, there is not even one such institution proposed for the State of Odisha. 

Odisha is being neglected, and neglected indeed.… (Interruptions)  

 In the past three years, the Government has not shown any sort of 

consideration to our State and also to the demand of the National Institute of 

Science Education and Research (NISER), Bhubaneswar which needs to be 

conferred with the status of institute of national importance. The Government of 

Odisha has also assured that it will extend all the support required to make this 

institute a world class structure. Our hon. Chief Minister, Naveen Patnaik Ji had 

written a letter to the hon. Prime Minister on 2nd June, 2017 seeking the status of 

the said institution as of national importance through an Act of Parliament.… 

(Interruptions)  

 The grant of a formal degree in information technology would enhance the 

prospects of the graduating students in the job market and will also enable the 

institutions to attract enough students required to develop a strong research base in 

the country in the field of information technology. Also, the emerging needs of the 

industry and the economy as a whole for skilled technical manpower are expected 

to be met from the talent pool of trained personnel of the institutes. … 

(Interruptions)  

 Mr. Deputy Speaker, Sir, it is well known to all of us that India’s economic 

progress rests with the overall development of its rural areas. If adequate attention 

is given to harness the growth potential of agriculture sector by imparting quality 

research base through use of scientific and modern information technology, our 

progress in the sector could be manifold. Even after implementation of 

MGNREGA, a vast majority of our rural migrant workers are leaving their base to 

urban construction and other such unorganized sectors to work as labourers with 

minimum or with no basic facilities. … (Interruptions)  

 In this context, when we talk of having any institution of national 

importance, they should be looked at in this backdrop. We have all the support to 
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the said amendment. However, we should also think of establishing Agriculture 

Universities and such institutions of excellence in promoting technology to cater 

to the need of the small and marginal farmers in improving productivity and 

production, which would make them self-reliant and self-sustainable.… 

(Interruptions)  

 Given the distress conditions in farming sector, unless we establish such 

institutions, which would enhance the farming activities in rural areas, any other 

institution with the tag of ‘national importance’, or the use of advanced 

information technology, would be of no use as majority of our workforce is 

dependent on the agricultural sector for their daily livelihood. 

 Finally, Sir, I would urge the hon. Minister through you to consider the 

Odisha University of Agriculture and Technology (OUAT) as an institute of 

national importance. This institute also deserves to be declared as an institute of 

national importance as it has the capability of transforming agricultural practices 

with the help of modern technology in the State of Odisha.… (Interruptions)  

 Lastly, Sir, I am grateful to you for giving me this opportunity to speak on 

this subject. Thank you, Sir. … (Interruptions)  



26.07.2017   
  

114

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI  SOUTH CENTRAL): Thank you Deputy-

Speaker, Sir, for allowing me to speak on the Indian Institutes of Information 

Technology (Amendment) Bill, 2017. It is mentioned in the Statement of Objects 

and Reasons of the Bill that the Government of India set up a new Indian Institute 

of Technology, Design and Manufacturing at Kurnool in the State of Andhra 

Pradesh.… (Interruptions)  

  The amendment in this bill seeks to endow on this Institute the status of the 

national importance. Keeping in view the concern of youth welfare, I urge the 

Government to set up an Indian Institute of Technology, Design and 

Manufacturing at Mumbai Metropolitan Region (MMR) as well. … 

(Interruptions)  

 I would like to tell the House that large scale layoffs of Information 

Technology workers is taking place in the IT companies. The Shiv Sena is really 

concerned about white collared middle class youth losing their jobs in the Indian 

IT industry. We are also concerned about Indian farmers. … (Interruptions) 

 Indian techies mostly youths are committing suicide. On the one hand, 

when the NDA Government is ensuring that it keeps its promise of promoting 

more and more job creation in the country, on the other, many analysts have been 

forecasting big layoffs to happen in Indian IT sector. This needs corrective policy 

framework. … (Interruptions) 

 Sir, it is a matter of great concern as last week a 25 year old techie from 

Andhra Pradesh, employed in Pune, allegedly jumped off the sixth floor of the 

hotel he was staying at and killed himself. As reports mentioned, he left a suicide 

note saying, ‘In IT industry, there is no job security. I am worried a lot about my 

family.’ … (Interruptions)  

 During Smart India Hackathon 2017, our hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Damodardas Modi said, “India is a youthful nation and technology has 

made things so much simpler. Technology and innovation are powering so many 

changes. Things like floppies, tape recorders and the walkman are history. 
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Artificial intelligence, 3D technology…. See how the world is undergoing 

changes. This is an era of ‘Internet of Things’.” … (Interruptions) 

 Sir, my concern is about job security of the IT workers. What steps is the 

Government taking to stop job losses and layoffs in IT sector? … (Interruptions) 

 Sir, on the one hand, IT companies sit on huge cash buffers, they go for 

overseas acquisitions, on the other, they do not offer one year notice period to 

youths, rather they go for instant hire and fire policy. This should be stopped 

immediately. … (Interruptions) 

 Our party, Shiv Sena demands that the Government should come out with a 

policy of banning firing of youth from jobs, who are below the age of 35 years, to 

save them from mental trauma. Then, there should be at least a minimum notice 

period of 2 years for youth below 30 years and one year for youth below 35 years. 

Cash rich IT companies should not be allowed to fire its workers instantly without 

prior notice and the same should be issued after approval from the Government. If 

we can save rich corporates from bank NPAs issue, it is high time we equally save 

white collared youth of middle class from being abruptly fired from IT industries. 

… (Interruptions) 

 I conclude my speech in support of the Bill and congratulate the hon. 

Minister for this Bill. Thank you, Sir. … (Interruptions) 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have a Point of Order under 

Rule 349 – Rules to be observed by the Members in the House. … (Interruptions)  

 Sir, Rule 349 says, “Whilst the House is sitting, a Member shall not 

interrupt any Member while speaking by disorderly expression or noises or in any 

other disorderly manner”. … (Interruptions)  

 Sir, a very important Bill like this is being transacted … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Konda Vishweshwar Reddy.  
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Hon. Deputy Speaker, 

Sir, I thank you.  

The Bill is important and at the outset, let me tell that on behalf of the TRS 

Party, we support this Bill. However, I would like to cover two or three clauses. 

My first point is about clause 2 dealing with committee composition. … 

(Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: When I allow you to speak, at that time, you may tell 

this.  

… (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: I can understand. I will allow you to speak when 

clauses are taken up. 

… (Interruptions)  

SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY : In the original Act, the composition 

of the committee that selects the Institute’s Director includes a Director of IIIT. 

We fully agree that it should be replaced by a Director of IIT because the 

objectivity in the selection might get hampered when one Director selects another 

Director. We welcome this clause.  

 My new point is about clause 3 which says that the Board of Governors 

would appoint the Assistant Professors. Here, we should tread a little carefully 

because we have to see who knows better, that is, whether a person from outside 

should be appointed as Assistant Professor or a person should be promoted to the 

level of Assistant Professor from amongst the Lecturers working in that institute. 

The Director will have the best knowledge of this. This clause takes away the 

power from the Director and gives it to the Board of Governors and members of 

Board of Governors may be sitting in different cities, like Delhi, and they may not 

have the knowledge to select correctly. Both the things have their own merits and 

demerits. So, I suggest a half-way via media that there should be a weightage of 

50 per cent or at least 40 per cent to Director’s recommendation or his 
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recommendation has to be taken into cognizance by the Board of Governors while 

selecting a person for the post of Assistant Professor.  

 I would request the hon. Minister to declare the institute in Kurnool as an 

institute of national importance. Andhra Pradesh is our neighbouring State. It is 

also a newly formed State. It has great aspirations. It has great challenges also 

which all of us know. We fully support that Andhra Pradesh needs this institution 

and they also need adequate money. They also have to face some financial 

challenges. They need a lot of support. They also need a High Court. They are 

operating without a High Court. Of course, the Law Minister is sitting here. … 

(Interruptions)  

 There are some general issues as well relating to IT industry. Being from 

the industry, I may tell that the first few IIITs were not formed by the State, 

including the one in my constituency, the Gachibowli IIIT in Hyderabad. There 

are some best practices also. I just looked at the average placements across 24 

IIITs. The approximate figure is of about 70 per cent placements. Some of them 

have 100 per cent placements, including the one in Hyderabad. What is it that the 

Hyderabad institute is doing correctly and what is it that the other institutes are 

doing wrongly? The figure of placement in other institutes is as low as 40 per cent 

or 60 per cent. It means that we are guaranteeing that approximately 30 to 50 per 

cent of the students will not get a job. It goes against the very nature of these 

institutes. So, let us see what things are being done right in Hyderabad IIIT.  

 In IIIT, Hyderabad, there is a Department of Arts and Performing Arts. It is 

compulsory for every IT student to take up one form of art, whether it is painting, 

drawing or theatre. I was invited to a Chinese language play – Monkey King - in 

the IIIT. I think, it has a merit because IT industry is rapidly changing. Earlier, IT 

professionals used to spend a lot of time in maintaining and upgrading softwares, 

but softwares are upgrading themselves through machine learning. So, the IT 

industry is now being faced with the same challenges which it had posed to other 

industries. The IT professionals themselves, IT advancements themselves are 
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making them redundant. So, it is the culture. It is not about understanding 

programming languages; it is about understanding human problems and 

organizational problems which are also equally important. That is where the art 

comes into play. 

 Similarly, we have foreign languages also.  Usually, IT people go to the 

UK, the USA and other places, but from the IIITs,  there are students who are 

going to China and working as IT professionals there. These are some best 

practices in some institutions. So, we are doing something right in some 

institutions. 

 We have a young and dynamic IT Minister, Shri K.T. Rama Rao. He 

particularly visits this institution at least twice a month. Inside this institution is 

the largest incubation centre of India. Also, Shri K.T. Rama Rao has been 

attracting industries in and around this institution. Some of these industries are 

inside the campus of this institute which are especially the start-ups. So, these 

were some of the best practices. … (Interruptions) 

 As regards having foreign faculty, they should be real foreign faculty and 

not some NRIs who stayed there for one year and came back. … (Interruptions) 

This is the cross-cultural learning, that is, having foreign faculty, and as important 

as having foreign faculty is having foreign students. … (Interruptions) So, it will 

be a great exposure if our students work with a few German students or Japanese 

students or Chinese students. … (Interruptions) 

 Lastly, the other day we spoke about primary education and how this IT 

exposure is not there. … (Interruptions) As regards IIITs, just like the corporates 

are given Corporate Social Responsibilities (CSR), the IIITs have to be given 

social responsibility of imparting and exposing the nearby district youth to IT. … 

(Interruptions) 

 With this, I thank you for this opportunity. … (Interruptions) Thank you. 

… (Interruptions) 
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SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Thank you, Deputy-Speaker, Sir. … 

(Interruptions) We had discussed the IIIT PPP mode in this august House last 

week. … (Interruptions) This Bill seeks to make a very small amendment, but 

whether it is small or big, the amendment is happening in the education sector. … 

(Interruptions) Therefore, it is very much important. … (Interruptions) 

 Education, as we know, moulds the future of our country. … 

(Interruptions) But the Government recently published a New Education Policy - 

2016 and this New Education Policy document itself clearly mentions that the 

Government has no money and that is why they are not going to invest in the field 

of public education. … (Interruptions) This document also mentions about the 

poor percentage of Gross Enrolment Ratio (GER) in our country. … 

(Interruptions) 

 This document itself states that the GER in higher education is one of the 

major challenges, which we are facing in India. … (Interruptions) The GER in 

higher education was 23.6 per cent in 2014-2015; it has set a target to increase the 

GER to 25.2 per cent in 2017-2018; and further to 30 per cent in 2020-2021. … 

(Interruptions) How is it possible if you are not ready to invest a single penny in 

the field of higher education? … (Interruptions) The countries like US, Europe 

and everywhere else higher education spending is much higher than that spent by 

our country. … (Interruptions) The Government is going back or has withdrawn 

from spending in higher education. … (Interruptions) How can we achieve this 

target in 2021, that is, 30 per cent of GER in this country? … (Interruptions) 

 Sir, at present, the variation among the social groups too are considerable. 

… (Interruptions) If we analyze the overall GER, 23.6 per cent for the 

participation of gender and social group, we will find out that it is 24.5 per cent for 

boys and 22.7 per cent for girls; 18.5 per cent for Scheduled Castes; and 13.3 per 

cent for Scheduled Tribes in 2014-2015 estimate. … (Interruptions) 

We are going with NEP, but this social gap is increasing year by year. … 

(Interruptions) The last time that I addressed this august House to discuss on the 
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issue of IIIT PPP mode, I have mentioned that more than 10,000 engineering 

colleges are functioning with the approval of AICTE in our country, but there is 

gap in SC / ST and other socially backward sections in engineering education and 

higher education as a whole. … (Interruptions) We can take some remedial 

measures to allow proper higher education platform for the toiling people of this 

country. … (Interruptions) We had sat in the HRD Standing Committee with the 

HRD Minister for more than 4 years. … (Interruptions) 

15.00 hours 

 We had discussed many Bills. One of the Bills is the Unfair Practices Bill. 

What is happening in the field of higher education, and what is happening to the 

self-financing institutions in the field of higher education? I  don’t know as to 

what has happened to that Bill. Before 2000, in my State, Kerala, we had fully 

concentrated towards improvement of public education. In 2000, the Congress-led 

Government had started self-financing institutions in our country but now, we are 

facing the crisis. In my constituency, a boy has committed suicide due to attack by 

goons from a private self-financing institution. In this regard, I had submitted a 

letter to the hon. Minister; I didn’t get any response. This is the situation not only 

in Kerala but the same is also happening in almost all the States of the country. 

The Government should seriously intervene in this matter. Only then, can we 

improve the quality of education, particularly, educational institutions in the fields 

of engineering and  higher education. … (Interruptions)  

 The Bill amends the Indian Institutes of Information Technology Act, 2014. 

The Act declares certain Institutes of Technology as institutions of national 

importance. Further, it seeks to (i) develop new knowledge in information 

technology; and (ii) provide manpower of global standards for the information 

technology industry. … Interruptions)  
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Another important aspect is appointment of the Director.  Under the Act, 

there is a  Search-cum-Selection Committee which recommends names to the 

Central Government for the appointment of the Director of an institute. The Bill 

modifies the composition of the Search-cum-Selection Committee by replacing the 

Director of an Indian Institute of Information Technology with the Director of an 

Indian Institute of Technology. Selection of the Director is okay but what about 

the selection of teaching faculty? What is the process of selection of teaching 

faculty in the so-called autonomous institutions? A lot of litigation is before the 

High Courts and the Supreme Court. They were to choose the wrong choices in 

higher educational institutions. Now, it is not at all affected but in future, our 

future generations would suffer due to this. We have to choose teaching faculty on 

merit for our institutions of national importance. Then only can we get proper and 

good teaching faculty.  

We are going to establish institution of national importance. … 

(Interruptions)  Last time too, I had raised this issue. What is the status of 

reservation in these institutions? We have to think about the percentage of SC/ST 

students and the teaching faculty in these institutions. We have to support the 

teeming millions of people in these institutions.  

Before  I conclude, I would request the hon. Minister to respond to the 

issues raised by me. 

  



26.07.2017   
  

122

SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL):  Hon. Deputy-Speaker, Sir, thank 

you for giving me this opportunity to speak on this important subject pertaining to 

my constituency. I am extremely thankful to the Government for setting up of an 

Indian Institute of Technology, Design and Manufacturing at Kurnool as a part of 

its obligation under the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014.  

Through this Bill, designed as the Indian Institute of Information 

Technology at Kurnool, it is proposed to be declared as an institution of national 

importance. This institution is not yet operational at Kurnool though an amount of 

Rs.3.10 crore had been allocated for 2015-16 and Rs.20 crore for 2016-17. The 

construction work has not yet commenced, though students are being enrolled for 

this institute and the classes are being held at Kancheepuram in Tamil Nadu, a far 

off place. I would request this Government to speed up developing necessary 

infrastructure and commence operations at Kurnool. 

 The main objective of this Bill is to make available facilities for higher 

education, research and training in various fields of technology. During the last 

few decades, India’s large population started benefiting and enjoying the outcome 

of progress in technology. The vision of the Institutes like NITs and IITs in 

creating research centres of the highest calibre is really appreciated. The benefits 

of such research are already percolating down to the people and impacted their 

standards of living in our country. Though we have made progress in setting up 

institutions of higher learning, yet they are not able to cope up with the growing 

population. In this connection, I take this opportunity to make a few humble 

submissions with regard to Rayalaseema and specially Kurnool which are 

backward areas, for the consideration of this Government.  

 Ours is a newly created State. We have moved out of Hyderabad, when 

many institutes of national and even global importance have been set up, leaving 

all of them to our brothers and sisters in Telangana. I request this Government to 

set up IIM in the backward region of Rayalaseema in Andhra Pradesh. Setting up 

such institutions will bring the backward areas into national limelight and help 
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them to come out of their backwardness. Hence, I would request the Government 

to start IIM at Kurnool.  

 There is a feeling of disappointment among the people of Andhra Pradesh 

having lost a well-developed Capital. This feeling is more so among the people of 

Rayalaseema and especially of Kurnool for not having considered setting up 

Capital in Kurnool which was once the Capital of Andhra.  

 With the formation of newly created Andhra Pradesh, Kurnool District and 

especially the entire Rayalaseema is being neglected. The entire development is 

being concentrated in and around Amaravathi where a number of universities and 

Institutes like AIIMS are being set up. I would request this Government to divert 

some of the developmental activities from Amaravathi to Kurnool and to the entire 

Rayalaseema. In the days of internet, administration need not be centralised in one 

place. The administrative machinery can also be decentralised and some 

headquarters may be set up in Kurnool which was once the State Capital. In this 

regard, since the Law Minister is here, I would request him that even Kurnool 

needs a High Court to be established there. That is also one of my requests. I 

request the Government to set up manufacturing industries in Kurnool which will 

provide job opportunities in the most backward region of the country. I also 

request the Government to consider setting up Institutes relating to dry-land 

agriculture in Kurnool. I feel very happy to speak on a subject concerning my 

constituency and I welcome this Bill whole-heartedly.  

          



26.07.2017   
  

124

SHRI MUTHAMSETTI SRINIVASA RAO (AVANTHI) (ANAKAPALLI): Sir, 

first of all, I convey my sincere thanks to the hon. Deputy Speaker. I also convey 

my sincere thanks to the hon. HRD Minister Shri Prakash Javadekarji and the 

Prime Minister Shri Narendra Modiji because they have sanctioned almost nine 

institutes for our State in the last three years. On behalf of our State, on behalf of 

our Chief Shri Chandrababu Naidu, I convey my thanks both to the hon. Prime 

Minister and the hon. HRD Minister. There are two more institutions pending – 

the Tribal University and the Central University. We would expect that the Tribal 

University and the Central University would be sanctioned this year. On behalf of 

Telugu Desam Party and on my own behalf, I support this Bill. 

This institution was already established under the AP Reorganization Act of 

2014. But, we are now discussing only small amendments. Both our country and 

our State are agriculture-based. This country and this State require a lot of 

colleges. Even though it is the responsibility of the State to provide education, yet 

because of the privatization, liberalization and globalization many private colleges 

are coming up. Colleges are increasing. Education is increasing. But, on par with 

engineering seats, jobs are not increasing, industrialisation is not increasing. So, I 

request the hon. HRD Minister, on par with education to think about employment.  

Our  hon. Prime Minister also set up one Skill Development Mission. There 

is a wide gap between the institutional training and industrial expeditions. 

Definitely, this Skill Development Mission fills that gap. Our hon. CM, Shri N. 

Chandrababu Naidu, is an icon for IT revolution in this country. He is a man who 

developed the IT industry in Khammam District. Now, our hon. Minister, Shri 

Nara Lokesh garu is the IT Minister of Andhra Pradesh. He is also taking very 

active initiative and active participation for developing the IT industry and 

educational institutions in our State of Andhra Pradesh.  

But one of our hon. Members said that Rayalaseema was neglected. It is not 

true, Sir. Our Government is giving equal importance to all thirteen districts. In 

Kurnool District, we set up IIIT. In Kadapa, Yogi Vemana University is there. In 
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Chittur, S.V. University is there. In Anantapur, S.K. University is there. In 

Tirupati, S.V. University is there. He is giving importance to industries and 

educational institutions in all the areas and districts. We are concentrating in one 

place only. Already, we made a mistake in Hyderabad as we were concentrating 

only on Hyderabad because of which we are suffering a lot. Now, we do not want 

to make that mistake.  

 Regarding IT people, many of the youth who are working in IT industry are 

in unrest because of the H1B Visa issues with the U.S. Health issues are also there. 

Hon. HRD Minister, you please introduce yoga in the educational institutions also 

so that the students get ready to face the stress levels for their future challenges. In 

future, the stress level is going to be very high for the children. So, please 

introduce yoga as a subject. I also appreciate our friend, Shri Konda Vishveshwar 

Reddy. He asked about social science. Social science is also required in 

educational institutions so that it maintains the balance in our society. In Andhra 

Pradesh Reorganisation Act, you have given nine institutions. I request the hon. 

Minister to increase the budget. Three years are already over. Our sister, Ms. 

Renuka Butta, has said it rightly. We have to increase the pace of construction, 

then only we will be able to establish the institutions. That is why I request the 

hon. Minister to increase the budget. You see that the institutions should be 

established as soon as possible in our State.  

 Regarding the Staff, I request the hon. HRD Minister to look at the private 

deemed universities. What is the purpose of setting up the university? The purpose 

is to improve the research facilities in the country. But, unfortunately, all the 

private deemed universities are only enrolling the students and they are giving 

education like engineering college, but they are not concentrating on research 

activities. Many of the private deemed universities are meant for money only. That 

is why I request the hon. HRD Minister to have control over private deemed 

universities. I also request the hon. HRD Minister to focus on IITs, IIITs, NITs 



26.07.2017   
  

126

and all the national institutions for research. For that, you please increase the 

budget also.  

 Lastly, I request the hon. HRD Minister to visit all the institutions of 

national importance. Private deemed universities are also not following the 

reservation policy. You have to enforce the reservation policy in all private 

deemed universities. You are already doing an excellent job to improve education. 

I request the hon. HRD Minister to focus on these points.  

         



26.07.2017   
  

127

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä <kÉä{ÉEÉBÉE ®JÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¶ÉÉÉÎxiÉ ®ciÉÉÒ iÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå VªÉÉnÉ +ÉSUÉ ®ciÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ º{ÉÉÒBÉEºÉÇ BÉEä >ó{É® {Éä{É® £ÉÉÒ {ÉEåBÉEiÉä cé +ÉÉè® àÉÉ{ÉEÉÒ àÉÉÄMÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ BÉE®iÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ºÉÆºBÉEÉ® ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

ÉÊnJÉÉªÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ cè, ªÉc lÉ]ÉÔxÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ +ÉÉì{ÉE +ÉÉxwÉ |Énä¶É ®ÉÒ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ABÉD], 2014 BÉEä 

iÉciÉ +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä iÉciÉ +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ., AxÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ., +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉ., 

+ÉÉ<Ç.AºÉ.<Ç.+ÉÉ®., ºÉäx]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ, AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉxwÉ 

|Énä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® ºÉàÉlÉÇxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÄ* VÉÉä ´Éc 

bÉªÉ®äBÉD]® +ÉÉè® +ÉÉÊºÉº]å] |ÉÉä{ÉEäºÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉåVÉ ãÉÉªÉä cé, ´Éc £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå nÉÊFÉhÉ BÉEä VÉÉä SÉÉ® |Énä¶É 

cé, =xÉàÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 40 {É®ºÉå] ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉªÉå àÉÉèVÉÚn cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE |Énä¶É cè, 

VÉcÉÄ {É® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]çºÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ àÉé +É{ÉÉìSÉÇÖÉÊxÉ]ÉÒ ãÉäBÉE® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè, 

iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEäxp BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® =ºÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ +ÉÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉSSÉä nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA näiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ BÉEä SÉà{ÉÉ®hÉ ºÉiªÉÉOÉc BÉEÉ ºÉÉé´ÉÉ ´ÉÉÇ cè, <ºÉ xÉÉiÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉBÉEÉ¶É 

VÉÉ´É½äBÉE® VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÖBÉE <Çº] BÉEÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc nä¶É cÉä, SÉÉcä 

+ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® cÉä, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]çºÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ JÉÉäãÉÉ 

VÉÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ BÉEä´ÉãÉ nÉä <VÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ, SÉÉcä ´Éc +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉ. cÉä, SÉÉcä BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ºÉÆºlÉÉ cÉä, +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉcªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä 

BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ BÉE® nä, ªÉc BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® BÉEä SÉà{ÉÉ®hÉ 

àÉå ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]çºÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉiªÉÉOÉc BÉEÉ 100´ÉÉÄ ´ÉÉÇ 

cè +ÉÉè® àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ àÉå ÉÊ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ 

àÉå ´Éä BÉEä´ÉãÉ =iÉ®ä lÉä, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ =xcÉåxÉä ´ÉcÉÄ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ àÉå ®cä lÉä* ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ 

àÉå +ÉÉ<Ç.AxÉ.ºÉÉÒ. BÉEÉ ®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ ´ÉÉÇ 1939 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ àÉå ªÉÉ ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉä VÉÉä ÉÊcººÉÉ cè, {ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ, =ºÉàÉå BÉEàÉ ºÉä 
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BÉEàÉ ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]çºÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉiªÉÉOÉc BÉEä 100 ´ÉÉÇ {ÉÚ®ä cÉäxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ 

{É® ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® <iÉxÉä ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE® ®cä cé, ãÉMÉ£ÉMÉ c® ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

£ÉÉÒ ABÉE <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]çºÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEäxp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉÖÄc BÉE®BÉEä näJÉ 

®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉBÉE® BÉEä, ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU BÉE®ä ªÉÉ xÉ BÉE®ä, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® VÉ°ô® BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2017 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÚSÉxÉÉ 

|ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ÉÊbVÉÉ<xÉ A´ÉÆ =i{ÉÉnxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ, BÉÖExÉÇÚãÉ (+ÉÉxwÉ |Énä¶É) ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ¤ÉxÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊbOÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® {ÉènÉ 

cÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä cÉÒ AäºÉä SÉÉ® ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nä SÉÖBÉEÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)ªÉc {ÉÉÄSÉ´ÉÉÆ ºÉÆºlÉÉxÉ cÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ<Ç ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ xÉä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® {É® =xcÉåxÉä +ÉÉµÉEàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ 

cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 500 ABÉE½ WÉàÉÉÒxÉ näBÉE® {É]xÉÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉjÉ nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉ cÉÒ BÉEÉäºÉÇ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {É]xÉÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉä {ÉÚhÉÇ FÉàÉiÉÉ iÉBÉE ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®å*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE £ÉÉÒ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊbWÉÉ<xÉ A´ÉÆ =i{ÉÉnxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc cè +ÉÉè® àÉä®É £ÉÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É WÉ°ô® ABÉE 

ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä nå ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ, BÉEÉxÉ{ÉÖ®, JÉ½MÉ{ÉÖ® A´ÉÆ àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ºÉàÉÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä BÉEÉäºÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉå* 

{É]xÉÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå AOÉÉÒBÉEãSÉ® A´ÉÆ {ÉÚEb <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉãÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ A´ÉÆ {ªÉÉä® 

ºÉÉ<ÆºÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {Éä{É® 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ¤ÉÉÒ.{ÉEÉàÉÉÇ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç.{ÉEÉàÉÉÇ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç VÉÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå cÉäiÉÉÒ cè, <xÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç £ÉÉÒ {É]xÉÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {É]xÉÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ àÉå VÉÉä BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ 

®cÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉÉàÉãÉÉå àÉå ÉÊ´É´ÉÉÉÊniÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ =ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä 

cÖA BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäÉÊSÉA, {É]xÉÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäÉÊSÉA +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå 

VÉÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉãÉäVÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ {ÉEèBÉEã]ÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Hon. Deputy Speaker Sir, I 

express my sincere gratitude to our beloved leader Puratchi Thalaivi Amma for 

being here to speak on the Indian Institutes of Information Technology 

(Amendment) Bill, 2017. 

 The Indian Institutes of Information Technology (Amendment) Bill, 2017 

amends the Indian Institutes of Technology Act, 2014. The Act declares certain 

Indian Institutes of Technology as institutions of national importance.  Further, it 

seeks to develop new knowledge in information technology and provide 

manpower of global standards for the information technology industry. 

 As far as the appointment of the Director under the Act is concerned, there 

is a search-cum-selection committee which recommends names to the Central 

Government for the appointment of the Director of an institute.  The Bill modifies 

the composition of the search-cum-selection committee by replacing the Director 

of an Indian Institute of Information Technology with the Director of an Indian 

Institute of Technology. 

 For appointment to the posts of Assistant Professor and above, the act 

empowers the Board of Governors of the institutes. The Bill permits the Board to 

appoint Assistant Professors and all the posts above that level as well.  

 The Bill seeks to declare the Indian Institute of Technology, Design and 

Manufacturing, Kurnool as an institution of national importance and adds it to the 

Schedule of the Act which consists of other institutions of national importance. 

Sir, this is the need of the hour considering the fact that there is an urgent need to 

bridge the gap between the Government, academia and industry.  Therefore 

declaring the 15 existing Indian Institutes of Information Technology established 

through public-private partnership as institutions of national importance is a 

welcome move. But at the same time, it should bridge the already existing urban 

and rural divide. It should only augment the educational infrastructure of the State 

and should not undermine the existing institutes. 
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 The Bill also proposes that the Board of Governors of each Institute will 

comprise up to 15 members. The Chairperson is to be nominated on the 

recommendation of the Centre.  … (Interruptions) There should be one nominee 

each of the Central Government and the State Government concerned in the 

Board. Also in the Board are the Director of the Institute, one nominee each 

representing the industry partner and two faculty members. … (Interruptions) I 

personally feel that there is a need for nomination of one Member of Parliament 

from Lok Sabha and one from Rajya Sabha in the Board. 

 The Bill enshrines the Senate to be the principal academic body of each 

Institute with powers to specify the criteria and procedure for admission to courses 

of study, creation of teaching and other academic posts, and specifying the 

academic content of programme and courses of study. … (Interruptions)  

 The Bill proposes for a Co-ordination Forum that will deliberate on matters 

of common interest to all the Institutes and advising the Centre to include or 

exclude an institution in the Bill’s schedule. The composition of the Co-ordination 

Forum has to be mentioned clearly. … (Interruptions)  

 The Bill has a provision for each Institute to maintain a fund which will 

consist of funds from the Government and other sources including fees, grants, 

and donations. Further, each Institute can create a corpus fund for its long term 

sustainability. … (Interruptions) This fund will be credited with a certain per cent 

of the net income of the Institute and donations made specifically towards such 

corpus fund. 

 Any dispute arising out of a contract between an Institute and any of its 

employees   will  be  referred  to    a Tribunal of Arbitration. … (Interruptions) 

The  Tribunal  consists  of  one  member  appointed by the Institute, one member  
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nominated by the employee, and an umpire appointed by the Visitor, who is the 

President. There is a need to create a core forum to address any internal dispute 

before being referred to the Tribunal. … (Interruptions)  

 I wish to conclude with a quote: “Ensuring quality higher education is one 

of the most important things we can do for future generations.” 

 Thank you. … (Interruptions)  
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gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. 

(+ÉàÉåbàÉå]) ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉºÉBÉE®, ´ÉÉÇ 2014 àÉå VÉ¤É +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =xÉ ÉÊnxÉÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ´ÉÉnä BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ +ÉÉè® AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä 

<ºÉ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉiÉä ®cä +ÉÉè® àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉ´É½äBÉE® VÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ 

cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉèºÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ {ÉEÉìàÉêÉÊãÉ]ÉÒ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ <ºÉä 

+ÉÉVÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉãºÉ {ÉÉºÉ cÉäiÉä cé, VÉÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå cÉäiÉä cé, ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäiÉä cé, ®É]Å BÉEä ÉÊciÉ àÉå cÉäiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ, ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éc +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =xÉBÉEä 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉªÉÇ-{ÉrÉÊiÉ cè, ´Éc {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {ÉrÉÊiÉ cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ ºÉÉ®É {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

<ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÉ£É VÉãnÉÒ-ºÉä-VÉãnÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

ABÉE ABÉEÉ=Æ]èÉÎ¤ãÉ]ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ càÉå ABÉE àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEä 

{ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ +ÉÉA, BÉE¤É +ÉÉA +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå =xcÉåxÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ABÉEÉ=Æ]èÉÎ¤ãÉ]ÉÒ 

ÉÊºÉº]àÉ ªÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ +ÉMÉ® càÉ iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé iÉÉä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ 

{É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ cÉä, càÉ ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤Éè~ä cé, 

=xÉBÉEÉ cÉÒ ®ÉVÉ SÉãÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä +É{ÉxÉä àÉxÉàÉÉxÉä fÆMÉ ºÉä cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊVÉiÉxÉÉ ãÉÉ£É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc cÉäiÉÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´É½äBÉE® VÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ºÉBÉEÇÖãÉ® BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉnä¶É nåMÉä, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä ABÉE ¤ÉÉ® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Thank you, Sir, for giving me the 

opportunity.  The Indian Institute of Information Technology (Amendment) Bill, 

2017 has been primarily brought before the House to amend the Indian Institutes 

Act, 2014 and thereby declare the Indian Institute of Information Technology 

Design and Manufacturing, Kurnool, Andhra Pradesh as an institution of national 

importance.  I welcome it prima facie.   

 I would request the hon. Minister, Shri Prakash Javadekar to set up an 

Indian Institute of Information Technology Design and Manufacturing in my 

parliamentary constituency which includes, Singur.  I know it is a very difficult 

task but I hope the hon. Minister will give a serious thought to my request. 

 Declaring existing institutes as the institutes of national importance is 

welcome but it should be done with a noble vision of spreading knowledge and 

information to all parts of the country and all the institutes should be vested with 

the best of infrastructure like labs, staff and search paraphernalia. The Government 

should bring in PhD faculty, If possible, foreign faculty from best universities.  

Only then declaring existing universities and institutes as institutions of national 

importance would serve the purpose.  With these words I conclude.  I welcome the 

Bill.  Thank you, Sir. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn (MÉÆMÉÉxÉMÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {É®  ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{É ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® nÚÆ ÉÊBÉE àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä {ÉFÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ºÉÆ{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

FÉäjÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå =ºÉBÉEÉ cÉlÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉ ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® 

®cÉ cÚÆ* ªÉc ºÉàÉlÉÇxÉ ®É]Å BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉlÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É 

BÉEä ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒªÉ YÉÉxÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÉvÉxÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉèºÉä iÉÉä ºÉÚSÉxÉÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ FÉäjÉ àÉå £ÉÉ®iÉ +ÉOÉhÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä °ô{É àÉå =£É® ®cÉ cè* ´ÉÉÇ 1990 BÉEä 

n¶ÉBÉE ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉ®iÉ xÉä ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® iÉlÉÉ +ÉxªÉ BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå àÉÉxÉ´É ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå 

àÉå àÉÉxÉ´É ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉÉxÉ =qä¶ªÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉÉÒ MÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE {ÉÉÄSÉ´ÉÉÒ <BÉEÉ<Ç cé* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, M´ÉÉÉÊãÉªÉ®, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉè® 

BÉEÉÆSÉÉÒ{ÉÖ®àÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÄSÉ´ÉÉÓ <BÉEÉ<Ç BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

+É{ÉxÉä JÉVÉÉxÉä ºÉä 20 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE {ÉÉÄSÉ´ÉÉÒ <BÉEÉ<Ç BÉEä °ô{É àÉå <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç cè, 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI PRAKASH JAVADEKAR: You can give me your suggestions in writing.  I 

will incorporate them. 

 Sir, I very much thank the Members who have participated in the 

discussion; S/Shri Pralhad Joshi, Ladu Kishore Swain, Rahul Shewale, Konda 

Vishweshwar Reddy, P.K. Biju, M. Srinivasa Rao, Kaushalendra Kumar, Ashok 

Kumar, Gopal Shetty, Nehal Chand, Prof. Saugata Roy, Shrimati Renuka, Dr. 

Sanjay Jaiswal and Shrimati Ratna De.  <ºÉ {É® ºÉ¤É xÉä ABÉE iÉ®c ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA 

àÉé =xÉBÉEÉ ¶ÉÖµÉEMÉÖVÉÉ® cÚÆ* ABÉE àÉÖqÉ =~É ÉÊBÉE ÉÊ]Å{ÉãÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {ÉÖ+É® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA, 

¤ÉÉÎãBÉE º]ébbÉÇ<VÉä¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® xÉ<Ç-xÉ<Ç ¶ÉÉJÉÉAÆ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® |ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ 

®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ and that is very important because we lack in hardware sector.  We 

have not produced Facebook, Twitter, Google or any other browser.  We have not 

come out with that kind of utility.  So, we must improve the skills and that is our 

agenda. 

The second thing is about employability. Today, IIIT’s employability is 

very good but it can be further improved. We have to take them on case to case 

basis and see which institutes are lacking. Shri Konda Vishweshwar Reddy has 

given a very valuable suggestion. With him, I am going to visit IIIT, Hyderabad. 

Every institute has to learn from each other. He has given a very important 

suggestion regarding humanity branch.  Our friend has also suggested Yoga. It is 

because the professionals must understand the behaviour of the customers, people 

and citizens around and as to what are their expectations Accordingly, you have to 

tailor the product. Therefore, that increases the employability. Shri Pralhad Joshi 

has discussed about hackathon. That is a very important initiative and this year, we 

will expand it. I am hoping that this year, more than 60,000 students will 

participate. That is hands on training for four months. That will happen. My 

Odisha friend will excuse me. We have already got Berhampur IISER. As far as 

OUAT Agriculture is concerned, I will definitely pass on this request to the hon. 

Minister of Agriculture.  



26.07.2017   
  

137

Then, Shri Rahul Shewale has given a very good suggestion that there has 

to be at least one year notice. That is also definitely a demand. It is not to be done 

by the Government, but it has to be done by the companies and they will take care. 

As has been rightly mentioned, the appointment of IIIT Director cannot be 

done by another IIIT Director. It can be taken as an act of self-interest. Therefore, 

it has to be one step above. The BoG will not only promote the teachers, but will 

also employ new associate professors and professors. Therefore, in BoG, the 

Director has always got weightage and that will be there.       

Another good thing, as Shri Konda Vishweshwar Reddy has said, is about 

foreign faculty, foreign students and the concept of learning in diversity. I think 

that is very valuable and important suggestion. As far as corporate social 

responsibility is concerned, institute’s social responsibility is not Swachh Bharat 

Abhiyan. As you all know, we are going ahead in Swachh Bharat Abhiyan. Let me 

tell Shri Kaushalendra Kumar Ji and Dr. Sanjay Jaiswal Ji that we have Central 

University in Motihari, IIT and NIT in Patna, IIM in Bodh Gaya and this year we 

have started IIIT in Bhagalpur. So, there are so many Central Institutes in Bihar. 

We do not discriminate any State. We work for the whole of India. Shri P.K. Biju 

has mentioned about GER. In this connection, I would like to tell you that our 

GER has now passed 26 per cent and we will achieve 30 per cent by 2020. I am 

very sure about it. He has said about good recruitment. That is very important. 

This good recruitment is the most important factor in faculty selection. That is 

what we have said that merit-based selection is essential and upgradation and 

upskilling of the faculty and faculty development programme is also important.  

 The Tribal and Central Universities in Andhra Pradesh is also on 

track. It will not lag behind. The Bills are in circulation and I hope that if 

everything goes well, then in this Session it can come. Let us see. All institutes 

and infrastructure would be completed. Before 2019 elections, you will be proud 

to say what we have completed. Do not worry. Shri Kaushalendra Kumar Ji let me 

tell you that IIT Patna has six engineering disciplines, that is, chemicals, civil, 
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electrical, mechanical, material sciences and computer sciences and three science 

courses, that is, physics, chemistry and maths and there is also B.Tech, M.Tech, 

Ph.D. and M.Sc. So, the IIT Patna is a full-fledged institute and is one of our pride 

possession institutes. Therefore, I welcome you all and thank everybody. I hope 

that when it will be put to vote, you will all support it. Thank you everyone.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the Indian Institutes of Information 
Technology Act, 2014, be taken into consideration.” 
 

The motion was adopted 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

… (Interruptions)  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Sir, since the House is not in order, I am not 

able to move my amendment… (Interruptions).  Most of the Members are in the 

well.  So, it is not proper to move the amendment.  Therefore, I am not able to 

move the amendment… (Interruptions).  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That clauses 2 to 4 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 4 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

 

SHRI PRAKASH JAVADEKAR:  I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

 “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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15.41 hours 

COMPANIES (AMENDMENT) BILL, 2016 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we will take up Item No. 25.  Shri Arjun Ram 

Meghwal. 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ BÉEÉì{ÉÉæ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ) : àÉé gÉÉÒ 

+É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

 “BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É®  

   ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ” 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ +ÉàÉåbàÉå] ABÉD], 2016 BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä SÉSÉÉÇ 

+ÉÉè® {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ £ÉÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊVÉxcå àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) * BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ABÉD], 2013 VÉÉä 29 +ÉMÉºiÉ, 2013 BÉEÉä 

xÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<b cÖ+ÉÉ lÉÉ, +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEä uÉ®É BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ABÉD] àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä, VÉèºÉä 

º]äBÉEcÉäãbºÉÇ BÉEÉä ÉÊbºBÉEÉäãÉVÉºÉÇ, bÉìªÉ®äBÉD]®ºÉÇ, +ÉÉìÉÊb]ºÉÇ VÉèºÉä |ÉàÉÖJÉ BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ABÉEÉ=xÉÉÊ]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ 

ABÉEÉ=x]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ, <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ <x´Éäº]ºÉÇ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ, BÉEÉì®{ÉÉä®ä] MÉ´ÉxÉæºÉ lÉÉ, <ºÉ ABÉD] 

BÉEä |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉEãÉ BÉEÉãÉ àÉå BÉÖEU {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉ<Ç, 2015 àÉå +ÉàÉåbàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS  AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, many times we have requested the hon. Members of the Congress 

Party that they should go back to their seats and participate in the debate.  We are 

ready to debate any issue.   They are not ready… (Interruptions)  

 BÉßEÉÊÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ¤É càÉxÉä SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ iÉÉä ´Éä ´ÉÉìBÉE+ÉÉ=] ÉÊBÉEA, VÉ¤É ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä ´Éä ´ÉÉÉËBÉEMÉ BÉE®iÉä cé, ´ÉÉìBÉE+ÉÉ=] +ÉÉè® ´ÉÉÉËBÉEMÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉDªÉÉå BÉE® ®cÉÒ cè?  c® VÉMÉc ºÉä 

´ÉÉìBÉEÉ+ÉÉ=] cÉä VÉÉAÆMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, *  

Sir, the other day, there was tearing of papers and paper balls were made.  

They were thrown on the hon. Speaker who is a lady.  This is highly condemnable.  

They are not having any repentance.  They should have apologized… 
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(Interruptions).  They have not apologized.  Whatever they have done is against 

the Parliament, against traditions and is against democracy.  They should not do 

anti-democratic, anti-parliamentary and anti-tradition activities… (Interruptions)  

 Sir, I would request you to allow the Minister to continue his speech… 

(Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet on Thursday, 

the 27th July, 2017 at 11.00 a.m. 

15.44 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on July 27, 2017/Shravana 5, 1939 (Saka).      
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